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«P»

Τ
ον Μάριο Σαλμά δεν τον φοβάμαι, θα βρει τον δρόμο
του… Άλλωστε, τη διαγραφή του την επεδίωκε εδώ
και καιρό. Κυρίως την ηρωική του έξοδο, η οποία

μπορεί να τον οδηγήσει σε «άλλες πολιτείες αναρχικές»,
που λέει και το άσμα του Σταμάτη Σπανουδάκη.

Ειδικά σε ό,τι αφορά τον κ. Σαλμά πρέπει να υπενθυμίσουμε
ότι ήδη από την πρώτη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας της ΝΔ μετά τις ευρωεκλογές είχε εξαπολύσει τα βέ-
λη του σε προσωπικό επίπεδο στον Κυριάκο Μητσοτάκη και
επί της ουσίας είχε θέσει -με τον τρόπο αυτό- εαυτόν εκτός
παράταξης. «Χτυπήσατε τη φοροδιαφυγή στα πετρέλαια;»,
ρώτησε ο κ. Σαλμάς απευθυνόμενος τότε προς τον πρωθυ-
πουργό. «Κάνατε τίποτα για τους πολλούς; Δεν έχω τίποτα με
τους υπουργούς, γιατί το επιτελικό κράτος είστε εσείς με πέντε
συνεργάτες σας που τους στέλνετε έτοιμα τα νομοσχέδια». Ο
πρωθυπουργός, ο οποίος πήρε τότε αμέσως τον λόγο, του
απάντησε: «Δεν θα δεχτώ τέτοιου είδους υπονοούμενα, ότι
εξυπηρετούμε τους λίγους. Δεν πήραμε 41% επειδή στηρίξαμε
τους λίγους. Στηρίζουμε τους πολλούς».

Από τότε το κλίμα για τον βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας ήταν
βαρύ και όλοι στην Κοινοβουλευτική Ομάδα ανέμεναν να απο-
μακρυνθεί κάποια στιγμή. Για να λέμε την αλήθεια, ο πρωθυ-
πουργός άργησε πολύ να τον απομακρύνει… Ο κ. Σαλμάς πάν-
τως εδώ και καιρό θεωρούνταν ξένο σώμα στη ΝΔ και η δια-
γραφή του ήταν προδιαγεγραμμένη. Οι συνεχείς επιθέσεις
των τελευταίων ημερών κατά της κυβέρνησης και κατά του
υπουργού Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη με αφορμή κόκκι-
να δάνεια ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι.

Όμως, δεν ήταν μόνο τα παραπάνω. Από τη συχνότητα του
Open και εν συνεχεία του Kontra έκανε καταγγελίες για «φω-
τογραφικούς» διαγωνισμούς από τα υπουργεία Πολιτισμού
και Υγείας ως προς τα κυλικεία των υπουργείων, χωρίς ωστό-
σο να προσκομίζει συγκεκριμένα στοιχεία, ούτε να αναφέρει
ονόματα. Μάλιστα, το θέμα είχε θέσει εγγράφως ο κ. Σαλμάς
με ερώτηση στην κυρία Μενδώνη, η οποία του είχε απαντήσει
στα τέλη Ιουλίου. Ο πρώην πια «γαλάζιος» βουλευτής όμως
επανήλθε και συνέχιζε σε καθημερινό επίπεδο να επιτίθεται
με σφοδρότητα στην κυβέρνηση, αφήνοντας υπονοούμενα ότι

κάποιος συνάδελφός του από τη ΝΔ κινεί τα νήματα από το πα-
ρασκήνιο για τα κυλικεία. Αν είχε στοιχεία για όλα αυτά που
λέει, προφανώς θα τα είχε πει, μην έχετε αμφιβολία επ’ αυτού.

Στη «γαλάζια» παράταξη πάντως υπάρχουν και άλλοι «Σαλ-
μάδες» που φλερτάρουν δεξιότερα της «γαλάζιας» πολυκα-
τοικίας, αφού ξέρουν πολύ καλά ότι στις επόμενες εθνικές
εκλογές έχουν ελάχιστες πιθανότητες να επανεκλεγούν. Σκέ-
φτονται λοιπόν κυνικά και σε καμία περίπτωση παραταξιακά.
Κινούνται με γνώμονα το προσωπικό τους συμφέρον. Κάλλιο
πρώτος στο χωριό παρά δεύτερος (ή και τελευταίος, θα έλεγα)
στην πόλη. Με αυτή την τακτική κινούνται ορισμένοι στη «γα-
λάζια» πολυκατοικία. Λησμονούν βεβαίως τη φράση που χρη-
σιμοποίησε ο αείμνηστος Ευάγγελος Αβέρωφ: «Το πρόβατο
που φεύγει από το μαντρί το τρώει ο λύκος». Και δεν είναι λίγες
οι φορές που επιβεβαιώθηκε στην πράξη σε όλους τους κομ-
ματικούς χώρους, όταν κάποια επιφανή στελέχη διεκδίκησαν
την πρωτοκαθεδρία στην πολιτική ζωή του τόπου και έβαλαν
υπεράνω όλων τις προσωπικές τους ατζέντες και καριέρες. 
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Τον Σαλμά δεν τον φοβάμαι, 
θα βρει αλλού «δουλειά»

Ποιος θεωρείτε ότι θα ήταν καταλληλότερος για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ; 
Μπείτε στον ιστότοπο της ηλεκτρονικής μας εφημερίδας και ψηφίστε.

Στη «γαλάζια» παράταξη
υπάρχουν και άλλοι
«Σαλμάδες» που
φλερτάρουν δεξιότερα
της «γαλάζιας»
πολυκατοικίας
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

«Δ
ιάλογος δεν σημαίνει ότι η χώ-
ρα μας είναι αφελής» διαμη-
νύει η κυβέρνηση λίγες ώρες

πριν από το τετ α τετ Κυριάκου Μητσοτάκη
και Ταγίπ Ερντογάν, στο περιθώριο της Γε-
νικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Με την κόκκι-
νη γραμμή της μίας και μόνης διαφοράς
για την υφαλοκρηπίδα και την ΑΟΖ, ο πρω-
θυπουργός θα συναντηθεί σήμερα στις
18.30 στην έδρα του ΟΗΕ με τον πρόεδρο
της Τουρκίας. Στόχος της συνάντησης
πρωταρχικά είναι να διατηρηθούν τα «ήρε-
μα νερά» στο Αιγαίο, με την ελληνική κυ-
βέρνηση να δηλώνει μέσω του εκπροσώ-
που της Παύλου Μαρινάκη ότι «η Ελλάδα
δεν έχει χάσει από όλη αυτή τη διαδικασία
ούτε καν προτίθεται να συζητήσει ζητήμα-
τα κυριαρχίας και μόνο ισχυρότερη έχει
βγει».

Η ατζέντα 
Σύμφωνα με κυβερνητικό στέλεχος, «η

ατζέντα της συνάντησης θα είναι σφιχτή»,
καθώς και ο χρόνος είναι περιορισμένος για
τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τον Ταγίπ Ερν-
τογάν. Στη συνάντηση θα συμμετέχουν ακό-
μη οι υπουργοί Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης και Χακάν Φιντάν και οι επικεφα-
λής των διπλωματικών γραφείων Άννα-Μα-
ρία Μπούρα και Ακίφ Τσαγατάι Κιλίτς.

Στη συνάντηση θα γίνει επισκόπηση των
διμερών σχέσεων, ενώ επί τάπητος θα βρε-
θούν το Μεταναστευτικό, όπως διαμορφώ-
νεται μετά την απόφαση της Γερμανίας να
κλείσει τα σύνορά της, η θετική ατζέντα
που προωθείται με επιτυχία, όπως σημει-
ώνει η ελληνική κυβέρνηση, το Κυπριακό
και οι περιφερειακές εξελίξεις, κυρίως
όσα διαδραματίζονται σε Μέση Ανατολή
και Ουκρανία.

Κυβερνητικές πηγές έδιναν το πλαίσιο
της συνάντησης του Κυριάκου Μητσοτάκη
με τον Ταγίπ Ερντογάν, σημειώνοντας χα-
ρακτηριστικά ότι «θα αξιολογήσουμε τα γε-
γονότα μετά τη συνάντηση και θα δούμε το
βάθος των θεμάτων που μπορούμε να
μπούμε», συμπληρώνοντας ότι «σε μια πο-
λύ ταραγμένη περίοδο και με τη Μέση Ανα-
τολή που παράγει περισσότερες κρίσεις, το
γεγονός ότι μπορούμε να μιλάμε, να προ-
χωράμε τη θετική ατζέντα και να μην οδη-
γούμαστε σε κλιμάκωση στο πεδίο είναι
θετική κατάκτηση».

Μεταναστευτικό - Κυπριακό 
Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, η ελληνική

κυβέρνηση έχει ταχθεί υπέρ της επανέ-
ναρξης των συνομιλιών, στη βάση των απο-
φάσεων του ΟΗΕ, παρότι η Άγκυρα θέτει
όλο το τελευταίο διάστημα ζήτημα αναγνώ-
ρισης δύο κρατών στην Κύπρο. «Το θέμα
θα τεθεί από εμάς σε αυτήν τη συγκυρία.
Είμαστε συγκρατημένα αισιόδοξοι για την
επανεκκίνηση των συνομιλιών», σημεί-
ωναν κυβερνητικές πηγές. Το θέμα, άλλω-
στε, θα συζητηθεί και στη συνάντηση που
θα έχουν στο περιθώριο της Γενικής Συνέ-
λευσης του ΟΗΕ ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και ο γενικός γραμματέας του οργανισμού
Αντόνιο Γκουτέρες. Το ενδιαφέρον στρέ-
φεται και στην τριμερή συνάντηση Κυριά-
κου Μητσοτάκη, Εμανουέλ Μακρόν, Νίκου

Χριστοδουλίδη, τη στιγμή που το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας-Κύ-
πρου προχωρά, μετά την υπογραφή της
σχετικής συμφωνίας.

Ξεκάθαρο το μήνυμα της ελληνικής κυ-
βέρνησης και για το Μεταναστευτικό. «Όσο
οι διακινητές προσαρμόζουν τις μεθόδους
τους, τόσο εμείς θα πρέπει να είμαστε σε
εγρήγορση και να αυξάνουμε τα επίπεδα συ-
νεργασίας με την Τουρκία», έλεγαν κυβερ-
νητικές πηγές, την ώρα που επικρατεί προ-
βληματισμός για το αν η Τουρκία θα επιχει-
ρήσει να εργαλειοποιήσει και πάλι το θέμα. 

Σεβασμός στο διεθνές δίκαιο 
Ο πρωθυπουργός, πάντως, λίγες ώρες

πριν κλείσει το ραντεβού με τον Τούρκο
πρόεδρο, είχε στείλει και πάλι μήνυμα,

επισημαίνοντας την ανάγκη η παγκόσμια
κοινότητα «να επιστρέψουμε στις βασι-
κές αρχές της χάρτας του ΟΗΕ, όπως για
παράδειγμα η ειρηνική διευθέτηση των
διαφορών με σεβασμό στο διεθνές δί-
καιο».

Αυτό που μένει να αποδειχτεί εκ του
αποτελέσματος της συνάντησης είναι αν
τελικά υπάρχει η δυνατότητα Αθήνα και
Άγκυρα να προχωρήσουν στο επόμενο
βήμα, καθώς ούτε σε αυτή τη συνάντηση
αναμένεται να μπει στο τραπέζι η ουσία
των ελληνοτουρκικών διαφορών. Η ελ-
ληνική κυβέρνηση έχει εκφράσει την
πρόθεσή της να ενισχυθεί η θετική
ατζέντα, που έχει οδηγήσει στον τερματι-
σμό των παραβιάσεων και παραβάσεων
στο Αιγαίο και σε αλλαγή κλίματος, ή η
χορήγηση βίζας για τους Τούρκους του-
ρίστες σε ελληνικά νησιά, κυρίως μετά
την κρίση του Ιουλίου στην Κάσο. Όλα,
όμως, θα εξαρτηθούν και από τις προθέ-
σεις της Άγκυρας, που θα αποτυπωθούν
στη σημερινή συνάντηση.

Στόχος της συνάντησης πρωταρχικά είναι να διατηρηθούν 
τα «ήρεμα νερά» στο Αιγαίο - Μεταναστευτικό, Κυπριακό, 

Μέση Ανατολή και Ουκρανία τα θέματα που θα συζητηθούν

Διάλογος μεν, με κόκκινες γραμμές δε 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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E
να ηχηρό μήνυμα προς όλους τους
βουλευτές και τα στελέχη της ΝΔ
που υπερβαίνουν τα εσκαμμένα

της πολιτικής κριτικής, ενστερνιζόμενα
αστήρικτες κατηγορίες της αντιπολίτευ-
σης, συνιστά η χθεσινή διαγραφή από το
κυβερνητικό κόμμα και τη «γαλάζια» Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα με απόφαση της
Επιτροπής Δεοντολογίας του κόμματος.
Ταυτοχρόνως, ο πρωθυπουργός, ο οποίος

από τις ΗΠΑ όπου βρισκό-
ταν έδωσε το Σάββατο εν-
τολή για την παραπομπή
του βουλευτή στην αρμόδια
επιτροπή με το ερώτημα
της διαγραφής, θέλησε να
στείλει και ένα ευρύτερο
μήνυμα για τα μηδενικά
περιθώρια που θα πρέπει

να έχουν οι ηγεσίες έναντι των φαινομέ-
νων που προκαλούν εσωστρέφεια. Μήνυ-
μα που έχει ιδιαίτερη αξία στη συγκεκρι-
μένη χρονική συγκυρία με όσα γίνονται
κυρίως στον ΣΥΡΙΖΑ.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης μάλιστα έσπευσε χθες να δια-
χωρίσει την υπόθεση του κ. Σαλμά από την
πρωτοβουλία των υπόλοιπων 10 βουλευτών
που υπέγραψαν την ερώτηση για τα κόκκι-
να δάνεια, οι οποίοι έδρασαν πολιτικά.

«Προσπαθεί να εμφανιστεί ως θύμα»
Ο κ. Μαρινάκης γνωστοποίησε ότι η από-

φαση για τη διαγραφή του κ. Σαλμά υπήρξε
ομόφωνη και κατηγόρησε τον βουλευτή
Αιτωλοακαρνανίας ότι προσπαθεί να κατα-
στήσει τον εαυτό του θύμα ή ήρωα των
κόκκινων δανείων ή κάποιων νομοσχε-
δίων. «Στα κόκκινα δάνεια ο κ. Σαλμάς έκα-
νε μια ερώτηση μαζί με άλλους βουλευτές,
η ερώτηση αυτή απαντήθηκε άμεσα και
από την πρώτη στιγμή η κυβέρνηση και διά
εμού και αρμόδιων στελεχών επεικρότησε
τη διαδικασία των ερωτήσεων. Ο κ. Σαλμάς
διεγράφη γιατί σε αντίθεση όλους τους
υπόλοιπους βουλευτές της ΝΔ και σε αντί-
θεση με ό,τι συμβαίνει σε αυτή την παράτα-
ξη και διαχρονικά σε αντίθεση με το τι προ-
βλέπει η λειτουργία της ΚΟ, συνέχισε να
αναπαράγει συκοφαντικές διατυπώσεις, τη
στιγμή που για το θέμα αυτό έχει κάνει
σχετική ερώτηση στο Ελληνικό Κοινοβού-
λιο στις 25 Ιουνίου, απάντησε η αρμόδια
υπουργός η κυρία Μενδώνη στις 28 Ιουνί-
ου και όταν ολοκληρώθηκε η διαδικασία,
ενώ του ζητήθηκε να επανέλθει, δεν επα-
νήλθε», εξήγησε.

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο υπουργός
Επικρατείας Μ. Βορίδης, σημείωσε ότι
«αν ο λόγος της διαγραφής ήταν η ερώτη-
ση προς τον Χατζηδάκη, δεν θα παραπεμ-
πόταν μόνος». «Οι βουλευτές προφανώς
έχουν το δικαίωμα να καταθέτουν ερωτή-

σεις και να ασκούν κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Το να επαναφέρει ένας βουλευ-
τής με δυσμενέστατους και βαρείς χαρα-
κτηρισμούς για την υπουργό, την κυβέρ-
νηση και τη λειτουργία της προφανώς αυ-
τό καθίσταται ελεγκτέο», ανέφερε ο κ.
Βορίδης, σημειώνοντας ότι δεν μπορεί να
ξέρει τα κίνητρα του καθενός. «Το μόνο
που αξιολόγησε ο πρόεδρος της ΝΔ δεν
είναι τα κίνητρα, είναι η πράξη, οι χαρα-
κτηρισμοί που ούτε η αντιπολίτευση δεν
το κάνει, όχι η συμπολίτευση», πρόσθεσε
ο κ. Βορίδης.

Να σημειωθεί ότι ο κ. Σαλμάς δεν θα πα-
ραδώσει την έδρα του, όπως του ζητήθηκε,
και πλέον θα βρίσκεται στα έδρανα των
ανεξάρτητων βουλευτών. «Αν με διαγράφει
ο κ. Μητσοτάκης γιατί αντέδρασα για τις
περιουσίες που χάνονται για τα κόκκινα
δάνεια, επειδή αντιτάχθηκα στη woke

ατζέντα για τα ομόφυλα, επειδή του ζήτησα
να ελέγξει τα καρτέλ στην ακρίβεια, τότε εί-
ναι τιμή μου. Αν όμως το κάνει για να στεί-
λει μήνυμα σε άλλους, είναι απαράδεκτο»,
σχολίασε χθες κατά την έξοδό του από τη
Βουλή. Στην ερώτηση αν θα παραδώσει την
έδρα του, ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας
περιορίστηκε να διερωτηθεί «νομίζετε ότι
πρέπει να σταματήσω τη μάχη για τους
πολλούς;».

Καλαφάτης: «Έθεσε εαυτόν 
εκτός ΚΟ της ΝΔ»

Από την πλευρά του, ο γραμματέας της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ και μέ-
λος της Επιτροπής Δεοντολογίας του κόμ-
ματος Σταύρος Καλαφάτης τόνισε σε δη-
λώσεις του: «Ο κ. Σαλμάς με την εν γένει
συμπεριφορά του έθεσε εαυτόν εκτός ΚΟ
της ΝΔ».

Πώς «ράγισε το γυαλί»
Το στοιχείο που ράγισε το γυαλί στις σχέ-

σεις του βουλευτή με την κυβερνητική πα-
ράταξη ήταν η επιμονή του κ. Σαλμά στις
κατηγορίες του για αδιαφάνεια σε διαγωνι-
σμό του υπουργείου Πολιτισμού για την
εκμετάλλευση των κυλικείων σε μουσεία
και αρχαιολογικούς χώρους, παρότι η
υπουργός κ. Μενδώνη τού είχε απαντήσει
αναλυτικά από τον περασμένο Ιούνιο.

«Όταν κάποιος αντί να απευθύνεται στην
αρμόδιο εισαγγελέα συνεχίζει να επανα-
λαμβάνει με τον ίδιο τρόπο αβάσιμες και
αστήρικτες κατηγορίες χωρίς να παρου-
σιάζει κανένα απολύτως στοιχείο, τότε η
συμπεριφορά αυτή εκτός από ανεπίτρεπτη
είναι και ύποπτη», σχολίαζαν χαρακτηρι-
στικά κυβερνητικές πηγές.

Οι ίδιες πηγές διαχώρισαν από την πρώ-
τη στιγμή την κριτική που είναι καλοδεχού-
μενη στη ΝΔ από την επαναλαμβανόμενη
διατύπωση κατηγοριών για ζητήματα που
έχουν απαντηθεί αναλυτικά από την αρμό-
δια υπουργό στη Βουλή ως «ευθέως αντί-
θετη με τις αρχές και τις αξίες της παράτα-
ξης και τον τρόπο λειτουργίας της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας μας».

Ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη προς αντιπολίτευση:

Κοιτάτε να μαθαίνετε

Ο πρωθυπουργός θέλησε με τη διαγραφή Σαλμά να στείλει 
και ένα ευρύτερο σήμα για τα μηδενικά περιθώρια 
που θα πρέπει να έχουν οι πολιτικές ηγεσίες έναντι 

των φαινομένων που προκαλούν εσωστρέφεια

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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E
να ιδιότυπο power game αναμένεται
να εξελιχθεί απόψε στην τηλεοπτική
αναμέτρηση των έξι υποψηφίων για

την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Προσέρχονται καλά
διαβασμένοι, ώστε να καταφέρουν να «στρι-
μώξουν» τους αντιπάλους τους αλλά με σα-
φή διάθεση να αποφευχθούν ακρότητες.
Κάτι άλλωστε που έχουν δείξει με την έως
τώρα συμπεριφορά τους. 

Την ίδια στιγμή όμως που οι δημοσκοπή-
σεις προδιαγράφουν ανατροπές -όπως άλ-
λωστε αναμενόταν-, η Άννα Διαμαντοπού-
λου με έναν ευφυή πολιτικό ελιγμό έβαλε
στο τραπέζι του διάλογου μια νέα πιθανότητα
για την επόμενη μέρα στο ΠΑΣΟΚ. Η κ. Δια-
μαντοπούλου μιλώντας χθες στο Mega, κλη-
θείσα να σχολιάσει την κριτική που ακούγε-
ται από συνυποψηφίους της ότι ο επόμενος
πρόεδρος του Κινήματος θα πρέπει να είναι
βουλευτής, έκανε ρελάνς και χρησιμοποι-
ώντας τα όσα της προσάπτουν, έβαλε νέα δε-
δομένα στον πολιτικό διάλογο που κλιμακώ-
νεται καθημερινά στο ΠΑΣΟΚ: «Είναι σημαν-
τικό να διατηρούμε κάποιες βασικές αξίες. Ο
ίδιος ο κ. Γερουλάνος είπε ότι είναι πολύ ση-
μαντικό να μπορεί ο ένας να είναι στο κόμμα
και ο άλλος στη Βουλή, γιατί και τα δύο θέ-
λουν δουλειά πολλή. Αν εγώ κερδίσω, γιατί
να μην είμαι εγώ πρόεδρος και ο κ. Γερουλά-
νος να μην είναι επικεφαλής της ΚΟ; Υπάρχει
μια δυνατότητα συνεργασίας, θα τα κάνουμε
όλα. Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να αναδιοργανωθεί.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρέπει να οργώσει
την Ελλάδα, να ξαναφέρει τους νέους, να
μπει στην κοινωνία, να ορίσει στρατηγική».
Και πρόσθεσε στο ίδιο ύφος δίνοντας και το
στίγμα που θα κινηθεί απόψε στο debate: «Η

κοινοβουλευτική ζωή δεν είναι μόνο ρητορι-
κή απέναντι στον Μητσοτάκη ή στον οποιον-
δήποτε. Είναι θέσεις, είναι πώς παρατάσεις
δυνάμεις. Καταθέτω ένα χαρτοφυλάκιο, το
οποίο έχει Τοπική Αυτοδιοίκηση, υπουργική
θητεία και ευρωπαϊκή ως Ευρωπαία επίτρο-
πος. Το θέτω στη διάθεση της παράταξής
μου και μετά της χώρας μου». 

Ανδρουλάκης: Το κόμμα είναι ανοιχτό 
Ο Νίκος Ανδρουλάκης αναμένεται να δεχ-

θεί βολές κυρίως για τη λειτουργία του κόμ-
ματος επί των ημερών του. Χθες μιλώντας σε
κομματική συγκέντρωση υπεραμύν-
θηκε των πρωτοβουλιών του και
απέρριψε την κριτική που δέχεται για
ένα κλειστό κόμμα. «Αυτά τα δυόμισι
χρόνια είχαμε προτάσεις για όλα. Το
κόμμα ήταν ανοιχτό. Δεν δέχομαι, σε
καμία των περιπτώσεων, τα υπονοού-
μενα περί κλειστού κόμματος. Δεν
υπήρξε κανένας αποκλεισμός στα
εθνικά και ευρωπαϊκά ψηφοδέλτια. Θυμά-
στε τι γινόταν παλαιότερα; Για να μπει κάποι-
ος στα ψηφοδέλτια, έπρεπε να κατοικοε-
δρεύσει απέναντι από τα κομματικά γραφεία
για μήνες. Τα ψηφοδέλτια ήταν ανοιχτά και
ανταγωνιστικά. Δεν υπήρξαν “σημαδεμένα”
ψηφοδέλτια για κανέναν. Στην Αυτοδιοίκηση
δεν επιλέξαμε λύσεις ανάγκης -όπως
ακούω- αλλά νίκης».

Ένα άλλο πεδίο που θα κληθεί να δώσει
απαντήσεις είναι το ενδεχόμενο πολιτικών
συνεργασιών. Αναφερθείς στη συζήτηση πε-
ρί μεγάλης Κεντροαριστεράς, ο κ. Ανδρου-
λάκης σημείωσε πως το παράδειγμα της πε-
ριφέρειας, όπου το ΠΑΣΟΚ αύξησε τα ποσο-
στά του και είναι δεύτερο κόμμα, και κυρίως
η περίπτωση της Κρήτης, όπου σε δύο νο-
μούς έγινε η ανατροπή, αποτελούν οδηγό. 

Δούκας: Δεν φοβόμαστε να πούμε 
ότι θα κερδίσουμε 

Ο Χάρης Δούκας λίγο πριν το debate συνε-
χίζει τη μάχη των εντυπώσεων και
ανακοίνωσε τη στήριξη της υποψη-
φιότητάς του από 160 κοινωνικά στε-
λέχη της Θεσσαλονίκης. Χθες μιλών-
τας στο Μενίδι έδωσε και αυτός τις
απαντήσεις του: «Λένε κάποιοι, “καλά
όλα αυτά που λες, Χάρη, αλλά δεν γί-
νεται με μαγικό ραβδί να υπερδιπλα-
σιάσουμε τα ποσοστά μας”. Με συγ-

χωρείτε, φίλες και φίλοι, ενάμισι εκατομμύ-
ριο γύρισαν την πλάτη στον Μητσοτάκη, ένα
και πλέον εκατομμύριο ψηφοφόροι γύρισαν
την πλάτη στον ΣΥΡΙΖΑ. Και δεν μπορούμε να
πάρουμε τίποτα από αυτούς τους ανθρώ-
πους; Θα φοβόμαστε να πούμε ότι μπορούμε
να νικήσουμε; Θα απολογηθούμε που λέμε
ότι πρέπει να είμαστε πρωταγωνιστές και όχι
δευτερότριτοι; Μήπως δημιουργούμε συν-

θήκες χαμηλών προσδοκιών και εδώ;».

Γιαννακοπούλου: Όχι στα ραντεβού 
στα τυφλά

Η Νάντια Γιαννακοπούλου υποστηρίζει ότι
η υποψηφιότητά της έχει διακριτή ταυτότη-
τα, απορρίπτοντας τα «ραντεβού στα τυφλά,
σε θεωρητικές συνεργασίες για τις οποίες
δεν υπάρχουν στοιχειώδεις πολιτικές, προ-
γραμματικές προϋποθέσεις». Ταυτόχρονα
όμως παίρνει ξεκάθαρη θέση για τις συνερ-
γασίες: «Πώς μπορεί να συζητούν και να
προτείνουν κάποιοι πιθανά από το ΠΑΣΟΚ
συνεργασία ή συμπόρευση με τον ΣΥΡΙΖΑ
που πέφτει, διαλύεται και βρίσκεται σε βέρ-
τιγκο ή και με τη Νέα Αριστερά που δίνει
αγώνα επιβίωσης;». Και προσθέτει πως το
ίδιο το ΠΑΣΟΚ μπορεί και πρέπει να γίνει «ο
πόλος της Σοσιαλδημοκρατίας, της Κεντρο-
αριστεράς και των μεταρρυθμίσεων» και
έτσι, όπως λέει, να κερδίσει τις επόμενες
βουλευτικές εκλογές. 

Ο Μιχάλης Κατρίνης αναμένεται με τη σει-
ρά του να συνεχίσει και απόψε την υψηλών
τόνων ρητορική του σε μια προσπάθεια να
απευθυνθεί στο θυμικό του παραδοσιακού
ψηφοφόρου του ΠΑΣΟΚ. «Έχω αποδείξει
ότι μπορώ να δίνω μάχες στη Βουλή, στην
κοινωνία, στον δημόσιο λόγο. Γιατί είμαι ΠΑ-
ΣΟΚ, δεν έφυγα ποτέ από το ΠΑΣΟΚ όταν κά-
ποιοι άλλοι ντρέπονταν να μιλήσουν ακόμα
και για το ΠΑΣΟΚ», είπε σε συγκέντρωση στο
Ηράκλειο για να θέσει και το ακόλουθο δί-
λημμα: «Στις 6 Οκτωβρίου υπάρχουν οι επι-
λογές της στασιμότητας και της παρακμής.
Υπάρχει όμως και η επιλογή της ρήξης και
της ελπίδας».

Στην αποψινή τηλεμαχία, που θα αρχίσει στις 21.00, στο Ραδιομέγαρο
της ΕΡΤ, όλοι οι υποψήφιοι προσέρχονται καλά διαβασμένοι, 
ώστε να καταφέρουν να «στριμώξουν» τους αντιπάλους τους 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Μπρα ντε φερ των 6 για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ 
DEBATE
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Ο
υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-
λου Νίκος Παναγιωτόπουλος έκρου-
σε τον κώδωνα του κινδύνου για τις

μεταναστευτικές ροές. Μιλώντας στη Βουλή,
έκανε λόγο για σημαντική αύξηση, της τάξης
του 60% από τον Ιανουάριο μέχρι τον Αύγου-
στο του 2024 σε σχέση με το ίδιο διάστημα το
2023. Τόνισε δε ότι το πρόβλημα είναι εντο-
νότερο στο νότιο Αιγαίο αλλά και στην Κρήτη
με μετανάστες από τη Βόρεια Αφρική και τη
Λιβύη. Όπως σημείωσε, πέρσι όλη τη χρονιά
στην Κρήτη είχαμε 77 αυξήσεις από Λιβύη
και Αίγυπτο, φέτος έχουμε ήδη 2.800. Πάν-
τως ο κ. Παναγιωτόπουλος εκτίμησε πως αυ-
τή η εικόνα «δεν συνιστά κρίση» και πως η
κατάσταση είναι διαχειρίσιμη, συμπληρώ-
νοντας ωστόσο ότι η εικόνα θα γίνει δραματι-
κή αν υπάρξει κλιμάκωση της κρίσης στον
Λίβανο. Ο κ. Παναγιωτόπουλος ανέφερε πως
σε σύσκεψη με το υπουργείο Δικαιοσύνης συζητήθηκε «η
αυστηροποίηση ποινών όχι μόνο για τους εγκεφάλους των
λαθροδιακινητών, αλλά και για όσους οδηγούν τα ταχύπλοα»,
προκειμένου να υπάρξει κίνητρο αποτροπής, ενώ σε σύσκε-
ψη με τα υπουργεία Προστασίας του Πολίτη και Ναυτιλίας

έπεσε στο τραπέζι η αύξηση της παρουσίας των αρχών στα
χερσαία σύνορα και στα νησιά του Αιγαίου. Για την Τουρκία,
σημείωσε πως πάγια θέση της ελληνικής πλευράς είναι πως η
γειτονική χώρα πρέπει να εφαρμόζει τη συμφωνία για τις επι-
στροφές.

Φαραντούρης 
σε αποδρομή

O άνθρωπος λέει ότι θα είναι υπο-
ψήφιος για πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και
μέσα σε ένα λεπτό κάνει κωλοτούμ-
πα και λέει ότι δεν θα είναι!

Δυστυχώς δεν μπορώ να παρακο-
λουθήσω τον Νικόλα Φαραντούρη.
Τον ρωτάει στον ΣΚΑΪ ο Χρήστος
Κούτρας: «Ο Νικόλας Φαραντούρης
σκέφτεται να είναι υποψήφιος για να
συμβάλει σε αυτή τη… στο να μη δια-
σπαστεί το κόμμα; Στο να πάτε παρα-
κάτω;». Και ο γίγαντας Νικόλας Φα-
ραντούρης απαντά: «Ναι, κύριε -σας
το απήντησα και το έχω απαντήσει
εδώ και καιρό. Μάλιστα, το έχει σκε-
φτεί ο κύριος Φαραντούρης. Μετά
λόγου γνώσεως και με επίγνωση της
σοβαρότητας των όσων λέγει». Μέ-
χρι εδώ όλα καλά… Λίγα δευτερόλε-
πτα μετά, μιλώντας και πάλι σε τρίτο
πρόσωπο για τον εαυτό του λέει: «Το
έχει σκεφτεί (σ.σ. για τον εαυτό του
μιλάει), αλλά επειδή είναι εγκρατής
στον τρόπο και στον λόγο, πολλώ δε
μάλλον, όταν αφορά το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης και
επειδή περισσεύουν τα προσωπικά
και οι προσωπικές στρατηγικές του
καθενός, σας λέγω: το έχει σκεφτεί.
Αλλά δεν αρκεί το να το έχει σκεφτεί.
Ούτε καν να το επιθυμεί. Πρέπει να
συντρέχουν και προϋποθέσεις. Σε
μια διαδικασία τοξική και υβριστική,
ο κύριος Φαραντούρης δεν βλέπει
τον εαυτό του μέσα. Σε μια διαδικα-
σία που θα λειτουργούσαν κεντρο-
μόλες τάσεις, θα μπορούσα και εγώ,
ενδεχομένως και πολλοί άλλοι και
καλύτερα από εμένα, να παίξουμε
αυτόν τον ρόλο». 

Αν κάποιος κατάλαβε τι θέλει να
πει ο Νικόλας, παρακαλώ να με πά-
ρει ένα τηλέφωνο να μου εξηγήσει.
Εγώ δεν κατάλαβα απολύτως τίποτα. 

Με παπά και με κουμπάρους 
Ο δήμαρχος Αθηναίων και υποψήφιος για την προεδρία του

ΠΑΣΟΚ Χάρης Δούκας θα ανεβεί τα σκαλιά της εκκλησίας με
την αγαπημένη του Γεωργία Πολυτάνου. Ο γάμος θα γίνει στον
Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννη Καλοκτένη στη Θήβα, στις 19
Οκτωβρίου, λίγες μέρες μετά τις εκλογές του ΠΑΣΟΚ (6/10)
και μάλιστα με τρεις κουμπάρους και γλέντι παραδοσιακό!

Τα κρύα αστεία
του Στέφανου 

Ο αμούστακος από το Μαϊ-
άμι Στέφανος Κασσελάκης
έχει δώσει 500 συνεντεύξεις
στον Λιάγκα, τον έχει καλέσει
σπίτι του, έχουν βγει για φαγη-
τό, ποτό και καφέ, αλλά κάνει
πλακίτσα ότι δεν τον ξέρει. Για
να καταλάβετε τη σοβαρότητα
του εισαγόμενου ηγέτη. Τον
προσέγγισε τηλεοπτικό συ-
νεργείο του ΑΝΤ1 και του είπε
η δημοσιογράφος: «Γεια σας,
είμαστε από την εκπομπή του
Γιώργου Λιάγκα». Και ο γίγαν-
τας χιουμορίστας απάντησε:
«Ποιος είναι αυτός;». 

Πρώτο θέμα έχει γίνει στην Ήπειρο η
ιστορία με... απατημένο σύζυγο και γαμ-
πρό άρχοντα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
ο οποίος έπιασε επ’ αυτοφώρω τη σύζυγό
του και κόρη του αυτοδιοικητικού παρά-
γοντα με τον εραστή της. Το θέμα όμως
δεν είναι μόνο... ερωτικό, όπως παρου-
σιάστηκε. Έχει πολύ ψωμί και με διάφο-
ρες μπίζνες (και περιουσιακά στοιχεία) στις οποίες
εμπλέκονται μαζί και ο γαμπρός και ο πολιτικός της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, για αυτό και ο τελευταίος
έκανε τα πάντα για να μη φτάσουν όλοι με τα... σεντό-
νια της αμαρτίας στο ισόγειο αστυνομικό τμήμα και
προκληθεί σκάνδαλο. Κάποιοι λένε ότι ο απατημένος
σύζυγος επ’ ουδενί θέλει να απολέσει τον τίτλο του
«γαμπρού», αφού απολαμβάνει πολλά «οφίτσια»

εξαιτίας αυτής της στενής συγγενικής
σχέσης. Κάποιοι άλλοι λένε ότι ο πεθε-
ρός προσπάθησε να «δωροδοκήσει» τον
γαμπρό για να κάνει στην άκρη και να
εξαφανιστεί από τη ζωή τους. Όμως, ο
απατημένος γαμπρός δεν κάνει πίσω και
διαμηνύει πως αν τον διώξουν από την
οικογένεια, θα τα βγάλει όλα στη φόρα

και θα τους τινάξει στον αέρα! Ωραία πράγματα συμ-
βαίνουν στην Ήπειρο…

ΥΓ.: Μη μου πείτε ότι δεν πάει κάπου το μυαλό σας
για το ποιος είναι ο πεθερός της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης. Θα επανέλθω στο θέμα με περισσότερες λε-
πτομέρειες, όχι για την ερωτική απιστία αλλά για τις
οικονομικές διαφορές εκατομμυρίων μεταξύ γαμ-
πρού και πεθερού! Μείνετε συντονισμένοι!

Καμπανάκι Παναγιωτόπουλου 
για αύξηση στις μεταναστευτικές ροές

Τι έχει στα χέρια του απατημένος γαμπρός 
για τον πεθερό του, τοπικό άρχοντα της Ηπείρου;
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Κρύος ιδρώτας 
για τον δικηγόρο και
τη λίστα με τα τρολ

Σ
τη συνέντευξη που έδωσε στον ΑΝΤ1 ο Νίκος
Μωραΐτης το Σάββατο αρκετοί περίμεναν να
απαντήσει και στον Κωνσταντίνο Δήμτσα που

του έστειλε εξώδικο. Δεν το έκανε... Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, ο Μωραΐτης μάλλον θα κάνει πίσω. Αθόρυ-
βα, χωρίς αναφορές και αντεπιθέσεις.

Πάμε όμως τώρα και στους δύο πρώην «κολλη-
τούς» και τις ομάδες τους... Ο Νταλαούρας και η Mar-
ka έχουν αρχίσει να ανησυχούν καθώς πλέον γνωρί-
ζουν πως «οι φίλοι τους» διακινούν διάφορα SMS και
προδίδουν τις ταυτότητες των πιο σκληρών τρολ. Μά-
λιστα, μετά την αποκάλυψη της «Political» για τον
φάκελο με τα ονόματα τρολ που έχει γνωστός δικη-
γόρος, κάτι πήγαν να γράψουν αλλά μαζεύτηκαν. Ξέ-
ρουν. Τι να γράψουν; Γύρω τους υπήρχαν άτομα που
αποχώρησαν και αυτό τους δημιουργεί κάποιο άγ-
χος. Μίλησαν; Δεν μίλησαν; Αυτή είναι η απορία τους.
Εδώ και τρεις μέρες έπεσαν πολλά τηλέφωνα. Πολ-
λοί που γνωρίζουν όλα όσα αποκαλύψαμε ξέρουν ότι
σύντομα θα «σκάσουν» τα πρώτα SMS από «ανώνυ-
μους» λογαριασμούς και έκαναν διερευνητικές κλή-
σεις προκειμένου να μάθουν περισσότερα. Ρωτού-
σαν μάλιστα αν έχουμε τέτοια SMS στα χέρια μας ή αν
τα έχουμε δει… Η ουσία είναι μία. Άρχισαν να δίνουν
ο ένας τον άλλον, δεν υπάρχει πια «συντροφικότητα»
και δεν υπάρχει ασφαλώς πια γυρισμός. Και για να
τους δώσουμε ένα στοιχείο για το ποιοι ξέρουν το πε-
ριεχόμενο των SMS... 

A: Το ζευγάρι από τη Νομαρχιακή. 
Β: Ο τύπος που του χρέωσαν τις διαρροές για τα

τρολ.
Γ: Ο καφετζής…
Σας λένε κάτι αυτοί; Για βάλτε το μυαλό σας να δου-

λέψει… Και, τέλος, σας κάνω δύο δωράκια, θεματι-
κά… Τα πιο αστεία SMS αφορούν το τρολ «Tinker-
bell_fairy»... Μιλάμε για χιουμορίστα. Το τρολ «Billy
Butcher» δεν έχει χιούμορ αλλά έχει σκληρά SMS με
βαρύ πολιτικό περιεχόμενο που ειρωνεύεται τον «La
Casa de papel» και την Άννα την ηθοποιό. Έτσι λένε
οι πληροφορίες. Αυτά για σήμερα, θα επανέλθω με
νεότερες πληροφορίες. Θα ακολουθήσω το μαρτύριο
της σταγόνας… Λίγα λίγα.

Ξεκόβει τον «ανασχηματισμό» 
στο Μαξίμου ο Παύλος Μαρινάκης
Με ρητό και κατηγορηματικό τρόπο ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης κατά την ενημέρω-
ση των πολιτικών συντακτών ξέκοψε όλα τα σενάρια
που γράφονται το τελευταίο διάστημα περί επιστρο-
φής του Γιώργου Γεραπετρίτη ή του Σταύρου Παπα-
σταύρου. «Όχι, δεν υπάρχει κάτι τέτοιο», απάντησε
ερωτώμενος αν τα σχετικά δημοσιεύματα είναι αλη-
θή. Ξεκαθάρισε δε πως «δεν υπάρχει στον ορίζοντα
θέμα αλλαγών» στο κυβερνητικό σχήμα. «Κάθε φορά
που τελειώνει ένας ανασχηματισμός είναι λογικό ένα
δύο μήνες μετά να ανατροφοδοτούνται τα σενάρια αυ-
τά και όσο πλησιάζουμε προς τα μέσα (της κυβερνητι-
κής θητείας) θα ξεκινήσουν τα σενάρια των πρόωρων
εκλογών», σχολίασε. Ειδικά ως προς τον υπουργό
Εξωτερικών, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος υπογράμ-
μισε πως «έχει ένα πολύ ευαίσθητο χαρτοφυλάκιο
και σε μια περίοδο που η Ελλάδα ενισχύεται ως προς
την εξωτερική της πολιτική, κάτι στο οποίο ο ΥΠΕΞ
διαδραματίζει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο». «Δεν κά-
νει καλό η αναπαραγωγή των σεναρίων αυτών. Τα δια-
ψεύδω», κατέληξε ο Παύλος Μαρινάκης. 

Φέρτε την κρατική
χρηματοδότηση
Ως... μάννα εξ ουρανού περιμένουν στην Κου-
μουνδούρου την καταβολή της τρίτης και τέταρτης
δόσης από την κρατική χρηματοδότηση των κομ-
μάτων, αφού ο
ΣΥΡΙΖΑ περνάει
περίοδο μεγά-
λης αφραγκιάς!
Του αναλογούν
2,6 εκατ. ευρώ,
ποσό που δεν το
λες και ευκατα-
φρόνητο! Αν
όμως συνυπολογίσει κανείς ότι χρωστάει μισθούς
στους δημοσιογράφους που εργάζονται στα κομ-
ματικά ΜΜΕ, στους υπαλλήλους του κόμματος,
στον ιδιοκτήτη του κτηρίου που στεγάζει τα γρα-
φεία του, σε ΔΕΚΟ, στην εφορία, στους προμη-
θευτές και γύρευε πού αλλού, καταλαβαίνει εύκο-
λα ότι όπως θα μπουν... θα βγουν τα χρήματα από
τα κομματικά ταμεία! Και μετά έχει ο Θεός!

Συναντήσεις με τραπεζίτες
στη Νέα Υόρκη
Με εξαιρετικό ενδιαφέρον αναμένει η Αθή-
να τις επαφές και συναντήσεις που θα έχει
στη Νέα Υόρκη ο πρωθυπουργός με επεν-
δυτές, τραπεζίτες και ισχυρούς οικονομι-
κούς παράγοντες. Αύριο το πρωί (ώρα Νέας
Υόρκης) ο κ. Μητσοτάκης θα έχει πρόγευμα
εργασίας με περίπου 25 επικεφαλής επεν-
δυτικών εταιρειών, στελέχη τραπεζών και
διαχειριστές κεφαλαίων. Στη συνάντηση
αναμένεται να στείλει νέο μήνυμα ότι η Ελ-
λάδα είναι ανοικτή σε μεγάλες επενδύσεις
και έχει προβεί σε όλες τις απαιτούμενες
ενέργειες για τη βελτίωση του σχετικού νο-
μοθετικού πλαισίου. Κατά την παραμονή
του στη Νέα Υόρκη, ο κ. Μητσοτάκης θα συ-
ναντηθεί και με τον διευθύνοντα σύμβουλο
της Philip Morris Γιάτσεκ Όλτσακ, καθώς η
πολυεθνική της οποίας προΐσταται έχει
επενδύσει 700 εκατ. ευρώ στην Ελλάδα την
τελευταία επταετία. 

Γιατί έκανε πίσω στο παρά
πέντε η Γεροβασίλη;
Σας το είχα γράψει προ καιρού από το Κεν-
τρί. Ο πρόεδρος Αλέξης, ο εν αναμονή, έχει
δώσει εντολές στα
παιδιά των 87 να
βρουν μόνο έναν
υποψήφιο και να
μην υπάρξει πολυ-
διάσπαση. «Βρείτε
έναν υποψήφιο, μη
μας πάρει το κόμμα
ο Πολάκης» είναι η
φράση που αποδί-
δεται στον Τσίπρα, ο
οποίος προφανώς θεωρεί ως πιο σημαντικό
αντίπαλο τον αψύ Κρητικό. Για αυτό βγαίνει
από το παιχνίδι η Όλγα Γεροβασίλη, η οποία,
αν και θα ήθελε πολύ, τελικά έκανε πίσω και
δήλωσε ότι δεν θα είναι υποψήφια.
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Μπήκε δυναμικά ο Αυτιάς στο πετσί του ρόλου
Ο Γιώργος Αυτιάς είναι εργατικός και ό,τι κάνει το κάνει με πάθος. Σε ερώτησή

του στην Κομισιόν ζήτησε άμεση χρηματοδότηση των ελληνικών συνόρων και

της ελληνικής άμυνας. Ο ευρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας στην ερώτησή

του αναφέρει μεταξύ άλλων:

• Θα υπάρξει δημοσιονομική χαλάρωση κανόνων που θα αφορούν την Άμυνα;

• Με ποιον τρόπο θα χρηματοδοτηθούν χώρες με τεράστια σύνορα όπως η χώ-

ρα μας; Σε ποια μέτρα πρόκειται να προβεί για τη δημόσια και ιδιωτική χρηματο-

δότηση που θα ενισχύσουν την αμυντική, τεχνολογική και βιομηχανική βάση και

θα αντιμετωπίσουν κρίσιμα κενά δυνατοτήτων;

• Θα εισηγηθεί την έκδοση κοινών ομολόγων για την Άμυνα;

Δήλωση-βόμβα 
του Καρατζαφέρη 
για Βελόπουλο

Αν υπάρχει ένας άνθρωπος που ξέρει τον Κυριά-
κο Βελόπουλο σαν… κάλπικη δεκάρα, αυτός είναι ο
Γιώργος Καρατζαφέρης. Μιλώντας λοιπόν στο Ac-
tion 24, ο Καρατζαφέρης είπε το εξής: «Ο Βελόπου-
λος δεν έχει εκτόπισμα. Για να γίνεις αρχηγός χρει-
άζεται και ήθος. Τον θεωρούσα πάντα κατιμά». Για
όσους δεν ξέρουν, ο κατιμάς είναι μικρό κομμάτι
κρέας κατώτερης ποιότητας… Ο πρώην πρόεδρος
του ΛΑΟΣ συνέχισε σε ακόμη πιο σκληρό ύφος:
«Για να γίνεις αρχηγός πρέπει να έχεις το ΠΕΧΗ,
Παιδεία, Ευφυία, Χαρακτήρα και Ήθος. Ο Βελό-
πουλος είχε μόνο ευφυΐα, τίποτα από τα υπόλοιπα
και για αυτό όταν τον είχα στο κόμμα δεν του είχα
δώσει ποτέ κάποιο νομοσχέδιο να χειριστεί. Δεν μι-
λάω πλέον μαζί του, μιλάω μόνο με σοβαρούς αν-
θρώπους…».

Εξαφάνισε τον λογότυπο
του ΣΥΡΙΖΑ

Με μια αφίσα με το
αγαπημένο του θέμα,
τον εαυτό του δηλαδή,
που ανήρτησε στα social
media του ο Στέφανος
Κασσελάκης προανήγ-
γειλε την υποψηφιότητά
του για την ηγεσία του
ΣΥΡΙΖΑ. Η ανάρτηση του έκπτωτου προέδρου ήταν η
πρώτη μετά την καθαίρεσή του και είχε μόνο μία
φράση και ένα hashtag. «Ο δικός μας ΣΥΡΙΖΑ», γρά-
φει χαρακτηριστικά ο Στέφανος Κασσελάκης συνο-
δεύοντάς το με το hashtag «Είμαι εδώ». Η αφίσα εί-
ναι πιο σκοτεινή απ’ ό,τι συνήθως, ενώ αν και υπάρ-
χει το όνομα του κόμματος στο μότο, λείπει ο λογότυ-
πος του κόμματος. Τυχαίο; Δεν νομίζω. 

Ποιος καναλάρχης είναι
έξαλλος με διευθυντή
άλλου τηλεοπτικού σταθμού;

Όταν είσαι υψηλόβαθμο στέλεχος σε ένα
κανάλι και κάνεις ένα ραντεβού για να
βρεις αλλού δουλειά, δεν το διατυμπανίζεις
δεξιά και αριστερά… Όταν μάλιστα δεν έχει
κλείσει κάποια συμφωνία, δεν δίνεις στα
σάιτ ότι κλείδωσε η μεταγραφή σου και
διάφορες άλλες φαντασίες, διότι μόλις το
μάθει ο επιχειρηματίας θα φας μια πόρτα
από την Παιανία μέχρι την Κηφισιά...

Ο Καχριμάνης προσφέρει γέλιο
Ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης βγή-

κε στον ΣΚΑΪ να απολογηθεί για την πρόσληψη του υπαλλή-

λου που θα κλείνει τα φώτα. Τον ρωτούν οι δημοσιογράφοι:

«Δηλαδή θα δώσετε 37.200 ευρώ σε κάποιον για να κλείνει

τα παράθυρα, τα φώτα και τα κλιματιστικά;». «Δεν θα κάνει

μόνο αυτό, θα κλείνει και τις γρίλιες, προσέξτε!». Ο άνθρω-

πος είναι απολαυστικός! Επική η απάντηση, που θα γραφτεί

στην Ιστορία. Θα κλείνει και τις γρίλιες. 

Μέρα νύχτα ανοιχτά τα φώτα

M
ιας και πιάσαμε
την περίπτωση
του Καχριμάνη,

να προσθέσω ότι ο ίδιος
απέδωσε την απόφασή
του για απευθείας ανά-
θεση ύψους 37.200 ευ-
ρώ σε ιδιώτη προκειμέ-
νου να... σβήνει τα φώτα
και τα κλιματιστικά στην
αδιαφορία των υπαλλή-
λων της Περιφέρειας
Ηπείρου. Έλα όμως που
μου έστειλαν κάτι φωτο-
γραφίες που φαίνεται ότι
τα φώτα είναι μέρα νύ-
χτα ανοιχτά! «Δεν φτάνει
που μοιράζει χρήμα όπου θέλει, με πάμπολ-
λες ανάλογες αποφάσεις αναθέσεων κ.λπ.,
επί της ουσίας κατηγορεί εκτός των άλλων
και τους υπαλλήλους της Περιφέρειας Ηπεί-
ρου ότι είναι εντελώς αδιάφοροι για τον χώ-
ρο των γραφείων τους και αφήνουν ανοιχτά
φώτα και κλιματιστικά!», τονίζει σε ανακοί-
νωσή της η Ομοσπονδία Συλλόγων Υπαλλή-
λων Αιρετών Περιφερειών Ελλάδας. Σας εί-
πα, με τον κύριο περιφερειάρχη Ηπείρου θα
ευθυμήσουμε. Διαβάστε και το σημερινό δι-
σέλιδο της «Political» για τις διπλοαναθέσεις
του 1 εκατ. ευρώ και θα καταλάβετε πολλά...
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Πρώτη μούρη 
στο... Καβούρι

Δ
εν πήγε, λέει, στην ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ διότι είχε να πάει σε έναν εφοπλιστικό γάμο στο Καβούρι 

ο πρόεδρος Κασσελάκης με τον «εθνικό μας» σύζυγο Τάιλερ. Kαι πολύ καλά έκανε. 

Σιγά μην αφήσουν τον γάμο να πάνε για… πουρνάρια. 
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O
Μάριος Σαλμάς είναι από τους βουλευτές που θα μπο-

ρούσαν να είναι σαράντα χρόνια στη Βουλή και να μην

τους μάθει ποτέ κανείς πλην των ψηφοφόρων τους. Ο

μόνος τρόπος να γίνει διάσημος

στο πανελλήνιο ήταν η διαγρα-

φή του από τη Νέα Δημοκρατία,

η οποία έγινε με διαδικασίες εξ-

πρές, γεγονός που σημαίνει ότι

δεν είχε απολύτως καμία σημα-

σία τι θα έλεγε ή τι δεν θα έλεγε

στην επιτροπή δεοντολογίας

του κόμματος· ήταν μια ειλημ-

μένη απόφαση. 

Πριν στεγνώσει το μελάνι

στην (πολύ λακωνική) απόφαση

της διαγραφής του, ο κύριος

Σαλμάς είχε ήδη πει ότι δεν

προτίθεται να παραδώσει την

έδρα του, η οποία κατά τα φαι-

νόμενα δεν πρόκειται να πάει

χαμένη, καθώς τα κοράκια της

πολύ Δεξιάς την περικύκλωναν

ήδη από καιρό. 

Μια περιζήτητη έδρα
Δεν είναι μυστικό ότι τόσο η

κυρία Λατινοπούλου όσο και ο

κύριος Βελόπουλος θα έδιναν

από ένα νεφρό για αυτήν την

έδρα, η πρώτη για να μπει στο

κοινοβούλιο το κόμμα της, ο

δεύτερος για να αυξήσει την

κοινοβουλευτική του δύναμη. Για αυτό και αμφότεροι έσπευ-

σαν να τον υποστηρίξουν ένθερμα μόλις έγινε γνωστή η δια-

γραφή του, με αντίστοιχες αναρτήσεις τους στα social media. 

Το πιθανότερο είναι η μπίλια να κάτσει στο κόμμα της Λατι-

νοπούλου, αλλά αυτό λίγη σημασία έχει. Επί του παρόντος ο

Κυριάκος Μητσοτάκης έχει την πολυτέλεια να επιδεικνύει

σθένος και αποφασιστικότητα με κινήσεις σαν τη διαγραφή

του Σαλμά, όμως τα μαθηματικά περιθώρια δεν είναι τόσο large όσο

ενδεχομένως θα ήθελε ο ίδιος.

Η περίπτωση Σαλμά δεν είναι μεμονωμένη. Είναι κι άλλοι· οι υπό-

λοιποι δέκα που ίσως δεν είναι μόνο δέκα και οι οποίοι έχουν απο-

φασίσει να κάνουν ένα ιδιότυπο αντάρτικο στην κυβέρνηση, με ένα

μείγμα κάποιων πολύ δεξιών και παράλληλα κάποιων πολύ φιλο-

λαϊκών απόψεων. Δεν είναι πρωτότυπο αυτό. 

Κι αν ακούγεται πολύ λογικό και πολύ σωστό ένας βουλευτής της

κυβέρνησης να θέτει θέμα για

τους οικονομικά ασθενείς πο-

λίτες και διάφορα ζητήματα

που θεωρεί ότι δεν έχουν

απαντηθεί επαρκώς από τους

αρμόδιους υπουργούς, το

πράγμα αρχίζει και γίνεται αρ-

κετά περίεργο όταν η (σφοδρή)

κριτική του επεκτείνεται και

στον νόμο για τον γάμο των

ομοφυλοφίλων, ας πούμε. Κά-

που δεν κολλάνε όλα αυτά μα-

ζί, εκτός αν είσαι με το ΚΚΕ. Ή

με τα πολύ δεξιά της Δεξιάς.

ΚΚΕ ο κύριος Σαλμάς δεν νομί-

ζω να είναι. Ούτε οι υπόλοιποι

δέκα. 

Ούτε τα προσχήματα
Γενικά είναι κάπως εντυπω-

σιακό το γεγονός ότι ξύπνησαν

κάποιοι βουλευτές μετά από

εκατό χρόνια στη ΝΔ και πέντε

χρόνια σε τούτην την κυβέρνη-

ση και την είδαν πασιονάριες

των αδυνάμων. Ας πούμε, λοι-

πόν, ότι κάποια μέτρα πράγματι

δεν είναι πολύ φιλολαϊκά. Ποι-

ος τα ψήφιζε τόσα χρόνια, εγώ; 

Το ήξερε ο πρωθυπουργός ότι έχει εσωκομματική αντιπο-

λίτευση, δεν του ήρθε κεραμίδα στη Νέα Υόρκη, εκεί που μί-

λαγε στον ΟΗΕ, ότι ένας βουλευτής του τον θάβει. Ήταν προ-

ετοιμασμένος από καιρό. Προετοιμασμένος, θεωρητικά, εί-

ναι και για τους υπόλοιπους, οι οποίοι δεν κρύβουν τις προ-

θέσεις τους. Απλώς κρατάνε -ακόμη- τα προσχήματα, κάτι

που ο κύριος Σαλμάς δεν έκανε.

Ίσως επειδή εκείνος δεν έχει κανένα πρόβλημα να τα

βροντήξει και να μετακινηθεί δεξιότερα, ενώ οι υπόλοιποι θεω-

ρούν ότι έχουν ακόμη περιθώρια να ασκήσουν εσωκομματικές

πιέσεις. Όχι για το καλό του απλού, αδύναμου πολίτη, φυσικά, δεν

θέλω να μου είστε αφελείς. 

Για το δικό τους καλό και μόνον. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Κοράκια 
στα πολύ δεξιά
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Η
Κεντρική Επιτροπή του Σαββάτου επιβε-
βαίωσε δύο πράγματα. Αρχικά ότι δύο
κόμματα συγκατοικούν -άγνωστο για πό-

σο ακόμα- μέσα στην Κουμουνδούρου, αλλά και
ότι με δύο και κάτι μήνες να απομένουν μέχρι την

προεδρική εκλογή, αυτή μπορεί
να είναι αρκετά διαφορετική από
ό,τι έχει κανείς σήμερα στο μυα-
λό του. 

Ήδη η Όλγα Γεροβασίλη αρνή-
θηκε να είναι υποψήφια, κάτι
που στρέφει την προσοχή των 87
προς την κατεύθυνση του Σω-
κράτη Φάμελλου, που δεν είναι

μεν μέλος της ομάδας, όμως έχει ευρύτερη απο-
δοχή στη βάση του ΣΥΡΙΖΑ. Χάρη και στην επιτυχη-
μένη του θητεία ως προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας, μπορεί να εγγυηθεί την ενότητα των
υπολοίπων πλην kasselistas, ενώ είναι και ο μό-
νος που καταγράφεται με αξιοπρεπή ποσοστά στις
δημοσκοπήσεις για τον ΣΥΡΙΖΑ. Περιπτώσεις
όπως εκείνες του Κώστα Ζαχαριάδη ή του Γιώργου
Βασιλειάδη δεν περπάτησαν για τον έναν ή τον άλ-
λο λόγο και εγκαταλείφθηκαν. 

Το «καπέλωμα» της συνεδρίασης
Από την άλλη, ο Στέφανος Κασσελάκης, αν και

ακόμα δεν έχει ανακοινώσει την υποψηφιότητά
του, έκανε την πρώτη του δημόσια εμφάνιση μετά
την καθαίρεσή του από την Κεντρική Επιτροπή,
φυσικά το Σάββατο, ώστε να «καπελώσει» τη συ-
νεδρίαση του οργάνου, αλλά και να στείλει μήνυμα
στην Όλγα Γεροβασίλη επισκεπτόμενος την Άρτα. 

Η επικεφαλής της ομάδας των 87, άρα και της
νέας πλειοψηφίας στα όργανα, δεν το άφησε να
περάσει ασχολίαστο, γράφοντας χαρακτηριστικά:
«Η ανασφάλεια στην πολιτική είναι ένδειξη αδυνα-
μίας. Ο Στέφανος Κασσελάκης θα μπορούσε να
επισκεφτεί την Άρτα μια άλλη ημέρα και όχι την
ώρα της συνεδρίασης της Κεντρικής Επιτροπής
του κόμματος που θέλει να ηγηθεί εκ νέου. Εξάλ-
λου στην Άρτα είμαστε φιλόξενοι άνθρωποι». 

Το Σάββατο, η Κεντρική Επιτροπή εν μέσω εντά-
σεων οριστικοποίησε το γνωστό χρονοδιάγραμμα,
με το Συνέδριο να τοποθετείται τις πρώτες τρεις
ημέρες του Νοεμβρίου και την εκλογή προέδρου
αν χρειαστεί β’ γύρος την 1η Δεκεμβρίου. 

Οι άνθρωποι του Κασσελάκη και εκείνοι του
Παύλου Πολάκη που ζητούσαν επίσπευση των
διαδικασιών μειοψήφησαν, ενώ και η πρόβλεψη
για κατάθεση πόθεν έσχες μαζί με τις 30 υπογρα-
φές μελών της Κεντρικής Επιτροπής την οποία ει-
σηγήθηκε ο Χρήστος Σπίρτζης πέρασε με μικρή
διαφορά (87-84). 

Στελέχη του κασσελακικού στρατοπέδου μι-
λούσαν για παρωδία, καθώς δεν υπάρχει κανένας
τρόπος να ελεγχθεί το πόθεν έσχες, αυτό όμως
που κάνει εντύπωση είναι η σφοδρότητα με την
οποία η πλευρά του έκπτωτου προέδρου προσπά-
θησε να μπλοκάρει την ψήφιση της συγκεκριμέ-
νης τροπολογίας, σαν να έχει κάτι να φοβηθεί, την
ώρα που οι συνεργάτες του Κασσελάκη ξεκαθα-
ρίζουν πως δεν υπάρχει τίποτα τέτοιο. 

Σαν σύσταση πέρασε και η εισήγηση του Θανά-
ση Θεοχαρόπουλου για σεβασμό του καταστατι-
κού και των αποφάσεων των συλλογικών οργάνων,
η οποία όμως έχει τον χαρακτήρα του «πιστολιού
στο τραπέζι». Αν, δηλαδή, ο Στέφανος Κασσελάκης
συνεχίσει τις επιθέσεις και τη ρητορική που είχε
μετά την καθαίρεσή του, τότε ενδέχεται να χρησι-
μοποιηθεί εναντίον του στο Έκτακτο Συνέδριο και
ενδεχομένως να φτάσουμε σε μπλοκάρισμα της
υποψηφιότητάς του. 

«Ραντεβού στα γουναράδικα»
Από την άλλη, η πλευρά των kasselistas δεν

μοιάζει ιδιαίτερα έτοιμη να πάει στις κάλπες. Αν-
τίθετα, μοιάζει να ετοιμάζει σχέδιο ανατροπής
της απόφασης της Κεντρικής Επιτροπής από το
Συνέδριο. Οι βουλευτές που στηρίζουν τον έκ-
πτωτο πρόεδρο το έχουν περιγράψει μόνο στο
σκέλος που φτάνει μέχρι την επαναφορά του Στέ-
φανου Κασσελάκη στην προεδρία μέχρι τις εκλο-
γές, κάποια στελέχη πιο χαμηλά στην ιεραρχία
όμως προτάσσουν ένα διαφορετικό σχέδιο: «Ξε-
κινά το Συνέδριο. Ανεβαίνει το προεδρείο. Το

προεδρείο ρωτάει τους συνέδρους, “συμφωνείτε
με το προεδρείο;”. Φωνάζουμε όλοι μαζί “όχι”,
μέχρι ο ήχος να σπάσει τα τσιμέντα. Ανεβάζουμε
δικό μας προεδρείο. Το δικό μας προεδρείο ρω-
τάει τους συνέδρους, “θέλετε να ακυρώσουμε την
απόφαση της ΚΕ;”. Φωνάζουμε όλοι μαζί “ναι”,
μέχρι ο ήχος να σπάσει τα τσιμέντα. Επαναφέ-
ρουμε τον πρόεδρο στη θέση του. Λήξη Συνεδρί-
ου. Ούτε μία ώρα δουλειά δεν είναι αυτό. Ραντε-
βού στα γουναράδικα», έγραψε σε ανάρτησή του
μέλος του ΣΥΡΙΖΑ Κορίνθου. Όλα αυτά αποδει-
κνύουν ότι πιθανότητα για ενότητα μετά το Συνέ-
δριο ή τις κάλπες δεν υπάρχει. 

Δύο κόμματα
Η μάχη που εξελίσσεται εντός του ΣΥΡΙΖΑ δεν

έχει σκοπό την απλή επικράτηση, αλλά τον εξο-
στρακισμό, αν όχι την εξόντωση του αντιπάλου. Το
έπαθλο του νικητή θα είναι η κρατική χρηματοδό-
τηση, τα γραφεία και η περιουσία του ΣΥΡΙΖΑ και
βέβαια η θέση του κόμματος στη Βουλή. Όχι με το
σημερινό του στάτους της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Αυτό θα το απολέσει αμέσως μόλις οι ητ-

τημένοι της σύγκρουσης αποφασίσουν ότι ηττήθη-
καν και θα αποχωρήσουν για νέες (κομματικές)
πολιτείες. 

Πώς άλλωστε μπορούν να παραμείνουν στο ίδιο
κόμμα κάποιος που αποκαλεί τα στελέχη του κόμ-
ματός του «κουκουλοφόρους» και «πραξικοπημα-
τίες» και εκείνος που δηλώνει πως «θα δώσει όλη
τη δύναμή του ώστε ο Στέφανος Κασσελάκης να
μην έχει δεύτερη ευκαιρία στη χώρα»; Είναι σα-
φές, δεν μπορούν.

Πάντως, μόνο τυχαίες δεν ήταν οι καταγγελίες

του πρώην γενικού διευθυντή του κόμματος, Θύ-

μιου Γεωργόπουλου, ο οποίος μιλώντας πριν από

λίγες ημέρες στο Attica TV δήλωσε πως «ο Στέφα-

νος Κασσελάκης έχει σκοπό να μετατρέψει τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ σε Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία», ισχυ-

ριζόμενος, μάλιστα, πως ο έκπτωτος πρόεδρός του

είχε ζητήσει να εξετάσει το ενδεχόμενο αξιοποί-

ησης του κτηρίου της Κουμουνδούρου. 

Στη συνέχεια είχε αναφέρει ότι «επί προεδρίας

Στέφανου Κασσελάκη μού ζητήθηκε κάτι τέτοιο.

Υπάρχει άλλου τύπου σχέδιο, μετατροπής του

κόμματος και των Μέσων σε ιδιωτική ΙΚΕ. Εκεί

εντάσσεται όλη η πολιτική που ακολούθησε ο

Κασσελάκης, με διώξεις, με bullying που έχει γί-

νει, όχι μόνο στην κυρία Νοτοπούλου… Πάμπολ-

λες φορές έχει πει ακόμα και μέσα στην Πολιτική

Γραμματεία: “Οποιανού δεν του αρέσει να σηκω-

θεί να φύγει”».

Αν ισχύουν όλα τα παραπάνω, τότε είναι ξεκά-

θαρο τι σχεδιάζει να κάνει ο Κασσελάκης στην πε-

ρίπτωση που επικρατήσει ξανά στις εσωκομματι-

κές κάλπες και εκλεγεί πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Αν

όντως έχει κρυφό σχέδιο, είναι λογικό να μην τον

ενδιαφέρει η καταβαράθρωση των ποσοστών του

κόμματος, καθώς το μόνο που «ονειρεύεται» είναι

η μετατροπή του κόμματος σε εταιρεία. Το βέβαιο

είναι ότι τα νέα «επεισόδια» στο σίριαλ «εμφύλιος

στον ΣΥΡΙΖΑ» θα έχουν πολύ σασπένς.

Ta «όπλα» που ετοιμάζουν τα δύο «στρατόπεδα» - 
Ποιο το σχέδιο Κασσελάκη για τα «χρυσαφικά» 

του κόμματος σε περίπτωση που βγει ξανά νικητής 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Μάχη μέχρις εσχάτων
στον ΣΥΡΙΖΑ 

για τα… τιμαλφή



E
να ισχυρό ψηφοδέλτιο υποψηφίων με εκπροσώπους
από όλες τις τάξεις και τους κλάδους της επιχειρη-
ματικότητας παρουσίασε ο υποψήφιος πρόεδρος

του ΕΒΕΑ Γιάννης Μπρατάκος.
Κατά τον χαιρετισμό του, ο κ. Μπρατάκος καλωσόρισε

τους συμμετέχοντες και τόνισε τη σημασία της συνεργασίας
και της ενότητας σε αυτή την κρίσιμη περίοδο. «Η συνάντηση
αυτή σηματοδοτεί το ξεκίνημα της κοινής μας μάχης ενόψει
των εκλογών. Είναι μεγάλη τιμή να είμαι εδώ και να σας
απευθύνομαι ως επικεφαλής της ομάδας μας. Μιας ομάδας
που φέρνει κοντά ανθρώπους από όλους τους κλάδους του
επιχειρείν, νέους και παλιούς φίλους, με πολύτιμη εμπειρία
στο ΕΒΕΑ», δήλωσε ο Γ. Μπρατάκος.

Στον συνδυασμό «Άλμα Μπροστά» του Γιάννη Μπρατάκου
συμμετέχει με εντυπωσιακό ποσοστό η παρούσα διοίκηση
του ΕΒΕΑ, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή της να εργαστεί
σθεναρά για τη συνεχιζόμενη υποστήριξη της επιχειρηματι-
κής κοινότητας. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι υποψήφιοι
φέρνουν μαζί τους φρέσκες ιδέες και καινοτόμες προσεγγί-
σεις. Η ενέργεια και ο ενθουσιασμός τους είναι καθοριστικοί
παράγοντες για την προώθηση της επιχειρηματικότητας και
την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου.

«Η συμμετοχή παλαιών και νέων υποψηφίων μάς δίνει τη
δυνατότητα να συνδυάσουμε την πείρα με τη δημιουργικό-
τητα και να φτιάξουμε έναν συνδυασμό που θα εκπληρώσει
τις προσδοκίες της επιχειρηματικής κοινότητας», δήλωσε

χαρακτηριστικά ο κ. Μπρατάκος. Επιπροσθέτως, ο επικεφα-
λής του συνδυασμού εξέφρασε την πεποίθησή του ότι το
ψηφοδέλτιό του στελεχώνεται από υποψηφίους που θα αν-

τιμετωπίσουν με επιτυχία τις προκλήσεις που έρχονται, ανα-
πτύσσοντας λύσεις που θα συμβάλουν στην ευημερία των
επιχειρήσεων στην περιοχή της Αττικής.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης που ακολούθησε, ο κ.
Μπρατάκος αναφέρθηκε στο όραμά του για το ΕΒΕΑ της
επόμενης μέρας, επισημαίνοντας τη δέσμευσή του για την
προώθηση μιας ισχυρής, ανθεκτικής και δίκαιης ανάπτυξης
και υπογραμμίζοντας ότι η πίστη στις δυνατότητες των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων είναι αυτή που ενώνει την ομάδα
του. «Το ΕΒΕΑ μπορεί και πρέπει να μπει μπροστά για να
προτείνει λύσεις που βελτιώνουν το επιχειρηματικό περι-
βάλλον και να στηρίξει τις μεταρρυθμίσεις που απελευθε-
ρώνουν τις δημιουργικές δυνάμεις της χώρας», σημείωσε
χαρακτηριστικά.
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«Η συμμετοχή παλαιών και νέων υποψηφίων
μάς δίνει τη δυνατότητα να συνδυάσουμε 
την πείρα με τη δημιουργικότητα και να

φτιάξουμε έναν συνδυασμό 
που θα εκπληρώσει τις προσδοκίες 

της επιχειρηματικής κοινότητας», δήλωσε 
ο υποψήφιος πρόεδρος του ΕΒΕΑ

Ισχυρό ψηφοδέλτιο Μπρατάκου 
για... Άλμα Μπροστά
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T
ην ανησυχία του για το ενδεχόμενο αύξησης

των μεταναστευτικών ροών προς τη χώρα μας

εξαιτίας της κλιμάκωσης του πολέμου στη

Μέση Ανατολή αλλά και τον προβληματισμό του για

την αλλαγή στάσης της Γερμανίας στο Μεταναστευτικό

εκφράζει ο υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτική Στέφανος Γκίκας σε συνέντευξή του στην

«Political».

Ο βουλευτής Κερκύρας, πολύπειρος αξιωματικός του Πολεμι-

κού Ναυτικού, επισημαίνει τα αυστηρά μέτρα που λαμβάνει η χώ-

ρα μας στα χερσαία και θαλάσσια σύνορά της, ενώ δεν παραλεί-

πει να εκφράσει τα συγχαρητήρια και τις ευχαριστίες του προς

τους άνδρες και τις γυναίκες του Λιμενικού για τις

εκατοντάδες χιλιάδες διασώσεις προσφύγων και μεταναστών.

Ερωτηθείς για τα Ελληνοτουρκικά, ο κ. Γκίκας χαρακτηρίζει

επικίνδυνη την πρακτική της Τουρκίας να προβάλει αξιώσεις σε

τμήματα της Ανατολικής Μεσογείου, όπου δεν έχει κανένα απο-

λύτως δικαίωμα, υποστηρίζοντας ωστόσο πως ο διάλογος μεταξύ

Αθήνας και Άγκυρας βοηθά στην αποκλιμάκωση των εντάσεων.

«Διάλογος βέβαια επ’ ουδενί σημαίνει υποχωρήσεις στα συμφέ-

ροντα και τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας μας», ξεκα-

θαρίζει ο υφυπουργός Ναυτιλίας.
Παράλληλα, τονίζει τον σπουδαίο ρόλο που παίζει η χώρα

μας στην επιχείρηση «Ασπίδες» στην Ερυθρά Θάλασσα για
την προστασία της παγκόσμιας Ναυσιπλοΐας. Ο Στέφανος
Γκίκας αναφέρεται στο εξαιρετικά σημαντικό έργο της ανα-
βάθμισης των λιμενικών υποδομών σε όλη τη χώρα αλλά και
στις πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της νησιωτικότητας και
της αναβάθμισης του βιοτικού επιπέδου των νησιωτών μας.

Όπως τονίζει, «η στήριξη της νησιωτικότητας αποτελεί βασικό
πυλώνα της εθνικής μας στρατηγικής».

Κύριε υπουργέ, το Μεταναστευτικό επανέρχεται στην
κορυφή της ατζέντας των Ευρωπαίων ηγετών μετά την
αλλαγή στάσης από το Βερολίνο. Καταρχάς, πώς κρίνετε
αυτή την απόφαση της Γερμανίας για αυστηρούς ελέγχους
στα σύνορά της και απελάσεις ακόμη και προς τις χώρες
πρώτης υποδοχής;

Οι λόγοι που οδήγησαν στην εν λόγω απόφαση είναι λίγο πολύ
γνωστοί. Καταρχάς, η κυβέρνηση της Γερμανίας δέχεται εδώ και
αρκετό καιρό πίεση για τη διαχείριση του μεταναστευτικού ζητή-
ματος κυρίως λόγω της ανόδου του ακροδεξιού και ξενοφοβικού

κόμματος Εναλλακτική για τη Γερμανία (AfD). Η νίκη του τελευ-

ταίου στη Θουριγγία και η θέση του σε απόσταση αναπνοής από

το Χριστιανοδημοκρατικό Κόμμα (CDU) στη Σαξονία επιτείνουν

την ανάγκη για εξεύρεση λύσεων στο Μεταναστευτικό από την

κυβέρνηση Σολτς.

Επιπλέον, οι γενναιόδωρες κοινωνικές παροχές του γερμανι-

κού κράτους προς τους μετανάστες ξεσήκωσαν κοινωνικές αντι-

δράσεις, ενώ το γεγονός ότι στη Γερμανία υπάρχει κυβέρνηση

συνεργασίας δεν αφήνει πολλά περιθώρια ευελιξίας στην επιβο-

λή πολιτικής ατζέντας.

Όσον αφορά την Ελλάδα, η σχετική απόφαση της γερμανικής

κυβέρνησης περί εντατικοποίησης των ελέγχων δεν την επηρεά-

ζει άμεσα, καθώς αυτοί διεξάγονται μόνο στα χερσαία σύνορα.

Εντούτοις, σε ένα γενικότερο πλαίσιο θα δημιουργηθεί πρόβλη-

μα στη συνοχή της ΕΕ αναφορικά με τη ζώνη Σένγκεν.

Οι απελάσεις, από την άλλη πλευρά, δεν γίνονται εύκολα ανε-

κτές και για αυτό υπήρξαν αντιδράσεις από την Ευρώπη και κυ-

ρίως από τις γειτονικές χώρες της Γερμανίας, όπως την Πολωνία

και την Αυστρία. Σε κάθε περίπτωση, το νέο Σύμφωνο Μετανά-

στευσης και Ασύλου της ΕΕ βοηθά τις χώρες πρώτης υποδοχής

και αυτό έχει βαρύνουσα σημασία.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Θωρακίζουμε τα σύνορά μας,
ενισχύουμε τη νησιωτικότητα»

Η κυβέρνησή μας έλαβε
εξαρχής μέτρα και πράττει

το αυτονόητο. 
Διαφυλάττουμε 

τα σύνορά μας ασκώντας
αυστηρή επιτήρηση 

προκειμένου να ελεγχθούν 
οι μεταναστευτικές 

ροές

στον 
Bασίλη 

Σκουλαράκο
skoularb@gmail.com



Με τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή να μη δείχνει σημάδια
αποκλιμάκωσης και τις συρράξεις στην υποσαχάρια
Αφρική να δημιουργούν κύματα προσφύγων, σας
ανησυχεί το ενδεχόμενο μιας νέας έκρηξης του
Μεταναστευτικού προς την πατρίδα μας; Λαμβάνονται
επιπλέον μέτρα ή προσαρμόζονται τα υφιστάμενα
αναλόγως των εξελίξεων;

Οι γεωπολιτικές αναταραχές πάντα εγείρουν ανησυχίες για κλι-
μάκωση των μεταναστευτικών ροών, πολλώ δε μάλλον όταν αυ-
τές συμβαίνουν στη γειτονιά σου. Να σκεφτούμε ότι στην Τουρ-
κία υπάρχουν σήμερα 4,5 εκατομμύρια μετανάστες και στην Αί-
γυπτο 9 εκατομμύρια.

Η κυβέρνησή μας έλαβε εξαρχής μέτρα και πράττει το αυτο-
νόητο. Διαφυλάττουμε τα σύνορά μας ασκώντας αυστηρή επιτή-
ρηση προκειμένου να ελεγχθούν οι μεταναστευτικές ροές. Αυ-
τήν τη στιγμή οι ροές είναι αυξημένες σε σχέση με το 2023, αλλά
η κατάσταση είναι απολύτως ελεγχόμενη.

Θα ήθελα να δώσω συγχαρητήρια στο προσωπικό του Λιμενι-
κού Σώματος, επαναλαμβάνοντας ότι την τελευταία δεκαετία
έχει διασώσει περισσότερους από 250.000 ανθρώπους στις ελ-
ληνικές θάλασσες. Επίσης, όταν υφίσταται ζήτημα διεθνούς
προστασίας και θεμελιώνεται δικαίωμα, παρέχουμε το καθε-
στώς πρόσφυγα με νόμιμες και σύντομες διαδικασίες. Αντιθέ-
τως, σε περιπτώσεις παράτυπων μεταναστών προχωρούμε σε
επιστροφές. Τους τελευταίους 12 μήνες πραγματοποιήθηκαν
πάνω από 4.000 επιστροφές.

Στο μεταξύ, η Τουρκία επιμένει στις αναθεωρητικές της
βλέψεις. Ως πολύπειρος αξιωματικός του Πολεμικού
Ναυτικού και τώρα στην πολιτική ηγεσία του Λιμενικού
Σώματος, σας ανησυχούν οι πρακτικές της Άγκυρας επί
του πεδίου; Πώς αξιολογείτε το γεγονός ότι έστειλε
αριθμό πολεμικών πλοίων ανοιχτά της Κάσου για να
εμποδίσει την πόντιση καλωδίου για την ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου;

Το αναθεωρητικό αφήγημα της Τουρκίας θα εγείρει πάντα
αξιώσεις επεκτατισμού στην Ανατολική Μεσόγειο καταπατών-
τας το Διεθνές Δίκαιο. Το συμβάν της Κάσου σχετίζεται άμεσα
με την πρόθεση της Τουρκίας να δηλώσει την παρουσία της στην
περιοχή, όπου δεν έχει κανένα δικαίωμα, αλλά που το παράνο-
μο τουρκολιβυκό μνημόνιο καλλιεργεί παράνομες αξιώσεις.
Μια επικίνδυνη στάση που δεν λαμβάνει υπόψη τις πρόνοιες
του Διεθνούς Δικαίου.

Πάντως, ο διάλογος που έχει ξεκινήσει ανάμεσα στην Ελλάδα
και την Τουρκία για θέματα χαμηλής πολιτικής βοηθά στην απο-
κλιμάκωση των εντάσεων. Διάλογος βέβαια επ’ ουδενί σημαίνει
υποχωρήσεις στα συμφέροντα και τα κυριαρχικά δικαιώματα
της χώρας μας. Απλώς «εκμεταλλευόμαστε» τη σχετική ηρεμία,
την απουσία παραβιάσεων, την καλύτερη συνεργασία στην αντι-
μετώπιση του Μεταναστευτικού και παράλληλα με γοργούς
ρυθμούς αυξάνουμε την αποτρεπτική ισχύ των Ενόπλων μας
Δυνάμεων. Δεν είμαστε αφελείς!

Στην Ερυθρά Θάλασσα ποια είναι η κατάσταση; Η
ευρωπαϊκή επιχείρηση «Aspides», με τη συμμετοχή της
Ελλάδας, παρέχει σημαντική προστασία, όμως οι Χούθι
συνεχίζουν τα πλήγματα προκαλώντας σοβαρές
επιπτώσεις στην παγκόσμια ναυσιπλοΐα.

Η δυσμενής κατάσταση που επικρατεί στην Ερυθρά Θάλασσα
από τον Οκτώβριο του 2023 συνεχίζει να προκαλεί πιέσεις στην
ποντοπόρο ναυτιλία. Οι Χούθι συνεχίζουν τις επιθέσεις τους σε
πλοία δυτικών συμφερόντων, μεταξύ αυτών και σε ελληνόκτητα

πλοία, θέτοντας σε κίνδυνο την ασφάλεια των πληρωμάτων.

Από την άλλη πλευρά, τα δεξαμενόπλοια και τα φορτηγά

πλοία που επιλέγουν άλλες οδούς διέλευσης κάνουν μεγαλύτε-

ρες διαδρομές, με αποτέλεσμα να εκτινάσσεται το κόστος του

ταξιδιού, να αυξάνονται τα ναυτιλιακά ασφάλιστρα υψηλού κιν-

δύνου, να υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις στην παράδοση

προϊόντων και φυσικά να παρουσιάζονται ανατιμήσεις σε πολλά

αγαθά.

Εξίσου σοβαρή όμως είναι και η περιβαλλοντική επιβάρυνση

που προκαλείται από τα πλοία που επιλέγουν να αυξήσουν την

ταχύτητα πλεύσης τους προκειμένου να μειώσουν τη χρονική

διάρκεια του ταξιδιού αλλά και από τη βύθιση των δύο πλοίων.

Η συνδρομή της επιχείρησης «Ασπίδες» στον επισφαλή διά-

πλου στην Ερυθρά Θάλασσα και τον Κόλπο του Άντεν έχει απο-

φέρει σημαντικά αποτελέσματα, καθώς έχει συνοδεύσει επιτυ-

χώς 170 εμπορικά πλοία που περνούν από τη συγκεκριμένη πε-

ριοχή και αποτελεί ένα παράδειγμα συντονισμένης δράσης της

ΕΕ.

Η Ελλάδα διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στην κοινή επιχείρηση

και αυτό είναι πολύ σημαντικό, καθώς η Ελλάδα είναι μια από τις

διαπρέπουσες χώρες στον τομέα της ναυτιλίας και έχει τεράστια

συμφέροντα, τα οποία οφείλει να διασφαλίσει.

Το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
«τρέχει» ένα εξαιρετικά σημαντικό σχέδιο για την
αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών σε όλη σχεδόν τη
χώρα. Πού βρισκόμαστε σήμερα;

Οι λιμενικές υποδομές αποτελούν έναν σημαντικό και καθορι-

στικό παράγοντα όχι μόνο για την τουριστική αναβάθμιση των

νησιών μας αλλά συνολικά για την οικονομική και κοινωνική

ανάπτυξή τους.
Η κυβέρνησή μας έχει δώσει και συνεχίζει να δίνει προτεραι-

ότητα στη διαρκή βελτίωση των λιμενικών υποδομών της χώ-
ρας, μέσω της οποίας ενισχύουμε ουσιαστικά και τους νησιώτες
μας, βελτιώνοντας και διευκολύνοντας την καθημερινότητά

τους. Έχουν γίνει σημαντικά βήματα, χρειάζονται όμως ακόμη
πολλές παρεμβάσεις, εστιάζοντας και στην ασφάλεια των λιμε-
νικών εγκαταστάσεων.

Σε αυτό το πλαίσιο, από το υπουργείο μας έχουν δρομολογη-
θεί δράσεις μέσω του Τομεακού Προγράμματος «Μεταφορές»
ΕΣΠΑ 2021-2027 συνολικού προϋπολογισμού 600 εκατ. ευρώ,
ενώ είναι σημαντικό ότι προτάθηκαν και εγκρίθηκαν από την
Κυβερνητική Επιτροπή λιμενικά έργα σε 17 νησιωτικούς λιμέ-
νες, συνολικού προϋπολογισμού 110 εκατ. ευρώ.

Η αναβάθμιση των λιμενικών υποδομών μας εντάσσεται στο
συνολικό πλέγμα πολιτικών που ακολουθούμε, στοχεύοντας
στη διασφάλιση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής των
νησιών μας. 

To υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής είχε
σημαντική παρουσία στην πρόσφατη ΔΕΘ, ενώ εσείς
συμμετείχατε και στην εκδήλωση που διοργάνωσε η
Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής
αναφορικά με τη στήριξη και ενίσχυση της
νησιωτικότητας...

Πράγματι κατά τη διάρκεια της ΔΕΘ πραγματοποιήθηκε με
πρωτοβουλία της Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και Νησιωτικής
Πολιτικής ένα διήμερο ουσιαστικής δημόσιας συζήτησης σε
δύο θεματικά workshops σχετικά με τη στήριξη και ενίσχυση
της νησιωτικότητας. Ειπώθηκαν σημαντικά θέματα για τη «γα-
λάζια» οικονομία, την ανθεκτικότητα, τα διαθέσιμα χρηματοδο-
τικά εργαλεία κ.ά. Ως υπουργείο Ναυτιλίας έχουμε ως στόχο την
προώθηση ουσιαστικών πολιτικών ενίσχυσης και αναβάθμισης
του βιοτικού επιπέδου και της καθημερινότητας των νησιωτών
μας. Μέσα από ένα πλέγμα παρεμβάσεων και δράσεων, όπως
είναι η καλύτερη διασυνδεσιμότητα μεταξύ των νησιών αλλά και
η αντιμετώπιση του φαινομένου της λειψυδρίας, επιδιώκουμε
τη βιώσιμη ανάπτυξη των νησιωτικών κοινωνιών ενισχύοντας
με αυτό τον τρόπο και την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οι-
κονομίας συνολικά. Η στήριξη της νησιωτικότητας αποτελεί βα-
σικό πυλώνα της εθνικής μας στρατηγικής. 

TΡΙΤΗ 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Στέφανος Γκίκας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Διάλογος με Τουρκία επ’ ουδενί σημαίνει υποχωρήσεις στα συμφέροντα και τα κυριαρχικά δικαιώματα
της χώρας μας. Απλώς «εκμεταλλευόμαστε» τη σχετική ηρεμία, την απουσία παραβιάσεων, την καλύτερη
συνεργασία στην αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού και παράλληλα με γοργούς ρυθμούς αυξάνουμε
την αποτρεπτική ισχύ των Ενόπλων μας Δυνάμεων. Δεν είμαστε αφελείς!
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ι απευθείας αναθέσεις των περι-
φερειών και των ΟΤΑ δεν είναι και-
νούργια ιστορία. Είναι -ας πούμε-

ένα εργαλείο που χρησιμοποιεί η Τοπική
Αυτοδιοίκηση και όχι μόνο για να επισπεύ-
δονται κάποια έργα και κάποιες υπηρεσίες

που έχουν επείγοντα χαρα-
κτήρα... Είναι επίσης και ένα
εργαλείο για τα «μικροέξο-
δα» που έχουν οι υπηρεσίες
των περιφερειών χωρίς να
χρειάζεται έγκριση του Περι-
φερειακού Συμβουλίου και
απαιτείται τα ποσά αυτά να
είναι αξίας μικρότερης ή
ίσης των 30.000 ευρώ.

Τελικά όμως αυτές οι απευθείας αναθέ-
σεις καταλήγουν σε πολλές περιπτώσεις να
γίνονται εργαλεία που «εξυπηρετούν»
σκοπιμότητες, «ξεχρεώνουν» ρουσφέτια
και ίσως -ίσως λέμε- γεμίζουν κάποιες
τσέπες, όπως έχουμε δει πολλές φορές
στο παρελθόν.

«Πρωταθλήτρια» στις
απευθείας αναθέσεις

Και μιας και καταλήξαμε στο τι είναι τελι-
κά οι «απευθείας αναθέσεις» εν γένει, πά-
με να δούμε και το «φαινόμενο» της Περι-
φέρειας Ηπείρου, για την οποία ακούγον-
ται το τελευταίο διάστημα «σημεία και τέ-
ρατα» - ή μήπως μόνο «τέρατα»;

Σύμφωνα με όσα έχουν δει το φως της
δημοσιότητας μέχρι τώρα υπό μορφή κα-
ταγγελιών και δημοσιευμάτων στον Τύπο, η
Περιφέρεια Ηπείρου «κρατά τα πρωτεία»
στην αλόγιστη χρήση των απευθείας ανα-
θέσεων, καθώς τελικά φαίνεται ότι οι
«επείγουσες» ανάγκες είναι πολλές και ο
περιφερειάρχης Αλέξανδρος Καχριμάνης
δεν «προλαβαίνει» να τις περάσει από το
Περιφερειακό Συμβούλιο.

Πριν από λίγες μέρες προκλήθηκε οργή
από την αποκάλυψη ότι η συγκεκριμένη
περιφέρεια προσέλαβε υπάλληλο που η
δουλειά του ήταν να κλείνει τα φώτα και τα
παράθυρα στο κτήριό της έναντι μισθού
ύψους 37.000 ευρώ τη διετία (!). Μόνο που
αυτό είναι το έλασσον σύμφωνα με όσα κα-
ταγγέλλονται. Σύμφωνα λοιπόν με δημοσι-
εύματα τοπικών ΜΜΕ, μόνο οι υπηρεσίες
πρασίνου έχουν 47 απευθείας αναθέσεις
που αγγίζουν το αστρονομικό ποσό του 1
εκατ. ευρώ.

Εντός του 2024 -και μέχρι τις 10 Σεπτεμ-

βρίου- ο κ. Καχριμάνης φέρεται να έχει
υπογράψει 47 απευθείας συμβάσεις για
υπηρεσίες πρασίνου, συνολικού κόστους
περίπου 1 εκατ. ευρώ, με τον καθένα από
τους 47 οικονομικούς φορείς να δίνει έκ-
πτωση μόλις 1%! Αν ισχύουν όλα τα παρα-
πάνω, μιλάμε βεβαίως για εξωφρενικές
καταστάσεις.

Η «χρυσή» συντήρηση πρασίνου
Από τις 47 συμβάσεις πρασίνου λοιπόν,

οι 26 αφορούν παροχή υπηρεσιών «συντή-
ρησης πρασίνου», όπως είναι ο τίτλος τους,
σε εθνικές και επαρχιακές οδούς, με συνο-
λικό κόστος 478.000 ευρώ. Είναι το καθιε-

ρωμένο ετήσιο «καθάρισμα» στους δρό-
μους αυτούς για την αποκατάσταση της
ορατότητας και την προστασία από πυρκα-
γιές. Η συντήρηση πρασίνου είναι μια από
τις βασικές αρμοδιότητες που έχει η κάθε
περιφέρεια. Είναι μια πάγια και διαρκής
ανάγκη. Στην κατηγορία της «συντήρη-
σης πρασίνου» μπορούν να ενταχθούν
και παρεμβάσεις, όπως κοπή επικίνδυ-
νων δέντρων σε συγκεκριμένα σημεία
εθνικών ή επαρχιακών οδών: στην Αμφι-
θέα, στην Μπάφρα, στην περιφερειακή
οδό Ιωαννίνων και αλλού, με το κόστος
να ανέρχεται συνολικά σε 210.400 ευρώ.
Άρα συνολικά ένα ποσό 688.000 ευρώ

για παρεμβάσεις πρασίνου σε εθνικό και
επαρχιακό δίκτυο.

Από κει και πέρα, υπάρχουν άλλες 12
συμβάσεις, κόστους 295.000 ευρώ, για κο-
πή δέντρων σε στοχευμένα σημεία, όπως
στις σταβλικές εγκαταστάσεις του αγροκτή-
ματος Κατσικά («για λόγους ορατότητας με
στόχο την εύρυθμη λειτουργία των εγκατα-
στάσεων και προστασίας από τις πυρκα-
γιές»), στους υπό κατασκευή κόμβους, στα
πέριξ του αεροδρομίου Ιωαννίνων κ.λπ.

Όσον αφορά τους αναδόχους, η «συντή-
ρηση πρασίνου» μοιράζεται σε αρκετές και
διάφορες εταιρείες, πολύ μικρές και λίγο
μεγαλύτερες. Για την κοπή δέντρων υπάρ-
χει σχεδόν αποκλειστική «εκπροσώπηση»
από μια εταιρεία που μέσα στο 2024 έχει
υπογράψει 13 συμβάσεις έναντι περίπου
300.000 ευρώ…

Και μια απαραίτητη σημείωση: Η έγκρι-
ση σε προσφυγή στη διαδικασία της απευ-
θείας ανάθεσης «περνάει» από Περιφερει-
ακή Επιτροπή. Όμως, η απόφαση ανάθε-
σης υπηρεσιών με «20άρι» σε κάποιον
ανάδοχο (μέχρι 24.800 ευρώ με ΦΠΑ) δεν
επιστρέφει στην Επιτροπή, όπως συμβαί-
νει με μεγαλύτερες σε προϋπολογισμό
απευθείας αναθέσεις. Απαιτεί μόνο υπο-
γραφή περιφερειάρχη.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ: ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ

Οι διπλοαναθέσεις,
οι κατατμήσεις έργων

και οι υπογραφές
Καχριμάνη

Μυστήριο με τις απευθείας 
αναθέσεις - Η «Political» ανοίγει
τον φάκελο των καταγγελιών
που αγγίζουν το αστρονομικό 
ποσό του 1 εκατ. ευρώ 
για... υπηρεσίες πρασίνου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ένα έργο, δύο αναθέσεις, δύο διαφορετικοί ανάδοχοι και δύο πιστώσεις μέσα σε τρεις μήνες

Ο περιφερειάρχης
Ηπείρου Αλέξανδρος

Καχριμάνης
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Τ
ρανταχτή είναι και η υπόθεση του εξω-
τερικού συνεργάτη-πολυεργαλείου των
37.200 ευρώ για να κλείνει πόρτες, φώ-

τα και κλιματιστικά στο μέγαρο της περιφέρει-
ας, παρόλο που σε πρόσφατες δηλώσεις του ο
κύριος Καχριμάνης επέμενε με σθένος ότι ο εν
λόγω υπάλληλος θα κάνει και χρέη σεκιούριτι
και θυρωρού…

Καθήκοντα που ξέχασαν να αναφέρουν στην
περιγραφή της εισήγησης οι αρμόδιες υπηρε-
σίες. Μόνο ως καθαρίστρια δεν θα δουλέψει ο
συγκεκριμένος υπάλληλος, αλλά έχει ο Θεός!

Επίσης, ο κύριος Καχριμάνης δεν παρέλειψε
να τονίσει ότι ο συγκεκριμένος υπάλληλος θα
οριστεί από την εταιρεία Ήπειρος ΑΕ, στην
οποία η Περιφέρεια έχει το 80% και το υπόλοιπο
20% οι ΟΤΑ. Αυτό βέβαια δεν σώζει την κατά-
σταση, αντιθέτως την κάνει ακόμη πιο σκιώδη.

Ποια είναι η Αναπτυξιακή 
Ηπείρου ή ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ

Όπως αναφέρεται και στον ιστότοπό της, η
εταιρεία ιδρύθηκε το 1980 (ΦΕΚ
3551/17.11.1980) από δύο κρατικές τράπεζες,
την ΑΤΕ και την ΕΤΒΑ ΑΕ, ως ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΓΡΟ-
ΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ «Η ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ».

Το 1996 αλλάζει η μετοχική σύνθεση της
εταιρείας, όπου την πλειοψηφία έχουν οι ΟΤΑ
Α’ και Β’ βαθμού. Το 2007 μετατρέπεται σε
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΕ - Αναπτυξιακή
Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ και διακριτικό τίτλο
«ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ».

Το 2021 μετατρέπεται σε Αναπτυξιακό Οργα-
νισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την επωνυμία
«ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΕ - Αναπτυξιακός
Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης» και δια-
κριτικό τίτλο «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ».

Διοικείται από 11μελές Διοικητικό Συμβού-
λιο, το οποίο εκλέγεται από τη Γενική Συνέλευ-
ση των μετόχων της εταιρείας.

Ο αναπτυξιακός οργανισμός ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ
είναι ανώνυμη εταιρεία ειδικού σκοπού των
ΟΤΑ, η οποία λειτουργεί υπέρ του δημόσιου
συμφέροντος με ενέργειες που καλύπτουν
από παραγωγικές δραστηριότητες μέχρι εκπό-
νηση μελετών, διαχείριση και εκτέλεση προ-
γραμμάτων. Συνεργαζόμενη στενά με όλες τις
υπηρεσίες και τους τοπικούς φορείς, η ΗΠΕΙ-
ΡΟΣ ΑΕ έχει καθιερωθεί ως μοχλός ανάπτυξης
της περιοχής.

Δεκατρείς συμβάσεις από 
μια εταιρεία σε έναν χρόνο

Εκτός από τις απευθείας αναθέσεις, η Περι-
φέρεια Ηπείρου καινοτομεί και στις «διπλοα-
ναθέσεις» έργων με κραυγαλέα περίπτωση τον
καθαρισμό και τη συντήρηση του πρασίνου στα
πέριξ του αεροδρομίου που έγιναν δύο φορές,
για κάποιο λόγο άγνωστο, όπως αναφέρεται
και σε πρόσφατο δημοσίευμα του «Τύπου
Ιωαννίνων».

Συγκεκριμένα, υπάρχουν δύο συμβάσεις,
από 24.552 ευρώ η καθεμία και με διαφορετι-
κό ανάδοχο, μέσα σε ένα χρονικό διάστημα

τριών μηνών (η μία τον Απρίλιο και η άλλη τον
Ιούλιο). Το σκεπτικό των εισηγήσεων για την
ανάγκη των δύο απευθείας αναθέσεων είναι
πανομοιότυπο: ο Κρατικός Αερολιμένας Ιωαν-
νίνων «Β. Πύρρος» «ζητά τη βοήθεια της περι-
φέρειας, λόγω της έναρξης των πτήσεων της
θερινής περιόδου, για την κοπή των χόρτων-
δέντρων και θάμνων έξωθεν επί της ε.ο. Ιωαν-
νίνων-Κοζάνης αλλά και περιμετρικά εντός του
χώρου του αεροδρομίου Ιωαννίνων. Μετά δε
από αυτοψία υπαλλήλου της υπηρεσίας διαπι-
στώθηκε ότι χρειάζεται άμεσα ο καθαρισμός
του χώρου της εθνικής οδού που εφάπτεται
του αεροδρομίου για την καλύτερη ορατότητα
κατά την πραγματοποίηση των πτήσεων».

Όσον αφορά τους αναδόχους, η «συντήρηση

πρασίνου» μοιράζεται σε αρκετές και διάφο-
ρες εταιρείες, πολύ μικρές και λίγο μεγαλύτε-
ρες. Για την κοπή δέντρων υπάρχει σχεδόν
αποκλειστική «εκπροσώπηση» από μια εται-
ρεία η οποία μέσα στο 2024 έχει υπογράψει 13
συμβάσεις έναντι περίπου 300.000 ευρώ…
• Η «Political» ανοίγει σήμερα τον φάκελο «Περι-
φέρεια Ηπείρου» και θα ακολουθήσουν τεκμη-
ριωμένα ρεπορτάζ με έγγραφα και ντοκουμέντα,
καθώς οι καταγγελίες που φτάνουν στην εφημε-
ρίδα μας είναι πολύ σοβαρές και χρήζουν περαι-
τέρω έρευνας από τους αρμόδιους ελεγκτικούς
μηχανισμούς, αφού μιλάμε για διαχείριση χρη-
μάτων του ελληνικού λαού και όλα πρέπει να εί-
ναι όχι μόνο απλώς νομότυπα, αλλά νόμιμα, κρυ-
στάλλινα και απολύτως διαφανή. 

Για αδιαφανείς διαδικασίες στις απευθείας αναθέσεις στην Περιφέρεια Ηπείρου αλ-

λά και σε κάποιους ΟΤΑ έκανε λόγο μιλώντας στην «Political» ο πρόεδρος του τμήματος

Ηπείρου της Πανελλήνιας Ένωσης Διπλωματούχων Μηχανικών Εργοληπτών Δημο-

σίων Έργων (ΠΕΔΜΕΔΕ) Γιώργος Ντάτσης.

Όπως ανέφερε ο κύριος Ντάτσης, ο ΠΕΔΜΕΔΕ έχει απευθύνει ουκ ολίγες φορές επι-

στολές προς την Περιφέρεια Ηπείρου, με τις οποίες καλεί τη διοίκηση να συμμορφωθεί

με τις νόμιμες διαδικασίες των αναθέσεων και των διαγωνισμών, καθώς πλέον οι κλει-

στοί διαγωνισμοί και οι απευθείας αναθέσεις είναι ο κανόνας και όχι η εξαίρεση.

Μάλιστα, σε ερώτηση της «Political» για τους λόγους για τους οποίους η Περιφέρεια

Ηπείρου δεν ανταποκρίνεται ούτε στις παραινέσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου στην

πρόσφατη Έκθεση Ελέγχου του (αρ, 4/2023), ο κύριος Ντάτσης ανέφερε χαρακτηριστι-

κά ότι «ο περιφερειάρχης είναι χρόνια σε αυτήν τη θέση και πιστεύει ότι με κλειστούς

διαγωνισμούς και απευθείας αναθέσεις είναι πιο αποτελεσματική η δουλειά του».

Πρόεδρος ΠΕΔΜΕΔΕ Ηπείρου: «Κυριαρχεί η αδιαφάνεια στις απευθείας αναθέσεις»

Προκλητικές προσλήψεις 

Απίστευτο! Ανάθεσαν σε εξωτερικό συνεργάτη να κλείνει 
φώτα, κλιματιστικά και παράθυρα στο μέγαρο της περιφέρειας

έναντι μισθού ύψους 37.200 ευρώ τη διετία
Αυτό είναι το «ελλιπές» έγγραφο 

για τη διετή πρόσληψη εργαζομένου 
που θα σβήνει τα φώτα 

στο κτήριο έναντι 37.200 ευρώ



Ο
Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα
ετοιμάζεται να δημιουργήσει ένα
«μουσουλμανικό Βατικανό», σύμ-

φωνα με τους «New York Times», το οποίο
θα ονομάζεται «Κυρίαρχο κράτος του τάγμα-
τος Μπεκτασήδων». Ένα κρατίδιο το οποίο,
σύμφωνα με όσα αναφέρει το δημοσίευμα,
θα είναι το μικρότερο του κόσμου, αφού υπο-
λογίζεται ότι η έκτασή του θα είναι 10 εκτά-
ρια, δηλαδή μικρότερο κατά ένα τέταρτο του
Βατικανού.

Μάλιστα, αναφέρει πως ο Έντι Ράμα ανα-
μένεται να ανακοινώσει σύντομα την πρόθε-
σή του, ενώ ήδη υπάρχει λογότυπο και σελίδα
στο wikipedia για τη δημιουργία αυτού του
κράτους. 

Για την πρόθεσή του ο Ράμα ανέφερε στην
αμερικανική εφημερίδα πως θέλει να φροντί-
σει «τον θησαυρό αυτό, που είναι η θρησκευ-
τική ανοχή, κάτι το οποίο δεν πρέπει ποτέ να
θεωρούμε δεδομένο».

Η ιστορία του τάγματος των Μπεκτασήδων
χρονολογείται από τον 13ο αιώνα στην Οθω-
μανική Αυτοκρατορία. Πριν από έναν αιώνα, η
έδρα του τάγματος μεταφέρθηκε στα Τίρανα
μετά την απαγόρευση στην Τουρκία από τον
Μουσταφά Κεμάλ.

Τάγμα με μακρά 
μυστικιστική παράδοση

Το τάγμα των Μπεκτασήδων έχει μακρά μυ-
στικιστική παράδοση στην Αλβανία. Υποστηρι-
ζόμενοι από τους Γενίτσαρους, οι επίλεκτοι
στρατιώτες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας
στρατολογήθηκαν σε μεγάλο βαθμό από χρι-
στιανικές περιοχές των Βαλκανίων. Για εκα-
τοντάδες χρόνια, οι πιστοί βρίσκονταν υπό
πίεση -είτε οι άρχοντές τους ήταν χριστιανοί
είτε μουσουλμάνοι ή άθεοι-, γεγονός που τους
οδήγησε σε γειτονικές χώρες όπως το Κόσοβο
και η Βόρεια Μακεδονία.

Οι Μπεκτασήδες παντρεύουν στοιχεία της
ορθόδοξης χριστιανικής πίστης με τον σιιτι-
σμό αλλά και το ορθόδοξο Ισλάμ (σουνιτι-
σμός). Μαζί με τους Μεβλεβί και τους Νακ-
σμπαντί θεωρούνται ως οι πλέον γνωστές κα-
τευθύνσεις του σουφισμού την περίοδο της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, κατά την επι-
κράτηση της τελευταίας στα Βαλκάνια και την
Ανατολία. Οι Μπεκτασί είχαν περισσότερη
απήχηση στα φτωχά κοινωνικά στρώματα χω-
ριών και κοινοτήτων της αυτοκρατορίας τα
οποία αποτελούνταν από αγρότες και κτηνο-
τρόφους. 

Σήμερα, μια ομάδα εμπειρογνωμόνων ερ-
γάζεται για τη νομοθεσία που καθορίζει το
κυρίαρχο καθεστώς του νέου κράτους εντός
της Αλβανίας. Το κυβερνών σοσιαλιστικό
κόμμα του Ράμα θα πρέπει επίσης να το υπο-
στηρίξει. Ο Μπάμπα Μόντι, πνευματικός ηγέ-
της του τάγματος, εξέφρασε την ελπίδα οι
ΗΠΑ και άλλες δυτικές δυνάμεις να αναγνω-
ρίσουν την κυριαρχία του κράτους του. «Αξί-

ζουμε ένα κράτος», είπε, «είμαστε οι μόνοι
στον κόσμο που λέμε την αλήθεια για το Ισ-
λάμ» και «μην το ανακατεύετε με την πολιτι-
κή».

Ζώνες επιρροής
Κανείς δεν μπορεί να αμφιβάλλει ότι πίσω

από αυτό το σχέδιο βρίσκονται ο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν και η πολιτισμική διείσδυσή του στα
Βαλκάνια, καθώς είναι γνωστό ότι εδώ και
χρόνια η Τουρκία συγκροτεί μεθοδικά ένα ισ-
λαμικό τόξο στα βόρεια σύνορά μας, αξιοποι-
ώντας τις μουσουλμανικές δυνάμεις σε Αλβα-
νία, Βουλγαρία, Βόρεια Μακεδονία,
Βοσνία/Ερζεγοβίνη, Κόσοβο, Σερβία και
Μαυροβούνιο. 

Ο Ερντογάν εδώ και πολύ καιρό το ομολογεί
ανοιχτά, δηλώνοντας αποφασισμένος να διευ-
ρύνει τις ζώνες επιρροής της Τουρκίας. «Η
επικαιροποίηση της πολιτικής γεωγραφίας
φέρνει ως αποτέλεσμα και την επικαιροποί-
ηση των δογμάτων ασφαλείας. Η αυξανόμενη

ισχύς της χώρας μας σε όλες τις ζώνες επιρ-
ροής, από τη Μεσόγειο έως τη Μαύρη Θάλασ-
σα, από τα Βαλκάνια μέχρι και τον Καύκασο,
είναι το αποτέλεσμα αυτής της νέας περιό-
δου», είχε δηλώσει κατά το παρελθόν ο Τούρ-
κος πρόεδρος.

Στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών για διεύ-
ρυνση της σφαίρας επιρροής, ο «σουλτάνος»
επισκέπτεται όποτε του δίνεται ευκαιρία χώ-
ρες των Βαλκανίων, ειδικά εκείνες που το
μουσουλμανικό στοιχείο είναι η πλειοψηφία
στην κοινωνία.

Ήδη από τη δεκαετία του 1990 η τουρκική
εξωτερική πολιτική είχε επενδύσει σε αυτό
που ονομάστηκε «μουσουλμανικό τόξο», δη-
λαδή την προσπάθεια αξιοποίησης των πολιτι-
στικών δεσμών με τις μουσουλμανικές κοινό-
τητες στα Βαλκάνια ως μια προσπάθεια να
αποκτήσει αυξημένη επιρροή στη «μετακομ-
μουνιστική» εποχή.

Η Άγκυρα πάντως θεωρεί πολύ σημαντική
την Αλβανία, για αυτό και ο Ερντογάν έχει ανα-

πτύξει στενή σχέση με τον Αλβανό πρωθυ-
πουργό Έντι Ράμα και δεν είναι λίγοι όσοι
εκτιμούν ότι η σχέση αυτή έπαιξε ρόλο στην
προσφυγή τού τότε επικεφαλής της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης στο Συνταγματικό Δικα-
στήριο, για την ακύρωση της Συμφωνίας Θα-
λασσίων Ζωνών που είχε υπογραφεί με την
Ελλάδα το 2009.

Οι δύο χώρες διατηρούν στενές στρατιωτι-
κές σχέσεις, ήδη από τη δεκαετία του 1990.
Το 1992 υπέγραψαν συμφωνία στρατιωτικής
συνεργασίας, τουρκικά πλοία επισκέπτονται
συχνά αλβανικά λιμάνια, ενώ η συνεργασία
ενισχύθηκε μετά την ένταξη της Αλβανίας
στο ΝΑΤΟ.

Οι τρεις «πυλώνες» διείσδυσης 
Η Άγκυρα διαθέτει τρεις βασικούς

«πυλώνες» στις βαλκανικές χώρες
για να τις κρατάει «δεμένες» στο
άρμα της και μέσω των σχέσεων

(πολιτικών, πολιτιστικών, οικονομι-
κών, στρατιωτικών, διπλωματικών)

που αναπτύσσει με αυτές τις χώρες να
προχωρεί το μεγάλο της σχέδιο του «μου-
σουλμανικού τόξου» στα Βαλκάνια που είναι
τμήμα ενός ευρύτερου τόξου και σχεδίου πε-
ρικύκλωσης της Ελλάδας. Οι τρεις λοιπόν
«πυλώνες» είναι οι εξής:

1) ΤΙΚΑ: Η Τουρκική Υπηρεσία Διεθνούς
Αναπτυξιακής Συνεργασίας ιδρύθηκε επί
προεδρίας Οζάλ. Αναβαθμίστηκε με την έλευ-
ση του ΑΚΡ στην εξουσία, όταν τοποθετήθηκε
επικεφαλής ο πρώην διευθυντής της ΜΙΤ και
νυν υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν. Εί-
ναι πολύ ενεργή σε Αλβανία, Κόσοβο, Βοσνία
και Βόρεια Μακεδονία, με έμφαση στη χρημα-
τοδότηση της ανακατασκευής οθωμανικών
τεμενών.

2) Diyanet: Η Προεδρία Θρησκευτικών
Υποθέσεων είναι η υψηλότερη θρησκευτική
αρχή στην Τουρκία. Το προσωπικό της είναι
περίπου 100.000 και ο προϋπολογισμός μεγα-
λύτερος από πολλών υπουργείων. Μετά το
πραξικόπημα του 1980, οι αρμοδιότητες επε-
κτάθηκαν ώστε να καλύπτουν και Τούρκους
του εξωτερικού. Εκπαιδεύει και πληρώνει
ιμάμηδες για τουρκικές κοινότητες σε τρίτες
χώρες, παρέχει υποτροφίες σε μουσουλμά-
νους τρίτων χωρών που θέλουν να αποκτή-
σουν ισλαμική θεολογική εκπαίδευση και
ανακατασκευάζει τεμένη σε συνεργασία με
την ΤΙΚΑ.

3) Yunus Emre: Το ίδρυμα που έλαβε την
ονομασία του από τον γνωστό ποιητή του 14ου
αιώνα έχει την αρμοδιότητα προώθησης του
τουρκικού πολιτισμού στο εξωτερικό. Ιδρύθη-
κε από τον Ερντογάν το 2007 και ξεκίνησε να
λειτουργεί το 2009, μέσω της ίδρυσης πολιτι-
στικών κέντρων που σήμερα υπάρχουν σε 40
χώρες, μεταξύ των οποίων Αλβανία, Βοσνία,
Κόσοβο (υπάρχουν τρία, σε Πρίστινα, Πρίζρεν
και Πετς), Βόρεια Μακεδονία και Σερβία.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τι κρύβεται πίσω από τη δημιουργία του «Κυρίαρχου 
κράτους του τάγματος Μπεκτασήδων» στην Αλβανία, που θα είναι

αντίστοιχο με το Βατικανό για τον κόσμο του Ισλάμ 

Τα σχέδια Ράμα για 
«μουσουλμανικό 

Βατικανό» και ο ρόλος 
του «σουλτάνου»
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Τ
ο κεντρικό μήνυμα από την επί-
σκεψη Ράμα στην Άγκυρα τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο ήταν ότι η

Τουρκία επενδύει στην Αλβανία τόσο ως
εταίρο της στο ΝΑΤΟ όσο και ως παράγον-
τα ενίσχυσης της τουρκικής παρουσίας
στα Βαλκάνια. Στην κοινή συνέντευξη Τύ-
που με τον Αλβανό πρωθυπουργό, ο πρό-
εδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είχε τονίσει
ότι η πολύπλευρη, όπως είπε, συνεργασία
Τουρκίας και Αλβανίας συνεχίζει να ανα-
πτύσσεται στη βάση μιας «στρατηγικής
εταιρικής σχέσης». 

«Ως δύο σύμμαχοι του ΝΑΤΟ που συμ-
βάλλουν στη διατήρηση της ειρήνης και
της σταθερότητας στα Βαλκάνια, θα συνε-
χίσουμε και θα εντείνουμε τον διάλογό
μας», ανέφερε. «Θέλουμε επίσης να εμ-
βαθύνουμε τη στενή μας συνεργασία στην
αμυντική βιομηχανία και στον στρατιωτικό
τομέα», πρόσθεσε. 

«Πατέρας των Τούρκων»
Δεν είναι τυχαίες οι διπλωματικές

ακροβασίες της Τουρκίας μεταξύ της Δύ-
σης και της Ρωσίας, του Ιράν, της Χαμάς
και άλλων δυνάμεων, που προκαλούν συ-
νεχείς εντάσεις τόσο με τους συμμάχους
της Άγκυρας εντός του ΝΑΤΟ όσο και με
τις ΗΠΑ και την ΕΕ.

Ο Τούρκος πρόεδρος είναι πασιφανές ότι
είχε στο μυαλό του ένα σχέδιο: να παραδώ-
σει στους Τούρκους μια χώρα πολύ μεγα-
λύτερη και πολύ ισχυρότερη από αυτή που
τους άφησε ο Ατατούρκ. Κατά κάποιους,
φιλοδοξεί να γίνει ο ίδιος «πατέρας των
Τούρκων», αντικαθιστώντας τον Κεμάλ. 

Δεν είναι τυχαίο άλλωστε το γεγονός ότι
μια μερίδα των Τούρκων θεωρεί πως η κυ-
βέρνηση Ερντογάν βρήκε αφορμή για να πε-
ριορίσει τους περσινούς εορτασμούς των 100
ετών της Τουρκικής Δημοκρατίας, ακριβώς
για να υποβαθμίσει τη σύνδεση με το κοσμι-
κό κράτος που δημιούργησε ο Κεμάλ, καθώς
ο Ερντογάν έχει νεοοθωμανικές βλέψεις.

Ο Τούρκος πρόεδρος επιχειρεί τα τελευ-
ταία χρόνια να καταστήσει την Τουρκία μια
ανεξάρτητη περιφερειακή υπερδύναμη,

κάτι που τώρα αναβαθμίζει, δείχνοντας
προς κάθε κατεύθυνση ότι το σχέδιό του
είναι να δημιουργήσει μια χώρα που θα συ-
νιστά μεγαλύτερη δύναμη και από την
Οθωμανική Αυτοκρατορία, υπερδύναμη,
ηγέτιδα του μουσουλμανικού κόσμου, μη-
τέρα των πιο αδύναμων μουσουλμανικών
κρατών και πληθυσμών.

Μια Τουρκία η οποία «σπεύδει σε βοή-
θεια όσων έχουν ανάγκη, από τον Καύκασο
μέχρι την Ασία, από το Τουρκεστάν μέχρι
την Παλαιστίνη», καθώς «ανοίγει πανιά

προς τον δεύτερο αιώνα της», έλεγε χαρα-
κτηριστικά ο Τούρκος πρόεδρος πριν από
λίγους μήνες.

«Αιώνα της Τουρκίας» αποκαλεί ο Ερν-
τογάν τον δεύτερο αιώνα της Τουρκικής
Δημοκρατίας, τονίζοντας ότι θέλει να λει-
τουργεί ως φύλακας για τους «βασανισμέ-
νους από τη Δύση» σε αυτή την περιοχή και
τον κόσμο, ενώ δεν διστάζει να λέει ότι
«καμία ιμπεριαλιστική δύναμη» δεν θα κα-
ταφέρει να εμποδίσει την Τουρκία να γίνει
μια «ευτυχισμένη, επιτυχημένη και νικη-

φόρα χώρα».
Με τη σημερινή τουρκική κυβέρνηση να

αναπολεί τις… δόξες της Υψηλής Πύλης,
δεν κρύβει το γεγονός ότι συμπεριλαμβά-
νει στον αναθεωρητισμό της περιοχές που
κάποτε ανήκαν ή βρίσκονταν στην επιρροή
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Εξοπλισμοί
Η μακρά οικονομική κρίση που περνά η

χώρα τα τελευταία χρόνια δεν εμποδίζει
τον Ερντογάν να ξεδιπλώσει το σχέδιό του
για μια ισχυρή στρατιωτικά Τουρκία των
επόμενων δεκαετιών. Η Τουρκία βρήκε
διέξοδο στην κατασκευή στρατιωτικών
drones μετά την εκδίωξή της από το πρό-
γραμμα του μαχητικού F-35 και το μπλόκο
στον εκσυγχρονισμό των F-16 που επέβα-
λαν οι Αμερικανοί ως απάντηση στην από-
φαση της Άγκυρας να προμηθευτεί ρωσικά
πυραυλικά συστήματα S-400.

Παρά τη συνεχιζόμενη πίεση προς την
Ουάσιγκτον για επανεισδοχή της στην εξα-
γορά σύγχρονων αμερικανικών πολεμικών
συστημάτων, έχει δημιουργηθεί πλέον μια
πολεμική βιομηχανία στη χώρα, η οποία
επεκτείνεται σε πολύ φιλόδοξα πρότζεκτ
που υπόσχονται να της δώσουν στρατιωτι-
κή αυτάρκεια. Σήμερα κατασκευάζει,
εκτός από drones, θωρακισμένα οχήματα,
άρματα μάχης, πυραυλικά συστήματα και
σχεδιάζεται να παράγει δικό της πολεμικό
αεροσκάφος, ακόμη και διαστημικά συ-
στήματα.

Το σχέδιο του Τούρκου προέδρου είναι
να καταστήσει την τουρκική αμυντική βιο-
μηχανία 100% ανεξάρτητη έως το 2053 και
να αυξήσει την εξαγωγική της ικανότητα
στα 50 δισ. δολάρια.

Ο Ταγίπ αναπολεί τις… δόξες
της Υψηλής Πύλης και δεν 
κρύβει το αναθεωρητικό σχέδιό
του να ξαναπλωθεί η χώρα του
στις περιοχές που κάποτε ανήκαν
στην Οθωμανική Αυτοκρατορία

Το «μουσουλμανικό 
τόξο» του Ερντογάν και 

ο «Αιώνας της Τουρκίας»
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Ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρί-
της τρέχει «μαραθώνιο» στη Σύνοδο του
ΟΗΕ, που διεξάγεται στη Νέα Υόρκη, καθώς

το πρόγραμμά του είναι ιδιαίτερα φορτωμένο με
απανωτές συναντήσεις, γεύματα εργασίας και συνο-
μιλίες με ηγέτες και αξιωματούχους.

Χθες, είχε συνομιλίες με τον ομόλογό του υπουργό
Εξωτερικών της Βόρειας Μακεδονίας Τίμτσο Μου-
κούνσκι. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στα γρα-
φεία της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ελλάδας στα
Ηνωμένα Έθνη στο περιθώριο των εργασιών της 79ης
Συνόδου της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και συζη-
τήθηκαν ζητήματα διμερούς, διασυνοριακής και περι-
φερειακής συνεργασίας. Μάλιστα, τονίστηκε από τον
Έλληνα υπουργό ότι η ευόδωση της ευρωπαϊκής προ-
οπτικής όλων των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων,
συμπεριλαμβανομένης της Βόρειας Μακεδονίας, συ-
ναρτάται από την εκπλήρωση των υποχρεώσεων που
απορρέουν από το κοινοτικό κεκτημένο και το διεθνές
δίκαιο, μεταξύ των οποίων η προσήλωση σε διεθνείς
συμφωνίες όπως η Συμφωνία των Πρεσπών, και από
την τήρηση σχέσεων καλής γειτονίας.

Γεωπολιτικές προκλήσεις
Επίσης, νωρίτερα ο κ. Γεραπετρίτης είχε την ευ-

καιρία να επαναλάβει τις διαχρονικές θέσεις της Ελ-
λάδας σε σχέση με την ευρωπαϊκή προοπτική των
Δυτικών Βαλκανίων κατά το πρόγευμα εργασίας
υπουργικού επιπέδου της άτυπης Ομάδας Φίλων
Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ, καθώς και των έξι
υπουργών των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, το
οποίο οργανώθηκε χθες το πρωί στη Νέα Υόρκη.
Ο κ. Γεραπετρίτης και οι ομόλογοί του αντάλλαξαν
απόψεις σχετικά με την ατζέντα μεταρρυθμίσεων
και την προώθηση της διαδικασίας ενσωμάτωσης
των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ κατά τη
διάρκεια της θητείας της νέας Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, η προώθηση της ατζέντας της οποίας σε κρίσι-
μους τομείς όπως η ανταγωνιστικότητα και η άμυνα
είναι προτεραιότητα για την Ελλάδα, όπως επεσήμα-
νε ο υπουργός Εξωτερικών.

Ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμμισε την πολιτική στή-
ριξη της Ελλάδας στη διαδικασία ένταξης των χω-
ρών των Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ, διαδικασία
που καθίσταται, όπως τόνισε, επίκαιρη λόγω των ση-
μερινών μεγάλων γεωπολιτικών προκλήσεων.

H προσχώρηση στην ΕΕ συνεπάγεται, όμως, όπως
υπογράμμισε ο κ. Γεραπετρίτης, συγκεκριμένες και

ανελαστικές υποχρεώσεις. Ο σεβασμός προς το ευ-
ρωπαϊκό κεκτημένο, συνοδευόμενος από την αταλάν-
τευτη προσήλωση στο διεθνές δίκαιο και την προσή-
λωση στις σχέσεις καλής γειτονίας, είναι ο μόνος δρό-
μος που οδηγεί στην ένταξη στην ευρωπαϊκή οικογέ-
νεια. Ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί, παράλλη-
λα, στην υλοποίηση μεταρρυθμίσεων, ιδίως σε σχέση
με την εμπέδωση του κράτους δικαίου και την προ-
στασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

«Η Ελλάδα είναι διατεθειμένη να στηρίξει με
όλες της τις δυνάμεις τον ευρωπαϊκό προσανατο-
λισμό των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων παρέ-
χοντας τεχνική βοήθεια και τεχνογνωσία που
έχει αποκτήσει χάρη στη συμμετοχή της στην
Ένωση εδώ πάνω από τέσσερις δεκαετίες. Όμως
εναπόκειται στις ίδιες τις χώρες η εκπλήρωση
των προβλεπόμενων κριτηρίων», τόνισε ο κ. Γε-
ραπετρίτης.

Για τη Μέση Ανατολή
Υπενθυμίζεται ότι ο Έλληνας ΥΠΕΞ συμμετείχε

την Κυριακή σε δείπνο εργασίας υπουργικού επι-
πέδου για τη Μέση Ανατολή, το οποίο οργανώθη-
κε από τον ύπατο εκπρόσωπο της ΕΕ για θέματα
Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφαλείας,
Ζοζέπ Μπορέλ, τον πρωθυπουργό και υπουργό
Εξωτερικών του Κατάρ, Μοχάμεντ μπιν Αμ-
πντουλραμάν μπιν Τζασίμ Αλ Θανί, καθώς και τον
πρόεδρο της δεξαμενής σκέψης International
Peace Institute, Ζέι Ράαντ αλ Χουσεΐν.

Το γεύμα έλαβε χώρα στα γραφεία του Interna-
tional Peace Institute στη Νέα Υόρκη, όπου ο κ.
Γεραπετρίτης ξεκίνησε τις επαφές του στο πλαί-
σιο των εργασιών της 79ης Συνόδου της Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ. Κατά τη διάρκεια του γεύ-
ματος συζητήθηκαν οι τελευταίες εξελίξεις στην
κρίση στη Μέση Ανατολή και διερευνήθηκαν τρό-
ποι αποκλιμάκωσης της έντασης. Ο κ. Γεραπετρί-
της τόνισε ότι η Ελλάδα είναι έτοιμη να συμβάλει
σε όλες τις αναγκαίες ειρηνευτικές προσπάθειες,
ως ένας έντιμος διαμεσολαβητής που απολαμβά-
νει της εμπιστοσύνης όλων των εμπλεκόμενων
μερών. Ο υπουργός Εξωτερικών αναφέρθηκε
στην επείγουσα ανάγκη κατάπαυσης του πυρός,
απελευθέρωσης των ομήρων, αντιμετώπισης της
ανθρωπιστικής κρίσης και της αποτροπής περαι-
τέρω επέκτασης των εχθροπραξιών, ενώ επανέ-
λαβε την ελληνική θέση υπέρ της δημιουργίας
δύο κρατών με βάση τα σύνορα του 1967.

Από πλευράς Αράβων συνομιλητών εκφρά-
στηκε η εκτίμηση στη συνεπή στάση αρχών που
ακολουθεί η Ελλάδα στην κρίση της Μέσης Ανα-
τολής.

Τα μεσογειακά κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή η
Κροατία, η Κύπρος, η Γαλλία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Μάλτα, η Πορτο-
γαλία, η Σλοβενία και η Ισπανία, συναντήθηκαν στο πλαίσιο της δεύ-
τερης Υπουργικής Συνόδου MED9 για την Ενέργεια, που πραγματο-
ποιήθηκε χθες στη Λάρνακα της Κύπρου, και τόνισαν εκ νέου το φι-
λόδοξο όραμά τους για τη μετατροπή της περιοχής της Μεσογείου
σε κόμβο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και διάδρομο ανά-
πτυξης πράσινης ενέργειας.

Σε κοινό ανακοινωθέν τους μετά τη σύνοδο, το οποίο ανέγνωσε
ο Κύπριος υπουργός Ενέργειας Γιώργος Παπαναστασίου, οι
υπουργοί επιβεβαίωσαν τη δέσμευσή τους να υποστηρίξουν την
προώθηση ενός βιώσιμου, ασφαλούς και ανθεκτικού μέλλοντος

για την περιοχή της Μεσογείου. Η συγκεκριμένη δράση συνάδει
με τους στόχους που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά

την κλιματική ουδετερότητα. Επίσης, διακήρυξαν την πρόθεσή
τους να συνεχίσουν τη συνεργασία με σκοπό να τεθούν τα θεμέλια
για την παροχή ασφαλούς και οικονομικά προσιτής καθαρής ενέρ-
γειας στην περιοχή.

Παράλληλα αποφάσισαν τη δημιουργία συνεργιών μεταξύ των
εθνικών διαδικασιών αδειοδότησης για έργα Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας.

Επίσης αποφάσισαν να εξετάσουν τη διεξαγωγή μιας νέας, επι-
καιροποιημένης και εμπεριστατωμένης μελέτης, προσαρμοσμένης
στις απαιτήσεις της περιοχής και του ενεργειακού της οράματος, η
οποία ενδεχομένως να χρηματοδοτηθεί από κράτη-μέλη σε εθε-
λοντική βάση.

Μήνυμα των MED9 από την Κύπρο: Στόχος να καταστεί 
η Μεσόγειος κόμβος για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

Επανέλαβε στη Σύνοδο 
του ΟΗΕ τις διαχρονικές θέσεις
της Ελλάδας σε σχέση με 
την ευρωπαϊκή προοπτική 
των Δυτικών Βαλκανίων - 
Τι συζήτησε με τον ομόλογό του
της Βόρειας Μακεδονίας 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Σεβασμός στο διεθνές 
δίκαιο και σχέσεις καλής 

γειτονίας ο μόνος δρόμος
που οδηγεί στην ΕΕ»
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Ο
ι περίφημες δηλώσεις, τον περα-
σμένο Ιανουάριο, της τότε υφυ-
πουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ Βι-

κτόρια Νούλαντ ότι η Ουάσιγκτον
«θα ήταν στην ευχάριστη θέση να
καλωσορίσει την Τουρκία πίσω στην
οικογένεια των F-35», εάν επέλυε
με ικανοποιητικό τρόπο το ζήτημα
των S-400, φαίνεται ότι ήταν στο-
χευμένες. 

Υψηλόβαθμοι Αμερικανοί αξιωμα-
τούχοι κόμισαν πρόταση για τη μεταφορά
των ρωσικών συστημάτων στη βάση του Ιν-
τσιρλίκ, στον τομέα που ελέγχουν οι ΗΠΑ.
Με αυτόν τον τρόπο η Τουρκία θα απέφευ-
γε μια υποχώρηση, που στα μάτια της μοι-
άζει με διεθνή διασυρμό, ενώ ταυτόχρονα
δεν θα αθετούσε τους όρους, ούτε θα πα-
ραβίαζε ενδεχόμενες δεσμευτικές ρήτρες
του συμβολαίου με τη Ρωσία. 

Συζητήσεις και στον ΟΗΕ
Η απάντηση των Τούρκων σε αυτή τη φά-

ση δεν είναι θετική, ωστόσο οι συζητήσεις
αναμένεται να συνεχιστούν στις επαφές
που θα υπάρξουν σήμερα στο περιθώριο
των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, όπου δίνει το «πα-
ρών» και ο Ταγίπ Ερντογάν. 

Το ζήτημα είναι σύνθετο, αλλά ο πρό-
εδρος της Τουρκίας θα επιθυμούσε την
επιτυχή ολοκλήρωση των σχετικών συ-
ζητήσεων, καθώς κάτι τέτοιο θα επέλυε
ένα μείζον πρόβλημα για την Ουάσιγ-
κτον και το ΝΑΤΟ και θα επέτρεπε στην
Άγκυρα να επανέλθει στο πρόγραμμα
των F-35.

Πριν από λίγες ημέρες, ο υπουργός Εξω-
τερικών της Τουρκίας είχε δηλώσει σχετι-
κά ότι στόχος της χώρας του είναι να βγει
από τις κυρώσεις CAATSA (δηλαδή, του
ομοσπονδιακού νόμου των ΗΠΑ, ο οποίος

αποσκοπεί στην αυστηρότερη επιβολή κυ-
ρώσεων εναντίον των αντιπάλων της Αμε-
ρικής) και καταβάλλει κάθε δυνατή προ-

σπάθεια για να διαχειριστεί την πο-
λιτική πτυχή του, τονίζοντας ότι εάν
βρεθεί λύση στην επιστροφή της
Τουρκίας στο πρόγραμμα των μαχη-
τικών F-35, θα ήταν η προτιμότερη
κατάσταση.

«Είμαστε σε αναζήτηση του πώς
μπορούμε να το λύσουμε με τον πιο

θετικό τρόπο, για αυτό αναζητήσεις, από-
ψεις, συζητήσεις, προτάσεις έρχονται και
από τις δύο πλευρές. Στόχος μας είναι να
βγούμε από την CAATSA, διότι η Διεύθυν-
ση Αμυντικής Βιομηχανίας μας υπόκειται
σήμερα στην CAATSA. Μιλάω ανεξάρτητα
από το προϊόν που θα αγοράσουμε, ανε-
ξάρτητα από τα F-35 κοκ», ανέφερε ο Χα-
κάν Φιντάν. 

«Δεν υπάρχουν πλέον 
πολιτικά προβλήματα»

Στη συνέχεια ο Τούρκος υπουργός Εξω-
τερικών πρόσθεσε ότι είναι υποχρεωμένος
να διαχειριστεί την πολιτική πτυχή του θέ-
ματος, «όταν προβάλλεται οποιαδήποτε
προτίμηση σε αυτό το σημείο, όπως ακρι-
βώς και στην περίπτωση των F-16».

«Όταν οι Ένοπλες Δυνάμεις μας προ-
έβαλαν την ανάγκη των F-16, εγκρίθηκε
από τον πρόεδρό μας, αλλά μπλοκαρίστηκε
στις ΗΠΑ. Αναπτύχθηκε ένα σχέδιο για να
ξεπεραστεί αυτό το μπλοκάρισμα πολιτικά
και αυτό το πολιτικό εμπόδιο απομακρύν-
θηκε στη Γερουσία των ΗΠΑ, ενώ ακολου-
θεί μια τεχνική διαπραγμάτευση μεταξύ
της κατασκευάστριας εταιρείας και του
υπουργείου Εθνικής Άμυνας. Δεν υπάρ-
χουν πλέον πολιτικά προβλήματα», είχε
καταλήξει με νόημα ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών. 

Η Ουάσιγκτον ζητά από την Άγκυρα να «κλειδώσει»
τους ρωσικούς S-400 στο Ιντσιρλίκ 

για να τους δώσει τα αόρατα μαχητικά αεροσκάφη 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Το κόλπο των ΗΠΑ
για να «ξεκολλήσει»
η πώληση των F-35

στην Τουρκία

Το ρωσικό 
αντιαεροπορικό 
σύστημα S-400



E
πειτα από 97 μέρες στα αφιλόξενα νερά της
Ερυθράς Θάλασσας και έχοντας αντιμετω-
πίσει σειρά προκλήσεων και απειλών, η

φρεγάτα «Ψαρά» του Πολεμικού μας Ναυτικού επέ-
στρεψε στον ναύσταθμο Σαλαμίνας. Το «παρών»
στην υποδοχή έδωσαν φυσικά ο αρχηγός ΓΕΝ, αντι-
ναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας, αλλά
και ο αρχηγός Στόλου, αντιναύαρχος Πολυχρόνης
Κουλούρης, οι οποίοι έσπευσαν να καλωσορίσουν
τον κυβερνήτη και το πλήρωμα, συγχαίροντάς τους
για την επιτυχή ολοκλήρωση της τρίμηνης αποστο-

λής στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυ-
θράς Θάλασσας για την προστασία
της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας από
τις επιθέσεις των ανταρτών Χούθι
της Υεμένης.

Μια ακόμη αποστολή του Πο-
λεμικού μας Ναυτικού που επιβε-
βαίωσε πως ο ρόλος της Ελλάδας
στη διακεκαυμένη ζώνη της Ερυ-
θράς δεν είναι απλώς για επίδειξη

σημαίας και τυπική παρουσία αλλά για ενεργό δρά-
ση και συμμετοχή στις επιχειρήσεις κατά των Χούθι,
με καθοριστικά πλήγματα που προστάτευσαν τα εμ-
πορικά πλοία που επιχειρούσαν να διασχίσουν τον
Κόλπο του Άντεν και την Ερυθρά. 

Επιτυχία και ικανοποίηση
Από τις 19 Ιουνίου τα 194 μέλη του πληρώματος

της φρεγάτας «Ψαρά» έζησαν σε ένα περιβάλλον
εχθρικό, σε ένα περιβάλλον που απαιτούσε αυξημέ-
νη επιχειρησιακή ετοιμότητα. Από τις πρώτες κιόλας
μέρες που ανέλαβε υπηρεσία στον Κόλπο του Άντεν,
αν και υστερούσε σε δυνατότητες απέναντι στα συμ-
μαχικά πλοία της ευρωπαϊκής επιχείρησης «Ασπί-
δες», κατάφερε χάρη στην εμπειρία, τη ναυτοσύνη
και τη διορατικότητα του πληρώματος να αντιμετω-
πίσει κάθε απειλή. Ο «Κένταυρος», το νέο σύστημα
αντι-drone που τοποθετήθηκε στο πλοίο και φέρει
την υπογραφή της ΕΑΒ, ανταπεξήλθε με απόλυτη
επιτυχία από την πρώτη κιόλας πρόκληση που κλή-
θηκε να αντιμετωπίσει. Εντόπισε την απειλή ακόμη
και πριν τη δει το ραντάρ, με τις παρεμβολές του να
οδηγούν σε απώλεια ελέγχου από τους χειριστές
τους στο έδαφος.

«Φορτώνεται» το αντι-drone 
σύστημα «Κένταυρος»

Η φρεγάτα «Σπέτσαι» θα είναι η επόμενη μονάδα
που με το πλήρωμά της θα βρεθεί για τρεις μήνες
στην Ερυθρά θάλασσα και τον Κόλπο του Άντεν. Στο
πλοίο αυτές τις μέρες επικρατεί πυρετός προετοιμα-
σιών, με στελέχη του ναυστάθμου και μέλη του πλη-
ρώματος να φορτώνουν το πλοίο με τον απαραίτητο
εξοπλισμό πριν αποπλεύσει για την εμπόλεμη ζώνη.
Οι παρεμβάσεις στον οπλισμό και τα ηλεκτρονικά
συστήματα έχουν ξεκινήσει εδώ και περίπου δύο
μήνες και πλέον μπαίνουν οι τελευταίες -αλλά κα-
θοριστικές- «πινελιές» προκειμένου να θωρακιστεί
το 30 ετών πλοίο.

Συστήματα anti-drone, εξελιγμένο σύστημα ηλε-
κτρονικού πολέμου, σύστημα Μέτρων Ηλεκτρονι-
κής Υποστήριξης - ESM (Electronic Support Measu-
res), νέοι αισθητήρες, θερμικές κάμερες, συστήμα-
τα παρεμβολών, σύγχρονες επικοινωνίες και πρό-
σθετα όπλα εγγύς προστασίας είναι μόνο ορισμένα
από τα στοιχεία που ενισχύουν κατακόρυφα τις δυ-
νατότητες της ελληνικής φρεγάτας.

Το πανίσχυρο αντι-drone «Κένταυρος» θα βγει
αυτές τις μέρες από τη φρεγάτα «Ψαρά» και θα το-
ποθετηθεί στη «Σπέτσαι», η οποία έχει ετοιμάσει
ήδη τις υποδοχές και τις καλωδιώσεις για να υποδε-
χτεί το προηγμένο σύστημα, το οποίο εντυπωσίασε
με την αποτελεσματικότητά του επί του πεδίου.

Εντατικές δοκιμές
Θυμίζουμε πως σχεδιάστηκε και κατασκευάστη-

κε εξολοκλήρου από την ΕΑΒ πάνω σε ειδικό λογι-

σμικό, το οποίο απέκτησε και διαμόρφωσε σύμφω-
να με τις ανάγκες στο σύγχρονο πεδίο επιχειρήσε-
ων. Οι πλέον εντατικές δοκιμές έγιναν σε συνεργα-
σία με τον Στρατό Ξηράς, με το σύστημα να είναι ικα-
νό να λειτουργήσει τόσο στο έδαφος όσο και -όπως
αποδείχτηκε- πάνω σε θαλάσσια μέσα. Επίσης,
όπως τονίζουν στελέχη της ΕΑΒ, το σύστημα μπορεί
να λάβει τροποποιήσεις και βελτιώσεις.

Το αντι-drone σύστημα «Κένταυρος» αναμένεται
πλέον να ενσωματωθεί και σε άλλες μονάδες κρού-

σης του Στόλου, τόσο στις φρεγάτες που επιχειρούν
σε περιοχές που μυρίζουν... μπαρούτι όσο και στα
Ταχέα Περιπολικά Κατευθυνομένων Βλημάτων, τις
βαρύτατα οπλισμένες πυραυλακάτους κλάσης
«Ρουσέν», οι οποίες θα αποκτήσουν ακόμη ένα
όπλο στρατηγικής σημασίας.

Τόσο το «Κένταυρος» όσο και όλα τα ηλεκτρονικά
και οπλικά συστήματα της φρεγάτας «Σπέτσαι» θα
ελεγχθούν λεπτομερώς πριν ο κυβερνήτης χαράξει
ρότα για την Ερυθρά θάλασσα. Πολύτιμος οδηγός
για το πλήρωμα της φρεγάτας «Σπέτσαι», οι συμ-
βουλές από τους συναδέλφους τους από τις φρεγά-
τες «Ύδρα» και «Ψαρά».

Ικανοποίηση στο ΓΕΝ
Χαμόγελα ικανοποίησης και στο Ναυτικό Επιτε-

λείο, που βλέπει τα φορτωμένα με χρόνια σκαριά
των φρεγατών ΜΕΚΟ να ανταποκρίνονται άψογα σε
κάθε απαίτηση της επιχείρησης. Τόσο η φρεγάτα
«Ψαρά» όσο και η «Ύδρα» κατάφεραν να συνοδεύ-
σουν δεκάδες εμπορικά πλοία να περάσουν με
ασφάλεια από τον Κόλπο του Άντεν, σε μια τεράστια
περιοχή που ξεκινά από τα δυτικά του Ινδικού Ωκεα-
νού και φτάνει μέχρι την Πύλη των Δακρύων. Οι ελ-
ληνικές φρεγάτες όχι απλώς ανταποκρίθηκαν άψο-
γα στα καθήκοντά τους, αλλά επιβεβαίωσαν στην
πράξη πως η παρουσία τους κάθε άλλο παρά τυπική
ήταν, μιας και υπερασπίστηκαν επιτυχώς με τα κα-
νόνια τους το διεθνές εμπόριο. Σε αρκετές περιπτώ-
σεις δεν δίστασαν να ανοίξουν πυρ κατά εχθρικών
μη επανδρωμένων αεροσκαφών, καταρρίπτοντας,
αναχαιτίζοντας και τρέποντάς τα σε φυγή.
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Η φρεγάτα «Ψαρά»
επέστρεψε από
το πεδίο μάχης
της Ερυθράς

Στον ναύσταθμο Σαλαμίνας ύστερα
από 97 μέρες, ολοκληρώνοντας 
την αποστολή της στην επιχείρηση
«Ασπίδες» κατά των ανταρτών
Χούθι - Ετοιμάζεται να σαλπάρει
το πολεμικό πλοίο «Σπέτσαι»

Ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος 
Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας, 

πάνω στη φρεγάτα «Ψαρά» 
συγχαίρει το πλήρωμά της

Η φρεγάτα «Σπέτσαι» ετοιμάζεται 
να βάλει πλώρη για την Ερυθρά
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Α
πό το 1815 έως σήμερα, η Ελλάδα γνώρισε

αρκετές εδαφικές επεκτάσεις μέσω πο-

λέμων και διπλωματικών συμφωνιών. Οι

σημαντικότερες εξ αυτών ήταν η Ένωση των Ιο-

νίων Νήσων (1864), η απόκτηση της Θεσσαλίας

(1881), οι κατακτήσεις των Βαλκανικών Πολέμων

(1912-1913) και η ενσωμάτωση των Δωδεκανήσων

(1947). Ακολουθεί μια καταγραφή των κυριότερων

συνθηκών και πολέμων που διαμόρφωσαν τα εδα-

φικά σύνορα της Ελλάδας από το 1815 έως σήμερα:

1. Συνθήκη της Βιέννης (1815)

Η συνθήκη αυτή, μετά την ήττα του Ναπολέοντα,

επικύρωσε την κυριαρχία της Βρετανίας

στα Επτάνησα (Ιόνια Νησιά). Τα Επτάνησα

παρέμειναν υπό βρετανική προστασία μέ-

χρι την ένωση με την Ελλάδα το 1864.

2. Πρωτόκολλο του Λονδίνου (1830)

Μετά την Ελληνική Επανάσταση του 1821,

το Πρωτόκολλο του Λονδίνου του 1830 ανα-

γνώρισε την ανεξαρτησία της Ελλάδας. Τα

πρώτα εδαφικά σύνορα της Ελλάδας περι-

λάμβαναν την Πελοπόννησο, τις Κυκλάδες

και τη Στερεά Ελλάδα, ενώ η βόρεια Ελλά-

δα, η Κρήτη, η Ήπειρος και τα νησιά του Αι-

γαίου δεν ανήκαν στο νεοσύστατο κράτος.

3. Συνθήκη 
της Κωνσταντινούπολης (1832)

Η συνθήκη αυτή, που ακολούθησε το

Πρωτόκολλο του Λονδίνου, επικύρωσε τα

σύνορα της Ελλάδας. Καθόρισε ως βόρεια

σύνορα τον Αχελώο ποταμό και τον Σπερ-

χειό ποταμό. Η Ελλάδα έγινε ανεξάρτητο

βασίλειο υπό την κυριαρχία του Όθωνα.

4. Συνθήκη του Λονδίνου (1864)

Με τη Συνθήκη του Λονδίνου το 1864, τα

Ιόνια Νησιά, που ήταν υπό βρετανική κυριαρχία,

παραχωρήθηκαν στην Ελλάδα. Η ένωση αυτή απο-

τέλεσε την πρώτη εδαφική επέκταση της Ελλάδας

μετά την ανεξαρτησία της.

5. Συνθήκη του Βερολίνου (1878)

Η συνθήκη αυτή, μετά τον Ρωσοτουρκικό Πόλε-

μο, καθόρισε το πλαίσιο για την απόδοση της Θεσ-

σαλίας και τμήματος της Ηπείρου στην Ελλάδα μέ-

σω διαπραγματεύσεων. Ωστόσο, η εφαρμογή της

συνθήκης αργότερα οδήγησε σε διμερείς συμφω-

νίες μεταξύ Ελλάδας και Οθωμανικής Αυτοκρατο-

ρίας.

6. Σύμβαση
της Κωνσταντινούπολης (1881)

Η σύμβαση αυτή καθόρισε την απόδοση της

Θεσσαλίας και τμήματος της Ηπείρου στην Ελλάδα.

Οι περιοχές αυτές είχαν στρατηγική σημασία για

την Ελλάδα, αλλά η Ήπειρος και άλλες περιοχές

της Μακεδονίας παρέμειναν υπό οθωμανική κυ-

ριαρχία.

7. Βαλκανικοί Πόλεμοι (1912-1913)

Ο Α’ και ο Β’ Βαλκανικός Πόλεμος έφεραν ση-

μαντικές εδαφικές επεκτάσεις στην Ελλάδα. Με τη

Συνθήκη του Λονδίνου (1913), η Ελλάδα απέκτησε

την Κρήτη, ενώ με τη Συνθήκη του Βουκουρεστίου

(1913) προστέθηκαν η Μακεδονία, η Ήπειρος και

τα νησιά του Βορείου Αιγαίου.

8. Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος 
και Συνθήκη των Σεβρών (1920)

Η Συνθήκη των Σεβρών το 1920, μετά τον Α’ Παγ-

κόσμιο Πόλεμο, προέβλεπε την απόδοση στην Ελ-

λάδα εδαφών της Μικράς Ασίας (περιοχή της

Σμύρνης) και της Ανατολικής Θράκης. Η συνθήκη

δεν εφαρμόστηκε πλήρως λόγω της Μικρασιατι-

κής Καταστροφής (1922).

9. Μικρασιατική 
Καταστροφή και Συνθήκη 
της Λωζάννης (1923)

Μετά τη Μικρασιατική Καταστρο-

φή, η Συνθήκη της Λωζάννης του

1923 αντέστρεψε τις διατάξεις της

Συνθήκης των Σεβρών. Η Ελλάδα

αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τα

εδάφη της στη Μικρά Ασία, καθώς

και την Ανατολική Θράκη, και ορί-

στηκαν τα σημερινά σύνορα μεταξύ

Ελλάδας και Τουρκίας. Προβλέφθη-

κε επίσης η ανταλλαγή πληθυσμών

μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

10. Β’ Παγκόσμιος Πόλεμος
και Εμφύλιος 
Πόλεμος (1939-1949)

Κατά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, η

Ελλάδα βρέθηκε υπό κατοχή από τις

δυνάμεις του Άξονα. Μετά την απε-

λευθέρωση, η Ελλάδα εισήλθε σε

εμφύλια σύρραξη μεταξύ των κυ-

βερνητικών δυνάμεων και των κομ-

μουνιστών ανταρτών. Παρόλο που ο

εμφύλιος δεν είχε άμεση εδαφική επίπτωση, κα-

θόρισε τη γεωπολιτική θέση της χώρας στον Ψυ-

χρό Πόλεμο.

11. Συνθήκη των Παρισίων (1947)

Μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, η Συνθήκη των

Παρισίων (1947) προέβλεπε την απόδοση των Δω-

δεκανήσων από την Ιταλία στην Ελλάδα. Αυτή ήταν

η τελευταία σημαντική εδαφική επέκταση της Ελ-

λάδας και συμπλήρωσε την εδαφική ολοκλήρωση

της χώρας στα σημερινά της σύνορα.

12. Σύγκρουση στην Κύπρο (1974)

Αν και δεν υπήρξε επίσημη εδαφική αλλαγή για

την Ελλάδα, η τουρκική εισβολή στην Κύπρο το

1974 μετά το πραξικόπημα της ΕΟΚΑ Β’ οδήγησε

στην κατοχή του βόρειου τμήματος του νησιού από

την Τουρκία, γεγονός που συνεχίζει να επηρεάζει

τις σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας. Η Κύπρος παρα-

μένει διχοτομημένη και η Ελλάδα διατηρεί ισχυ-

ρούς δεσμούς με την Κυπριακή Δημοκρατία.

13. Συμφωνία των Πρεσπών (2018)

Η Συμφωνία των Πρεσπών, που υπογράφηκε το

2018 μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας Μακεδονίας,

έθεσε τέλος στη διαμάχη για το όνομα της πρώην

ΠΓΔΜ. Δεν υπήρξε αλλαγή στα εδαφικά σύνορα.

της

Νάντιας 
Β. Γώγουλου

Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω

MSc Πολιτικής
Δικονομίας -

Αστικού Δικαίου 
της Νομικής του
Καποδιστριακού
Πανεπιστημίου

Αθηνών,
διαπιστευμένη

διαμεσολαβήτρια
υπουργείου
Δικαιοσύνης

Οι κυριότερες συνθήκες και πόλεμοι 
που διαμόρφωσαν τα εδαφικά 
σύνορα της Ελλάδας από το 1815 έως σήμερα 

Η Σύνοδος για το Μέλλον

Σ
το πλαίσιο της 79ης Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, διοργανώ-

θηκε η Σύνοδος για το Μέλλον που ως κεντρικό θέμα είχε τη συζήτηση για την αντιμε-

τώπιση των κρίσιμων προκλήσεων και των κενών στην παγκόσμια διακυβέρνηση, εν

μέσω πρωτοφανών κρίσεων. Βασικός στόχος της Συνόδου ήταν η ενίσχυση της συνεργασίας

μεταξύ των κρατών, η επιβεβαίωση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ (SDGs) και η

ανανέωση του πολυμερούς διεθνούς συστήματος στο οποίο εδράζεται το διεθνές δίκαιο.

Η Σύνοδος για το Μέλλον καταλήγει με την υιοθέτηση ενός Συμφώνου για το Μέλλον από

τους ηγέτες των κρατών που περιλαμβάνει ένα Παγκόσμιο Ψηφιακό Σύμφωνο και μια Διακήρυ-

ξη για τις Μελλοντικές Γενιές και που καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, όπως η ειρήνη και η

ασφάλεια, βασικοί πυλώνες του πολυμερούς διεθνούς συστήματος, η βιώσιμη ανάπτυξη, η κλι-

ματική αλλαγή, η ψηφιακή συνεργασία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το φύλο, οι νέες γενιές και ο

μετασχηματισμός της παγκόσμιας διακυβέρνησης. Στους πιο πάνω τομείς, το Σύμφωνο για το

Μέλλον, αν και δεν αποτελεί νομικά δεσμευτικό κείμενο, οριοθετεί τις προτεραιότητες της διε-

θνούς κοινότητας για την πορεία της προς το μέλλον, εν μέσω των προ-

κλήσεων και ευκαιριών που ενυπάρχουν, τονίζοντας τις δράσεις που πρέ-

πει να αναληφθούν. 

Όσον αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη χρηματοδότησή της, περιλαμ-

βάνονται δώδεκα δράσεις, όπως, για παράδειγμα, μεταμορφωτικές δρά-

σεις για την υλοποίηση της Ατζέντας 2030 που αφορά τη βιώσιμη ανάπτυ-

ξη μέσω 17 ξεκάθαρων στόχων (μηδενική φτώχεια, μηδενική πείνα, καλή

υγεία και ευημερία, ποιοτική εκπαίδευση, ισότητα των φύλων, καθαρό νε-

ρό και αποχέτευση, φτηνή και καθαρή ενέργεια, αξιοπρεπής εργασία και

οικονομική ανάπτυξη, βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές, λιγότερες

ανισότητες, βιώσιμες πόλεις και κοινότητες, υπεύθυνη κατανάλωση και

παραγωγή, δράση για το κλίμα, ζωή στο νερό, ζωή στη στεριά, ειρήνη, δι-

καιοσύνη και ισχυροί θεσμοί, συνεργασία για τους στόχους) και την ενί-

σχυση των προσπαθειών της διεθνούς κοινότητας για την οικοδόμηση της

ειρηνικής, δίκαιης και χωρίς αποκλεισμούς βιώσιμης ανάπτυξης που θα

παρέχει πρόσβαση στη δικαιοσύνη για όλους και τη δημιουργία αποτελε-

σματικών, υπεύθυνων και χωρίς αποκλεισμούς θεσμών που να προασπί-

ζουν τα ανθρώπινα δικαιώματα και τις θεμελιώδεις ελευθερίες. 

Σε σχέση με την ειρήνη και την ασφάλεια, το Σύμφωνο για το Μέλλον

περιλαμβάνει 15 δράσεις που αφορούν την ενίσχυση των προσπαθειών

για την οικοδόμηση και τη βιωσιμότητα ενός ειρηνικού, συμπεριληπτικού

και δίκαιου συστήματος που να μπορεί να ανταποκριθεί στα αίτια των συγ-

κρούσεων, προστατεύοντας όλους τους πολίτες, στηριζόμενο στη συνερ-

γασία μεταξύ των κρατών-μελών του ΟΗΕ και ενισχύοντας τον σεβασμό στις αποφάσεις του

Διεθνούς Δικαστηρίου.

Για την επιστήμη, την τεχνολογία, την καινοτομία και τη συνεργασία σε ζητήματα ψηφιακής

ανάπτυξης, ο ΟΗΕ αναλαμβάνει έξι δράσεις που περιλαμβάνουν την πλήρη αντίληψη των ευ-

καιριών που δημιουργούνται από την ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών προς όφελος των αν-

θρώπων και του πλανήτη, πάντα λαμβάνοντας υπόψη τον πλήρη σεβασμό των ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων.

Ειδική έμφαση δίνεται στη νεολαία και τις μελλοντικές γενιές, με το Σύμφωνο για το Μέλλον

να στηρίζει τέσσερις δράσεις, επενδύοντας στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη των παι-

διών και των νέων, ούτως ώστε να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους, προωθώντας,

προστατεύοντας και κάνοντας σεβαστά τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των νέων με στόχο την

πλήρη κοινωνική τους ένταξη και συμπερίληψη. 

Για τον μετασχηματισμό της παγκόσμιας διακυβέρνησης, το Σύμφωνο προβλέπει 19 δράσεις,

όπως την αναδιάρθρωση του πολυμερούς συστήματος, την πρόθεση για αναμόρφωση του Συμ-

βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, αναγνωρίζοντας την άμεση ανάγκη να καταστεί τούτο πιο αντι-

προσωπευτικό, διαφανές, αποτελεσματικό, δημοκρατικό και συμπεριληπτικό, αναδεικνύοντας

έτι περαιτέρω τον ρόλο της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, ενδυναμώνοντας το Οικονομικό και

Κοινωνικό Συμβούλιο ειδικά στην προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και ενισχύοντας, μεταξύ

άλλων, την αντίδραση των διεθνών οργανισμών στις παγκόσμιες κρίσεις. 

Αν και στο πλέγμα του διεθνούς δικαίου το Σύμφωνο για το Μέλλον ως έχει τονιστεί ανωτέρω

δεν αποτελεί νομικά δεσμευτικό κείμενο, αυτό αποτελεί έναν χάρτη ήπιου κειμένου που προσ-

διορίζει τις δράσεις που οι ηγέτες των κρατών-μελών του ΟΗΕ συμφωνούν ότι πρέπει να αναλη-

φθούν, ούτως ώστε να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις του αύριο. 

του

δρα Αντώνη 
Στ. Στυλιανού

Λέκτορας Νομικής
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Σ
υμπληρώνεται ένας χρόνος από τις αυτοδιοικητικές
εκλογές, στις οποίες εκλέχτηκαν οι νέοι αυτοδιοικη-
τικοί άρχοντες. Άλλοι για πρώτη φορά, άλλοι για δεύ-

τερη, τρίτη ή ακόμη και για έκτη φορά. Μέσα σε έναν χρόνο,
νέοι και παλιοί αυτοδιοικητικοί πήραν γεύση από τις χρόνιες
παθογένειες των δήμων και τα επαναλαμβανόμενα προβλή-
ματα και δοκιμάστηκαν σε τακτικές και έκτακτες κρίσεις. Θα
πρέπει όμως να συνηθίσουν στα έκτακτα γεγονότα. Και
πλημμύρες θα έχουμε και αφόρητη ζέστη και μεγάλες και
καταστροφικές πυρκαγιές. Και οι ευθύνες τους απέναντι
στους πολίτες είναι μεγάλες και δύσκολα διαχειρίσιμες. Και
η ερώτηση του ενός εκατομμυρίου είναι αν οι εκλεγμένοι το-
πικοί άρχοντες έχουν τις δυνατότητες να αντεπεξέλθουν στις
σύγχρονες ανάγκες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αν έχουν
γνώση της ανάγκης νέων προσεγγίσεων στις νέες προκλή-
σεις. Αν γνωρίζουν από διοίκηση μιας επιχείρησης, όπως εί-
ναι ένας δήμος, με το λιγότερο 200 εργαζόμενους; Μπορεί
να διευθύνει μια τέτοια επιχείρηση ένας οποιοσδήποτε χω-
ρίς προηγούμενη σχετική εμπειρία; Ένας πολύ καλός για-
τρός ή ένας κομματικός παράγοντας που εκλέχτηκε τοπικός
άρχοντας μπορεί; Μήπως θα έπρεπε να έχουν περάσει όλοι,

είτε πριν είτε μετά την εκλογή τους, ένα διάστημα από τη δη-
μόσια διοίκηση παίρνοντας μαθήματα;

Για τους σύγχρονους πολιτικούς, ο Οδηγός Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips - έξυπνες
φράσεις είναι το «λυσάρι» για πολλούς αυτοδιοικητικούς.

1. Στην πολιτική όταν οι άλλοι βλέπουν αδιέξοδα εσείς να
βλέπετε προοπτικές.

2. Στις προσωπογραφίες πολιτικών και στους επικήδειους
δεν έχουν χώρο οι «λακκούβες»!

3. Τα social media είναι για έναν πολιτικό τα πλέον ανέξο-
δα media για να φτάσουν τα μηνύματά του σε πληθυντικό
ακροατήριο. 

4. Τα «καθαρά χέρια» έχουν ψηφιστεί παγκόσμια ως το
καλύτερο και πιο αποτελεσματικό πολιτικό αφήγημα. Κάτι
σαν best seller, όπως λέγεται. Προτιμήστε το.

5. Η μακροημέρευση ενός πολιτικού εξαρτάται από το αν
υπηρετεί σωστά τα μοντέλα της «διαρκούς επικοινωνίας» και
της «διαρκούς κινητικότητας» με τους πολίτες. Είναι ο μόνος
τρόπος να ακούσει παράπονα και γενικά να πιάσει κλίμα. Αρ-
κεί να κυκλοφορεί εκτός γραφείου.

6. Η προεκλογική περίοδος θυμίζει και λίγο από σεξ. Κατά

τη διάρκειά της λέγονται πράγματα που δεν πρέπει να παίρ-
νονται τοις μετρητοίς.

7. Πάντα τα προβλήματα στην πολιτική αποκαλύπτονται
όταν έχει γίνει το κακό. Τα παραδείγματα καθημερινά στα
ΜΜΕ.

8. Στις εκλογές, μια μικρή «στάση» των πολιτών σε ένα
συγγενές κόμμα μπορεί να εξελιχτεί σε στάθμευση και να
δημιουργήσει ζωηρές αναταράξεις και προβλήματα.

9. Τα tips που διαβάζεις κάθε Τρίτη δεν είναι συνθήματα
αλλά τροφή για σκέψη, για διάλογο, για εμπλουτισμό ομιλίας
και για γέφυρα από το ένα θέμα στο άλλο. Φράσεις που ανοί-
γουν πολιτικούς δρόμουςν στο λόγο.

10. Και στην πολιτική όπως στο ψάρεμα, το δόλωμα πάντα
πεθαίνει.

11. Το «σημειωτόν» στην πολιτική είναι πολύ επικίνδυνο να
μετεξελιχθεί και σε «όπισθεν». Πάντα «τροχάδην» από κόμ-
ματα και πολιτικούς.

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοινω-
νίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και περισσό-
τερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email grammateia@nk-
mediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του

Θανάση 
Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
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Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Σ
την αναδημιουργία του οικονομικού κλίματος
με τη σχηματοποίηση ενός ευέλικτου παρα-
γωγικού μοντέλου για βιώσιμες και ανταγωνι-

στικές επιχειρήσεις εστιάζει την προσοχή του το Εμ-
πορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πειραιώς. Ο
προβληματισμός στο λιανικό εμπόριο αλλά και η επι-
φυλακτικότητα των καταναλωτών αναδεικνύουν την
αναγκαιότητα επιτάχυνσης των δρομολογημένων με-
ταρρυθμίσεων. Βασική προτεραιότητα σε ένα ευμετά-
βλητο ευρωπαϊκό οικονομικό περιβάλλον που «σκιά-
ζεται» από τις γεωπολιτικές εξελίξεις είναι ότι ο εμπο-
ρικός κλάδος της χώρας έχει επιδείξει αντοχή, αλλά
και διάθεση να «απορροφήσει» μέρος από τους ισχυ-
ρούς κλυδωνισμούς της ακρίβειας, σε μια προσπά-
θεια να συμβάλει και αυτός στη διαμόρφωση μιας
«ηπιότερης καθημερινότητας» για τον πολίτη. Το
ΕΒΕΠ έχει καταθέσει στο ΥΠΑΝ επτά ρεαλιστικές και
κοστολογημένες προτάσεις για το εμπόριο με κοινό
σημείο αναφοράς τα θέματα της ανταγωνιστικότητας
ως στοιχείου απαραίτητου για τη βιωσιμότητα αυτών
καθαυτών των εμπορικών επιχειρήσεων, όχι στη θε-
ωρία αλλά στην πράξη.

Ο εμπορικός κόσμος απαιτεί την προσοχή του οικο-
νομικού επιτελείου, ώστε να διαμορφώνεται «στη
διαδρομή του χρόνου» μια ευέλικτη και λελογισμένη
πολιτική στήριξης των επιχειρήσεων, για να απο-
φευχθούν καταστάσεις που θα δημιουργούσαν αλυ-
σιδωτές αντιδράσεις, οι οποίες και θα είχαν δυσάρε-
στο αντίκτυπο σε μια εξελισσόμενη προσπάθεια ανά-
καμψης της οικονομίας. Πρέπει να ξεφύγουμε από τη
λογική των «λουκέτων» εποχών που έχουμε αφήσει
πίσω μας και να δούμε πώς θα επιτύχουμε μια ταχύρ-

ρυθμη ολιστική ανάπτυξη. Το γεγονός της μείωσης 1%
των ασφαλιστικών εισφορών βοηθά το εμπόριο, που
είναι ο δεύτερος μεγαλύτερος εργοδότης στην ελλη-
νική αγορά εργασίας, δίνοντας μια βαθιά ανάσα στις
230.000 εμπορικές επιχειρήσεις, αλλά και στους
380.000 εργαζόμενους, που θα δουν τους μισθούς
τους να αυξάνονται κατ’ αναλογία, γεγονός που θα
συμβάλει στην αγοραστική κινητικότητα της αγοράς.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο κύκλος ερ-
γασιών των επιχειρήσεων λιανικής το δεύτερο τρίμη-
νο του 2024 σημείωσε αύξηση 4,3% σε σύγκριση με το
αντίστοιχο διάστημα το περασμένο έτος. Συγκεκριμέ-
να, ανήλθε στα 18,1 δισ. ευρώ, έναντι 17,4 δισ. ευρώ το
δεύτερο τρίμηνο του 2023. Σε σχέση με το πρώτο τρί-
μηνο του 2024, σημείωσε αύξηση 15,4% όπου είχε
διαμορφωθεί σε 15,7 δισ. ευρώ. Για τις επιχειρήσεις,
χωρίς τους κλάδους οχημάτων, τροφίμων και καυσί-
μων, ο κύκλος εργασιών το δεύτερο τρίμηνο ανήλθε
σε 6,6 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 4,1% σε σχέση
με το δεύτερο τρίμηνο 2023, όπου είχε διαμορφωθεί
σε 6,3 δισ. ευρώ και αύξηση 22,8% σε σχέση με το
πρώτο τρίμηνο του 2024 που είχε διαμορφωθεί σε 5,4
δισ. ευρώ. Οι δραστηριότητες που παρουσίασαν τη
μεγαλύτερη αύξηση σε τζίρο το δεύτερο τρίμηνο είναι
η πώληση άλλων μηχανοκίνητων οχημάτων με 30%
και η πώληση, συντήρηση και επισκευή μοτοσικλε-
τών και των μερών και εξαρτημάτων τους με 17,6%. Τη
μεγαλύτερη μείωση σημείωσε το λιανικό εμπόριο
ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερειακών μονά-
δων υπολογιστών και λογισμικού σε ειδικευμένα κα-
ταστήματα με 3,2% και το λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών
οικιακών συσκευών σε ειδικευμένα καταστήματα με

2,3%. Περιμένουμε βεβαίως να δούμε τα αποτελέ-
σματα του τρίτου τριμήνου που περιλαμβάνει τις εκ-
πτώσεις και την τουριστική περίοδο.

Σημειωτέον πως στις 22 Σεπτεμβρίου ήταν η Ημέρα
Ελληνικού Εμπορίου που καθιερώθηκε το 2005 με
πρωτοβουλία της ΕΣΕΕ και γιορτάζεται έκτοτε κάθε
χρόνο για να τιμηθεί η συμβολή του εμπορίου στην
ανάπτυξη, την απασχόληση, την κοινωνική συνοχή
και την ευημερία. Έχουμε συνηθίσει να «εορτάζου-
με» κατ’ έτος διάφορες ημέρες «αφιερωμένες» σε
κάτι. Αλλά φέτος ο εορτασμός προσλαμβάνει άλλης
βαρύτητας και σημασίας, αφού το εμπόριο συνεχίζει
να είναι ανθεκτικό και κυρίως συνεχίζει να μάχεται σε
ένα αντίξοο περιβάλλον, με τις μικρομεσαίες εμπορι-
κές επιχειρήσεις να βρίσκονται σε πορεία ψηφιακού
και πράσινου μετασχηματισμού, αλλά και εξωστρέ-
φειας. Αυτή είναι άλλωστε και η αναγκαία συνθήκη
για την επίτευξη της ανταγωνιστικότητας και συνακό-
λουθα της βιωσιμότητας. Το ελληνικό εμπόριο είναι
εδώ, διαδραματίζοντας πρωταγωνιστικό ρόλο στο οι-
κονομικό γίγνεσθαι της χώρας μας και είναι σημαντι-
κό να αναγνωριστεί αυτός ο ρόλος του, ως πολλαπλα-
σιαστή στην οικονομία, την απασχόληση και την κοι-
νωνία. Κανένας εθνικός και ευρωπαϊκός αναπτυξια-
κός σχεδιασμός δεν μπορεί να είναι βιώσιμος εάν δεν
λάβει υπόψη το οικοσύστημα του εμπορίου, τόσο στην
εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά. Απαιτούνται
ωστόσο από την πολιτεία στοχευμένες και κυρίως
ευέλικτες πολιτικές για την ανάπτυξη του ελληνικού
εμπορίου. Η ανάπτυξη της οικονομίας είναι κυκλική
και η ισχύς της εφοδιαστικής αλυσίδας προσμετράται
από την ισχύ του εμπορικού κρίκου της λιανικής. 

Η σχηματοποίηση της αγοράς για τις εμπορικές επιχειρήσεις λιανικής

του

Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Κ
ανείς δεν αποκλείει πλέον και χερ-
σαία εισβολή στον Λίβανο από το
Ισραήλ, καθώς οι τελευταίες εξελί-

ξεις έχουν ξεκάθαρα μετατοπίσει το ενδια-
φέρον του από τη Γάζα στον βορρά. Στρα-
τιωτικές πηγές ανέφεραν ότι το Ισραήλ σχε-
διάζει ήδη μια χερσαία επίθεση που θα πε-
ριλαμβάνει την κατάληψη μιας ουδέτερης
ζώνης που αποτελείται από μερικά μίλια
εδάφους βόρεια των συνόρων. 

Τουλάχιστον 182 άνθρωποι σκοτώθηκαν
και 727 τραυματίστηκαν, συμπεριλαμβανο-
μένων γυναικών, παιδιών και ιατρών, από τα
τελευταία ισραηλινά πλήγματα στον νότιο
Λίβανο, ανέφερε σε ανακοίνωσή του το
υπουργείο Υγείας της χώρας. Πρόκειται για
τον μεγαλύτερο ημερήσιο απολογισμό νε-
κρών από τότε που ξεκίνησαν οι μάχες με-
ταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ τον Οκτώβριο.

Την ώρα που είναι σε εξέλιξη η Γενική Συ-
νέλευση του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη, την ανη-
συχία τους για την κλιμάκωση της σύγκρου-
σης Ισραήλ - Χεζμπολάχ στον Λίβανο εξέ-
φρασαν οι ΗΠΑ, η Ευρωπαϊκή Ένωση και το
Ηνωμένο Βασίλειο.

Ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο
Γκουτέρες εξέφρασε την ανησυχία του ότι ο
Λίβανος θα μετατραπεί σε «μια άλλη Γάζα».
«Αυτό που με ανησυχεί είναι το ενδεχόμενο
ο Λίβανος να μετατραπεί σε μια άλλη Γάζα»,
δήλωσε ο επικεφαλής του ΟΗΕ σε συνέν-
τευξή του στο CNN. 

Μια στρατιωτική κλιμάκωση δεν είναι
προς «το συμφέρον» του Ισραήλ, προειδο-
ποίησε ο εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού
Οίκου Τζον Κίρμπι. «Δεν πιστεύουμε ότι η
στρατιωτική κλιμάκωση αυτής της σύρρα-
ξης είναι προς το συμφέρον τους», δήλωσε
στο τηλεοπτικό δίκτυο ABC. Το Ισραήλ κατά-
φερε στη Χεζμπολάχ «μια σειρά πληγμάτων
που δεν είχε ποτέ φανταστεί», δήλωσε πάν-
τως ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν
Νετανιάχου. 

Παραμένει άγνωστο τι απέγινε 
ο ηγέτης της Χαμάς

Σε αυτό το κλίμα, το Ισραήλ διερευνά εάν
ο ηγέτης της Χαμάς, Γιαχία Σινουάρ, έχει
τραυματιστεί, είναι νεκρός ή έχει περιορίσει
εσκεμμένα τις επαφές με τον «έξω κόσμο»,
σύμφωνα με ισραηλινά μέσα ενημέρωσης.
Όπως ανέφερε η «Haaretz», η επικοινωνία
μεταξύ του Σινουάρ και του «έξω κόσμου»
έχει σταματήσει, ωθώντας τις ισραηλινές
αρχές να διερευνήσουν εάν τραυματίστηκε
σε αεροπορική επιδρομή στη Γάζα ή παρα-
μένει κρυμμένος, περιορίζοντας τις επαφές
του. Ο ηγέτης της Χαμάς δεν έχει επαφή με
κανέναν εκτός της οργάνωσης για μεγάλο
χρονικό διάστημα, σημειώνεται στο δημο-

σίευμα. Ο Σινουάρ εκτιμάται πως κρύβεται
στις σήραγγες της Γάζας, προσπαθώντας να
αποφύγει την ισραηλινή καταδίωξη.

Η «Wall Street Journal» ανέφερε ότι o
ηγέτης της Χαμάς σε μεγάλο βαθμό απο-
φεύγει τις τηλεφωνικές κλήσεις, τα γραπτά
μηνύματα και άλλου τύπου ηλεκτρονική
επικοινωνία, που μπορεί να παρακολουθεί
το Ισραήλ και που έχει οδηγήσει στον θάνα-
το άλλων μαχητών.

Αντίθετα, χρησιμοποιεί ένα περίπλοκο
σύστημα αγγελιοφόρων, κωδικών και χει-
ρόγραφων σημειώσεων που του επιτρέπει
να διευθύνει τις επιχειρήσεις της Χαμάς
ακόμη και όταν κρύβεται σε υπόγειες σή-
ραγγες.

ΓΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΜΜΕ

«Το κόμμα του Σολτς
κέρδισε, ο καγκελάριος
έχασε στο Βρανδεμβούργο»
Μετά τη νίκη του AfD στη Θουριγγία
και την εξασφάλιση της δεύτερης θέ-
σης στη Σαξονία, οι Σοσιαλδημοκρά-
τες κατάφεραν να αποσπάσουν τη νί-
κη στις περιφερειακές εκλογές που
έγιναν στο κρατίδιο του Βρανδεμ-
βούργου. Η νίκη αυτή δίνει μια σύντο-
μη ανάσα στον καγκελάριο Όλαφ
Σολτς, μετά το κύμα των επικρίσεων
που έχει δεχτεί κατά καιρούς για τις
ηγετικές του ικανότητες. Το SPD κα-
τάφερε να κόψει πρώτο το νήμα στο
Βρανδεμβούργο, μια νίκη η οποία εί-
ναι διπλής σημασίας για το κόμμα, κα-
θώς κυβερνά από το 1990, αλλά και
γιατί είναι η εκλογική περιφέρεια του
Όλαφ Σολτς. Σύμφωνα με τα αποτελέ-
σματα, το κόμμα κέρδισε τις εκλογές
λαμβάνοντας ποσοστό 30,9%, έναντι
του 29,2% που κατέγραψε το AfD. Τα
γερμανικά μέσα ενημέρωσης θεω-
ρούν πως η νίκη του σοσιαλδημοκρα-
τικού κόμματος πιστώνεται στον πρω-
θυπουργό του κρατιδίου, με τα γερμα-
νικά ΜΜΕ να λένε: «Το κόμμα του
καγκελάριου κέρδισε, ο καγκελάριος
έχασε». Οι αναλυτές λένε ότι η κυ-
βέρνηση είναι απίθανο να διαλυθεί,
δεδομένου ότι κανένα από τα τρία
κόμματα του συνασπισμού δεν θα
μπορούσε να επωφεληθεί από πρό-
ωρες εκλογές.Στην πλειονότητά τους,
τα γερμανικά μέσα θεωρούν πως η νί-
κη του σοσιαλδημοκρατικού κόμμα-
τος SPD πιστώνεται στον πρωθυπουρ-
γό του κρατιδίου Ντίτμαρ Βόιντκε,
προκαλεί ωστόσο έστω προσωρινή
ανακούφιση στον Όλαφ Σολτς. 
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Από την έδρα των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη ο
πρόεδρος της Ουκρανίας Βολοντίμιρ Ζελένσκι ζήτησε
από τους εταίρους του να βοηθήσουν στην επίτευξη
μιας κοινής νίκης για μια πραγματικά δίκαιη ειρήνη.
«Το φθινόπωρο αυτό θα ορίσει το μέλλον αυτού του πο-
λέμου», έγραψε στο διαδίκτυο και απηύθυνε το βιντεο-
σκοπημένο καθημερινό βραδινό του μήνυμα εν πτήσει
προς την Πενσιλβάνια. Τα ουκρανικά μέσα ενημέρω-
σης μετέδωσαν αργότερα την άφιξή του στη Νέα Υόρ-

κη. Ο πρόεδρος της Ουκρανίας θα επισκεφθεί και την
Ουάσιγκτον εντός της εβδομάδας. Το πρακτορείο
Ukrinform μετέδωσε ότι στη Νέα Υόρκη ο πρόεδρος
της Ουκρανίας θα συναντηθεί με επικεφαλής αμερικα-
νικών εταιρειών για να συζητήσει τις ενεργειακές
ανάγκες της χώρας του, καθώς και με ηγέτες κρατών
και διεθνών οργανισμών.

Ο Ζελένσκι δήλωσε ότι θα παρουσιάσει «σχέδιο νί-
κης» στον πόλεμο κατά της Ρωσίας στον Αμερικανό

πρόεδρο Τζο Μπάιντεν. Στη συνέχεια θα συζητήσει το
σχέδιο με την αντιπρόεδρο Κάμαλα Χάρις σε χωριστή
συνάντηση την Πέμπτη, καθώς και με άλλους ηγέτες. Ο
Ουκρανός πρόεδρος θα επιδιώξει να συναντήσει και
τον Ντόναλντ Τραμπ, που έχει δηλώσει ότι η αμερικανι-
κή βοήθεια προς την Ουκρανία είναι σπατάλη χρημά-
των και αρνήθηκε να πει ότι επιθυμεί τη νίκη της Ου-
κρανίας. Ο Τραμπ έχει δηλώσει ότι θα συναντηθεί πιθα-
νότατα με τον Ζελένσκι.

Ο Ζελένσκι ετοιμάζεται να παρουσιάσει σε Μπάιντεν-Χάρις το «σχέδιο νίκης» επί των Ρώσων 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Όλο και πιο κοντά στη χερσαία εισβολή από το Ισραήλ - ΗΠΑ, 
Ευρωπαϊκή Ένωση και Ηνωμένο Βασίλειο εκφράζουν τις έντονες 
ανησυχίες τους για ένα ακόμη μεγάλο μέτωπο στη Μέση Ανατολή 

Μια ανάσα από το να γίνει
νέα… Γάζα ο Λίβανος
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Ο Δ. Παπαστεργίου εξηγεί πώς θα λειτουργούν 
οι χίλιες κάμερες στους δρόμους

Για το νέο ψηφιακό σύστημα σχετικά με την οδική
ασφάλεια με χίλιες κάμερες που έχει ετοιμάσει η κυβέρ-
νηση στην Αττική και παρουσίασε χθες η «Καθημερινή»
μίλησε στον ΣΚΑΪ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου.  Ειδικότερα, τόνισε ότι η Τρο-
χαία θα προσδιορίζει πού θα μπουν οι κάμερες, ενώ ένας
ιδιωτικός φορέας θα έχει τη λειτουργία του τεχνικού συ-
στήματος. 

Στη συνέχεια είπε ότι ένας ευέλικτος φορέας του Δημο-
σίου θα βεβαιώνει τις κλήσεις και θα αναλαμβάνει την εί-
σπραξη του προστίμου. Οι κάμερες θα βγάζουν μια σειρά
από φωτογραφίες των οχημάτων που παραβιάζουν τον
ΚΟΚ και από την Τροχαία θα γίνεται ο έλεγχος της παρά-
βασης. Όπως εξήγησε ο υπουργός, ο πολίτης θα παρα-
λαμβάνει την κλήση στο κινητό του ή σε email. Οι ενστά-
σεις των πολιτών θα γίνονται ψηφιακά.

«Παρά το γεγονός ότι φέτος
μέχρι σήμερα έχουν εκδη-
λωθεί 4.500 φωτιές, στην

πιο δύσκολη -σύμφωνα με τους επιστή-
μονες- αντιπυρική περίοδο των τελευ-
ταίων 40 ετών, το σύνολο των καμένων
εκτάσεων είναι 24% κάτω από τον μέσο
όρο της 20ετίας», ανέφερε ο υπουργός
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλης Κικίλιας σε συνέντευ-
ξη που παραχώρησε στον τηλεοπτικό
σταθμό Open και τους δημοσιογράφους
Σπύρο Χαριτάτο και Χρύσα Φώσκολου.
Πρόσθεσε δε ότι φέτος κάηκαν 14.300
στρέμματα δάσους έναντι 116.000
στρεμμάτων, που είναι ο μέσος όρος
καμένων δασικών εκτάσεων τα τελευ-
ταία 20 χρόνια.
Όπως τόνισε, τα παραπάνω στοιχεία κα-
ταδεικνύουν την πολύ μεγάλη και συγ-
κλονιστική προσπάθεια που έγινε φέ-
τος από πυροσβέστες, εθελοντές, δα-
σάρχες, δασικούς υπαλλήλους, περι-
φερειάρχες, δημάρχους, τις Ένοπλες
Δυνάμεις, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και
την Ελληνική Αστυνομία, και μάλιστα
σε μια χρονιά με μεγάλες και κατα-
στροφικές φωτιές, όπως αυτή στην
Πορτογαλία, όπου μέσα σε μόλις λίγες
μέρες κάηκαν πάνω από 1 εκατομμύριο

στρέμματα και 7 άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους.
«Πρέπει να γίνουμε πιο ανθεκτικοί, δεν
υπάρχει καμία αμφιβολία. Και να σας
πω πώς το πετύχαμε αυτό. Ήταν δύο τα
κύρια εργαλεία: Πρώτον, το νέο δόγμα
της αντιμετώπισης των δασικών πυρκα-
γιών, δηλαδή όλοι στο πεδίο πιο γρήγο-
ρα, μαζί με τους δασάρχες, αντιπυρικές
ζώνες, μαζί οι εθελοντές, μαζί ο Στρα-
τός και η Αστυνομία, όλοι οργανωμένα
με κοινές εκπαιδεύσεις που κάναμε
όλο τον χειμώνα και οι οποίες απέδω-
σαν. Και φυσικά η νέα τεχνολογία, με τα
drones να πετούν 24 ώρες το 24ωρο και
να εντοπίζουμε τις φωτιές από πολύ
νωρίς. Επίσης, ότι είχαμε έμφορτες πε-
ριπολίες εναερίων μέσων πάνω από την
Αττική και όπου απαιτούνταν με αποτέ-
λεσμα να παρεμβαίνουν άμεσα.

«Κάνουμε προσλήψεις συνεχώς»
»Και μια τεράστια κληρονομιά της κυ-
βέρνησης Μητσοτάκη. Ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός διέθεσε 2,1 δισ. ευρώ στην

Πολιτική Προστασία. Ήδη υπογράφου-
με και παραλαμβάνουμε έργα 1,8 δισ.
ευρώ σε διαγωνισμούς, όπως 7 νέα Ca-
nadair, 10 μεσαίου τύπου ελικόπτερα,
1.100 πυροσβεστικά οχήματα -τα 300 θα
παραληφθούν φέτος πριν από την αντι-
πυρική περίοδο του 2025-, στολές για
τους εθελοντές μας και για τους πυρο-
σβέστες μας. Ραντάρ και μετεωρολογι-
κοί σταθμοί, τεχνητή νοημοσύνη, γιατί
ανεβαίνουμε επίπεδο στον τρόπο με τον
οποίο εντοπίζουμε την έναρξη μιας
πυρκαγιάς ή μιας πλημμύρας. Αυτή εί-
ναι πολλή και σκληρή δουλειά που έγι-
νε καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου»,
δήλωσε ο κ. Κικίλιας.
Υπογράμμισε επίσης ότι στο Πυροσβε-

στικό Σώμα γίνονται συνεχώς προσλή-
ψεις, σημειώνοντας ότι και η Δασική
Υπηρεσία του ΥΠΕΝ έκανε προσλή-
ψεις δασαρχών έπειτα από 40 χρόνια.
«Γίνονται σοβαρές προσπάθειες. Πι-
στεύω ότι πρέπει να ξεκινήσει και η
εκπαίδευση στα σχολεία για το κομμά-
τι της αντοχής στην κλιματική κρίση
και σε κάθε περίπτωση, προσέξτε,
ζούμε μια εποχή κρίσεων και πιέσεων
με πολέμους στην περιοχή μας, με
πανδημίες, με την κλιματική κρίση και
οι πολιτικοί κρίνονται όχι από αυτά τα
οποία λένε ελαφρά τη καρδία δεξιά και
αριστερά εν είδει προηγούμενων δε-
καετιών. Κρίνονται αυστηρά από τα έρ-
γα τους και τον τρόπο με τον οποίο λει-
τουργούν. Αυτό που είναι σημαντικό
για τον πολίτη είναι να μπορείς να βοη-
θήσεις στα προβλήματά του, να είσαι
στο πλευρό του και να τον στηρίζεις»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Τι είπε ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας για 
τα 14.300 στρέμματα δάσους που έγιναν στάχτη στην πιο
δύσκολη αντιπυρική περίοδο των τελευταίων 40 ετών

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Το σύνολο των καμένων
εκτάσεων είναι φέτος
κατά 24% κάτω από
τον μέσο όρο της 20ετίας»

«Το σύνολο των καμένων
εκτάσεων είναι φέτος
κατά 24% κάτω από
τον μέσο όρο της 20ετίας»



ΤΡΙΤΗ 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ28

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ο περασμένο Σάββατο, δικηγόρος Αθη-
νών προσπάθησε να περάσει ναρκωτι-
κά σε τρεις Αλγερινούς φυλακισμέ-

νους. Στη μια νάιλον συσκευασία υπήρχε ακα-
τέργαστη κάνναβη, βάρους 81 γραμμαρίων, και
στην άλλη συσκευασία, ο δικηγόρος φέρεται
να είχε βάλει ηρωίνη σε μορφή βράχου, βά-
ρους 11 γραμμαρίων. Ο δικηγόρος συνελήφθη
για παράβαση της νομοθεσίας περί ναρκωτι-
κών ουσιών και στους τρεις Αλγερινούς κρα-
τούμενους προστέθηκαν και άλλες κατηγο-
ρίες. Επίσης, πριν από λίγες μέρες στις φυλα-
κές Τρικάλων, ένας ηλικιωμένος προσπάθησε
μέσα σε ρούχα να περάσει κάποια γραμμάρια
χασίσι στον γιο του, αλλά τον έπιασαν.

Αυτά τα περιστατικά αποτέλεσαν την
αφορμή του συγκεκριμένου ρεπορτάζ. Πάν-

τα οι «απέξω» έβρισκαν ευ-
φάνταστους τρόπους για να
περνούν τα ναρκωτικά σε
δικά τους άτομα μέσα στις
φυλακές ανά τη χώρα. 

Κρατούμενοι από διαφο-
ρετικά σωφρονιστικά κατα-
στήματα μιλούν για περιπτώ-

σεις ατόμων που προσπάθησαν να περάσουν
στις φυλακές ναρκωτικά.  Μέχρι πριν από λίγο
καιρό πήγαιναν έξω από τα κάγκελα πτέρυγας
και τα πετούσαν στο προαύλιο. Για να πετύχει,
έπρεπε να υπάρχει ένας ή και δυο insiders
ώστε να βοηθούν στη διακίνησή τους, αλλά
πλέον αυτό είναι πολύ δύσκολο και μόνο εάν
υπάρχει κάποιος μιλημένος μπορεί να γίνει.
Αν έχεις λεφτά, όλα γίνονται…

Στο παρελθόν τα κόλπα περιλάμβαναν ναρ-
κωτικά σε παπουτσάκια μικρών παιδιών, μαγ-
κούρες ή τάπερ με φαγητά, μέχρι και… φιλιά.
Κρατούμενος μίλησε στην «Political» για το
περιστατικό με τον ηλικιωμένο στις φυλακές
Τρικάλων: «Πιάσανε έναν παππού. Πήγε να
περάσει ρούχα στον γιο του και είχε 0,18 γραμ-
μάρια χόρτο μέσα σε μια τσέπη. Τίποτα, δηλα-
δή. Καταλαβαίνεις ότι απλά το είχε ξεχάσει.
Και θα πάνε τον παππού εισαγγελέα γιατί τον
έπιασαν, ενώ δεν πιάνουν άλλους κι άλλους».
Όπως λένε οι κρατούμενοι, εάν δεν έχεις κά-
ποιον «από μέσα», δεν μπορείς πια να τα πε-
ράσεις. Φυσικά, χρειάζονται και χρήματα που
όποιος διαθέτει, περνάει καλύτερα, γενικώς.

Η περιποίηση της νοσοκόμας
Άλλο συμβάν που απασχόλησε τις αρχές

αλλά και τα ΜΜΕ πριν από χρόνια είχε προ-
καλέσει αίσθηση, όταν κρατούμενος ισχυρί-
στηκε πως έχει τρομερούς πόνους στην κοι-
λιά. Τον μετέφεραν σε νοσοκομείο εκτός των
φυλακών (σε επαρχιακή πόλη), προκειμένου
να εξεταστεί. Στο νοσοκομείο μετά από δυο
ώρες «συνήλθε» από τους πόνους και τον
επέστρεψαν στο κελί του. Τρεις ημέρες μετά,

σε αιφνίδιο έλεγχο, βρέθηκαν στο κελί του 7
γραμμάρια κοκαΐνης. Ο εν λόγω κρατούμε-
νος, όπως αποδείχθηκε, είχε στενές σχέσεις
με τη νοσοκόμα που τον «υποδέχθηκε» με
αφόρητους πόνους και τον περιποιήθηκε. 

Κάποτε η διαδικασία των επισκεπτηρίων
ήταν διαφορετική. Πιο χαλαρή, πιο εύκολη…
Σε φυλακές που βρίσκονται εκτός Αττικής η

σύζυγος κρατούμενου κρατούσε το μωρό
τους αγκαλιά. Μέσα στα παπουτσάκια του
παιδιού είχε 5 σκονάκια με κοκαΐνη και τα
πέρασε για να τα δώσει στον άνδρα της. Την
έπιασαν, αλλά δεν μπορούσαν να πιστέψουν
ότι χρησιμοποίησε το παιδί τους για να πασά-
ρει τα ναρκωτικά στον κρατούμενο. 

Στις ίδιες φυλακές ακόμη πιο πίσω στον

χρόνο, κρατούμενος φίλησε την αρραβωνια-
στικιά του. Από το φιλί και μετά οι σωφρονι-
στικοί υπάλληλοι παρατήρησαν ότι μόνο η
γυναίκα μιλούσε. Ο κρατούμενος… μούγγα.
Μόνο με νοήματα. Όταν τελείωσε το επισκε-
πτήριο, τον σταμάτησαν και είδαν πως μέσα
στο στόμα του είχε ένα μικροσκοπικό σα-
κουλάκι με 8-9 γραμμάρια ηρωίνης. 

Το μακρινό 1999, σε αγροτικές φυλακές, ο
πατέρας ενός κρατούμενου σε κάθε επισκε-
πτήριο χρησιμοποιούσε τη μαγκούρα του για
να περάσει ναρκωτικά στον γιο του που ήταν
φυλακισμένος. Είχε καταφέρει να φτιάξει μια
μαγκούρα η οποία στον πάτο της είχε τουλάχι-
στον δέκα εκατοστά κενό, όπου ο συγκεκρι-
μένος άντρας κατάφερνε να κρύβει για πολύ
μεγάλο χρονικό διάστημα ναρκωτικά. 

Μετά από πολύ καιρό και ύστερα από καρ-
φωτή, σωφρονιστικοί υπάλληλοι του ζήτησαν
να αφήσει τη μαγκούρα εκτός των κτηρίων.
Εκείνος αρνήθηκε και άρχισε άγριος καβγάς.
Ο αψύς πατέρας συνελήφθη και κατά τον
έλεγχο στη μαγκούρα ανακάλυψαν ότι είναι
κούφια και έληξε άδοξα το νταλαβέρι…

Η Τουρκάλα και το… 
κανονισμένο επισκεπτήριο

Σε άλλο πρόσφατο περιστατικό, Τουρκάλα
πήγε επισκεπτήριο σε συμπατριώτη της για να
του πασάρει τη δόση του. «Εκείνη την ημέρα
δεν είχε επισκεπτήριο, αλλά κάποιος κανόνι-
σε να τον συναντήσει. Είχε κρυμμένα τα ναρ-
κωτικά στο στήθος της και σε πιο απόκρυφο
σημείο και προσπάθησε να τα περάσει, αλλά
στον έλεγχο την έπιασαν», μας είπε άλλος
κρατούμενος, ο οποίος αποκάλυψε πως
υπήρχε σχέδιο και βοήθεια που δεν βγήκαν…

«Το συγκεκριμένο περιστατικό συνέβη στις
15/9/2024. Με κανονισμένο επισκεπτήριο. Για
να δει κρατούμενο της Δ’ πτέρυγας, ενώ νόμι-
μα η Δ’ πτέρυγα είχε ελεύθερο επισκεπτήριο
την επόμενη ημέρα. Είναι απλό. Ας σας απαν-
τήσει η διεύθυνση των φυλακών πώς κανονί-
στηκε το επισκεπτήριο… Για να καταλάβετε
πώς είναι το έργο εδώ στις φυλακές, η Τουρ-
κάλα δεν έχει πρώτου βαθμού συγγένεια ούτε
κάποιο άλλο έγγραφο που να δικαιολογεί το
επισκεπτήριο ούτε ήταν καταχωρημένη αίτη-
ση από τον κρατούμενο για να κάνει επισκε-
πτήριο με τη συγκεκριμένη γυναίκα», μας εί-
πε κρατούμενος, καταγγέλλοντας πως ο έγ-
κλειστος δεν δικαιούνταν επισκεπτήριο εκεί-
νη την Κυριακή. Το ερώτημα που τίθεται είναι
πώς το κανόνισε αφού είναι χρεωμένος στη Δ’
που είχε επισκεπτήριο τη Δευτέρα, αλλά τον
«χρέωσαν» στη Γ’ Πτέρυγα για να έχει επι-
σκεπτήριο την Κυριακή. Μάλιστα, πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως ο Τούρκος παραδέχτηκε
στην ανακρίτρια πως για αυτόν έφερνε η συμ-
πατριώτισσά του τα ναρκωτικά.

Κάνουν… βαποράκια
παιδικά παπούτσια,
μαγκούρες, τάπερ,
σουτιέν και… φιλιά

Κρατούμενοι μιλούν στην «Political» για τις μεθόδους 
που πλέον δύσκολα περνούν και τις… διευκολύνσεις σε όσους 

έχουν λεφτά και «κάποιον από μέσα…»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΤΑ… ΑΛΛΑ ΚΟΛΠΑ ΓΙΑ ΝΑ ΠΕΡΝΟΥΝ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΣΤΙΣ ΦΥΛΑΚΕΣ
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Σωφρονιστικός υπάλληλος,
ιδιώτης και δύο έγκλειστοι 
εμπλέκονται στο κύκλωμα

Οι καταγγελίες έγκλειστων σχετικά με
τους διακινητές ναρκωτικών που έχουν
βοήθεια «από μέσα» επιβεβαιώθηκε και
από την τελευταία επιχείρηση των Αδιάφθο-
ρων της ΕΛΑΣ που έγινε χθες. Από την Υπη-
ρεσία των Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμά-
των Ασφαλείας εξαρθρώθηκε εγκληματική
ομάδα που εισήγε και διακινούσε ναρκωτι-
κά σε κατάστημα κράτησης, ενώ συνελή-
φθησαν σωφρονιστικός υπάλληλος και
ιδιώτης που τον βοηθούσε να τα βάζει στις
φυλακές, ενώ στη δικογραφία που σχηματί-
στηκε περιλαμβάνονται και δύο έγκλειστοι.

Κομβικό ρόλο στην οργάνωση είχε ο σω-
φρονιστικός υπάλληλος, ο οποίος ήταν επι-
φορτισμένος με την παραλαβή, μεταφορά
και εισαγωγή των ναρκωτικών στο κατάστη-
μα κράτησης, λαμβάνοντας οδηγίες από
τους δύο έγκλειστους, ενώ η αμοιβή του
ήταν 500 ή 1.000 ευρώ, ανάλογα με την πο-
σότητα των ναρκωτικών ουσιών που εισήγε.
Για να πετύχει τον σκοπό του, εκμεταλλευό-
ταν την ιδιότητά του και απέκρυπτε τις ποσό-
τητες κυρίως στον χώρο των μαγειρείων,
από όπου τις παραλάμβαναν οι συνεργοί
του. Είχαν κώδικες ονομασίες για τις «δου-
λειές» τους… Ενδεικτικά, αποκαλούσαν τα
ναρκωτικά «πράγματα», «καπνός», «μαύ-
ρο», «καφέ», ενώ όσον αφορά την ποσότητα
ναρκωτικής ουσίας, «μικρό», «μεγάλο» και
τα χρήματα ως «χαρτιά».

Ο σωφρονιστικός υπάλληλος που συνερ-
γαζόταν με το κύκλωμα εντοπίστηκε αφού
είχε παραλάβει άτομο που είχε μόλις αποβι-
βαστεί από πλοίο και αφού τους ακινητοποί-
ησαν, προέβησαν στον έλεγχο αυτών.

Οι άνδρες του Εσωτερικών Υποθέσεων
κατάφεραν να εντοπίσουν αυτό που οι κρα-
τούμενοι καταγγέλλουν. Αν δεν υπάρχει
βοήθεια «από μέσα», δύσκολα τα καταφέρ-
νουν… Αυτό που απασχολεί περισσότερο
όμως τους κρατούμενους στις φυλακές δεν
είναι η διακίνηση μόνο, αλλά η ακρίβεια που
έχει χτυπήσει και τα ναρκωτικά. Όμως, αυτό
είναι άλλο ρεπορτάζ…

Χειροπέδες σε κατόχους υλικού 
πορνογραφίας ανηλίκων
Δ

ικογραφία αυτόφωρης διαδικασίας, κακουργηματικού χαρα-
κτήρα, σχηματίστηκε σε βάρος 54χρονου που κατείχε φωτο-
γραφίες σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων, ενώ σχηματί-

στηκε δικογραφία τακτικής διαδικασίας και σε βάρος 71χρονου για
πορνογραφία ανηλίκων μέσω διαδικτύου. Ειδικότερα, έπειτα από εν-
δελεχή και εμπεριστατωμένη ψηφιακή ανάλυση και αξιοποίηση δε-
δομένων και πληροφοριών που περιήλθαν από αλλοδαπές αρχές, στο
πλαίσιο της διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας, εντοπίστηκαν στην
ελληνική επικράτεια δυο διαδικτυακοί χρήστες, οι οποίοι κάνοντας
χρήση συγκεκριμένων ηλεκτρονικών ιχνών, απέκτησαν πρόσβαση σε
διαδικτυακή εφαρμογή και έλαβαν υλικό σεξουαλικής κακοποίησης
ανηλίκων, σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ. 

«Μίλησαν» οι ΙΡ
Η καρφωτή από το εξωτερικό τέθηκε υπόψη της Εισαγγελίας Πρω-

τοδικών Αθηνών, που έδωσε εντολή για περαιτέρω αστυνομική έρευ-
να και κατόπιν σχετικής επικοινωνίας με τους εμπλεκόμενους παρό-
χους υπηρεσιών διαδικτύου, εξακριβώθηκαν τα στοιχεία ταυτότητας
και ο τόπος διαμονής των εμπλεκόμενων ατόμων.

Ακολούθησαν έρευνες, παρουσία δικαστικών λειτουργών, στις οι-
κίες των κατηγορουμένων όπου βρέθηκαν και κατασχέθηκαν δύο συ-
σκευές κινητής τηλεφωνίας, κάρτα SIM και εξωτερικός σκληρός δί-
σκος. Μάλιστα, από την επιτόπια έρευνα που διενεργήθηκε στα κατα-
σχεμένα ψηφιακά πειστήρια στην οικία του 54χρονου βρέθηκαν σε
αυτά αρχεία (φωτογραφίες) σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων
εφηβικής ηλικίας, λόγος για τον οποίο συνελήφθη στο πλαίσιο της αυ-

τόφωρης διαδικασίας.
Ο συλληφθείς οδηγήθηκε στον αρμόδιο εισαγγελέα και παραπέμ-

φθηκε σε κύρια ανάκριση, ενώ η δικογραφία τακτικής διαδικασίας
υποβλήθηκε στην αρμόδια εισαγγελική αρχή. Τα κατασχεθέντα ψη-
φιακά πειστήρια θα αποσταλούν στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών
Ερευνών για περαιτέρω εργαστηριακή εξέταση.

Πώς οι αρχές αξιοποίησαν τις πληροφορίες από 
το εξωτερικό και έφτασαν στον 54χρονο που

μέσω διαδικτύου λάμβανε φωτογραφίες
σεξουαλικής κακοποίησης εφήβων - 

Σχηματίστηκε δικογραφία και για 71χρονο 

Πάνω από 100 διαρρήξεις έκανε η συμμορία των 11 Ρομά

Όπλα και ναρκωτικά βρέθηκαν στα είκοσι σπί-
τια των μελών της εγκληματικής οργάνωσης που
εξάρθρωσε η ΕΛΑΣ μετά από αιφνίδια επιχείρη-
ση που ξεκίνησε τα ξημερώματα της
Δευτέρας η Υποδιεύθυνση Ασφαλεί-
ας Αθηνών η οποία άνοιγε κατοικίες
στη Δυτική Αττική και στα βόρεια
προάστια. Οι συλλήψεις έφτασαν τις
έντεκα, αλλά οι αξιωματικοί της
αστυνομίας έχουν στο στόχαστρο και
άλλα μέλη της καλά δομημένης ορ-
γάνωσης, που στόχευαν σε σπίτια τα
οποία ήταν σε κοντινή απόσταση από
την Αττική Οδό προκειμένου να έχουν γρήγορη
διαφυγή και είχαν διαπράξει πάνω από εκατό
διαρρήξεις.

Η λεία τους όλο αυτό το διάστημα είναι ανυπο-

λόγιστη. Στα σπίτια των συλληφθέντων βρέθηκαν
εκατοντάδες πανάκριβα κοσμήματα, όπλα και
ναρκωτικά. Καραμπίνες, πιστόλια κάθε διαμε-

τρήματος και αμέτρητες σφαί-
ρες βρίσκονταν στα χέρια των
μελών της οργάνωσης. Εκτός
από τα έντεκα άτομα που έχουν
συλληφθεί υπάρχουν και άλλοι
δεκαοχτώ προσαχθέντες, οι
οποίοι ερευνώνται αν έχουν
αναμειχθεί και σε άλλες παρά-
νομες δραστηριότητες. 

Τα όπλα έχουν σταλθεί στα εγ-
κληματολογικά εργαστήρια και αναμένονται τα
αποτελέσματα εντός της εβδομάδας. Οι προσα-
γωγές συνεχίζονταν μέχρι αργά χθες το βράδυ. 

Ν. Τσιλ. 
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Καμπανάκι Παπαζάχου για
τον σεισμό στη Χαλκιδική:
«Δεν αποκλείεται με
6R  να σπάσει το ρήγμα»

Αναστάτωση προκάλεσαν οι δύο
μεγάλοι σεισμοί που σημειώθηκαν
το πρωί της Κυριακής στο Άγιον
Όρος, ενώ οι σεισμολόγοι παρακο-
λουθούν με ενδιαφέρον την ακο-
λουθία στο συγκεκριμένο ρήγμα.
Μάλιστα, χθες ακόμη μια δόνηση
μεγέθους 3,5 Ρίχτερ καταγράφηκε
λίγο πριν από τις 17.30 στην ίδια
περιοχή. Ο καθηγητής Σεισμολο-
γίας του ΑΠΘ Κώστας Παπαζάχος,
μιλώντας στο halkidikinews.gr, τό-
νισε ότι  τέτοιου μεγέθους σει-
σμούς έχουμε καθημερινά στον
ελλαδικό χώρο και δεν υπάρχει
ανησυχία. Στη συγκεκριμένη όμως
περίπτωση, είπε ο καθηγητής,
έχουμε μια σεισμική ακολουθία
που γίνεται σε μια θέση που είναι
σε διέγερση εδώ και πολλές εβδο-
μάδες και δεν απέκλεισε το ενδε-
χόμενο να «σπάσει» το ρήγμα αυτό
με έναν σεισμό της τάξης των 6
βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, οπό-
τε οι κάτοικοι και ιδιαίτερα οι μο-
ναχοί στις κοντινές περιοχές θα
πρέπει να είναι σε εγρήγορση.

« Έχουμε μια φάση νέας διέγερ-
σης στο συγκεκριμένο νέο ρήγμα.
Μπορεί η ακολουθία να σβήσει
έστω και μετά από κάποιους μήνες,
δεν μπορεί όμως να αποκλειστεί η
πιθανότητα να γίνει κάποιος σει-
σμός, ο οποίος θα σπάσει όλο το μή-
κος αυτού του ρήγματος. Και επειδή
αυτός θα έχει ένα μέγεθος που μπο-
ρεί να ξεπεράσει το 5,5 και να φθά-
σει κοντά στο 6, τα μέτρα ετοιμότη-
τας στις κοντινές περιοχές πρέπει
να παραμείνουν σε ισχύ», υπο-
γράμμισε ο κ. Παπαζάχος.

Όπως ανέφερε ο καθηγητής, οι
κάτοικοι της Χαλκιδικής και στο
δεύτερο πόδι, που είναι απέναντι,
δεν κινδυνεύουν από κάτι τέτοιο.
«Όμως, οι πιο κοντινές περιοχές
όπως είναι η Ουρανούπολη, οριακά
μέχρι την Αμμουλιανή και τα Νέα
Ρόδα και κυρίως οι μονές του Αγί-
ου Όρους θα πρέπει να είναι σε μια
εγρήγορση και δεν πρέπει να χρη-
σιμοποιούν παλιά κτήρια που
έχουν προβλήματα», ανέφερε ο
καθηγητής.

Μ
ετά τις καταιγίδες και τις φυσιολογικές για την εποχή θερ-
μοκρασίες, επιστροφές στις… ζέστες με τον «εμποδιστή
αντικυκλώνα» να έρχεται τις επόμενες μέρες και να επη-

ρεάζει την ευρύτερη περιοχή της Ελλάδας, φέρνοντας ξανά 30άρια.
Όπως εξήγησε η μετεωρολόγος της ΕΡΤ Αναστασία Τυράσκη, ο αντι-
κυκλώνας είναι ένα μοτίβο στην κυκλοφορία της ατμόσφαιρας, ένα
σύστημα που όταν επικρατεί σε μια συγκεκριμένη περιοχή έχουμε
καλοκαιρία χωρίς βροχές και νεφώσεις.
Όταν αυτό το σύστημα γίνει αρκετά ισχυ-
ρό και εκτεταμένο, τότε εμποδίζει τη διέ-
λευση των βαρομετρικών χαμηλών, που
γενικά στην περιοχή μας έρχονται από τα
δυτικά προς τα βορειοανατολικά, οπότε
δεν έχουμε βροχές.

Πάντως, η κυρία Τυράσκη συνέστησε
να «κρατάμε μικρό καλάθι», καθώς ο
καιρός είναι ευμετάβλητος και ενδέχε-
ται ο αντικυκλώνας να μη γίνει τόσο
ισχυρός όσο φαίνεται. Στο ίδιο μήκος
κύματος ο διευθυντής της ΕΜΥ Θεόδω-
ρος Κολυδάς εξηγεί πως ο αντικυκλώ-
νας θα μπλοκάρει και θα αποτρέψει τα
συστήματα της Κεντρικής Ευρώπης να
κινηθούν προς την περιοχή μας, ενώ,
όπως σημειώνει, θα αναπτυχθεί από τις
αρχές του Οκτωβρίου με αποτέλεσμα
την απουσία βροχοπτώσεων.

Ο Τσατραφύλλιας μιλά για
τον υποτροπικό αεροχείμαρρο

Σε ανάρτηση που έκανε ο μετεωρο-
λόγος του Alpha Γιώργος Τσατραφύλ-
λιας, εξηγεί ότι η αφρικανική ζέστη που

κάνει ξανά την εμφάνισή της στη χώρα οφείλεται στο φαινόμενο
του υποτροπικού αεροχείμαρρου. Όπως αναφέρει ο μετεωρολό-
γος, οι συνθήκες ευνοούν τη μεταφορά θερμών αέριων μαζών
από τις ακτές της Αφρικής εξαιτίας της θέσης του υποτροπικού
αεροχειμάρρου κι έτσι ανεβαίνει σταδιακά η θερμοκρασία, με την
Παρασκευή και το Σάββατο να έχουν την περισσότερη ζέστη και
σε κάποιες περιοχές τα θερμόμετρα να ξεπερνούν τους 32-33

βαθμούς Κελσίου: «Ο υποτροπικός
αεροχείμαρρος φέρνει αφρικανική
ζέστη! Ανεβαίνει σταδιακά η θερ-
μοκρασία αυτή την εβδομάδα στη
χώρα μας, αφού ευνοείται η μετα-
φορά θερμών αέριων μαζών από τις
ακτές της Αφρικής εξαιτίας της θέ-
σης του υποτροπικού αεροχείμαρ-
ρου (ποτάμι αέρα στην τροπόπαυ-
ση). Οι πιο θερμές ημέρες φαίνον-
ται να είναι η Παρασκευή και το
Σάββατο 27-28/9, με τα θερμόμε-
τρα να ξεπερνούν τους 32-33 βαθ-
μούς σε περιοχές όπως η Θεσσα-
λία, η Φθιώτιδα, η Βοιωτία, τα Δω-
δεκάνησα και η Κεντρική Μακεδο-
νία. Επίσης, τους 30-31 βαθμούς θα
ξεπεράσουν η Αττική, η Πελοπόν-
νησος, η Εύβοια, το Ανατολικό Αι-
γαίο. Να τονίσω ότι αυτές τις μέρες
η θερμοκρασιακή ανωμαλία θα
φτάσει τους 7-8 βαθμούς! Από την
Κυριακή ο υδράργυρος θα παρου-
σιάσει πτώση, ενώ αξιόλογες βρο-
χές δεν φαίνονται μέχρι και την
πρώτη εβδομάδα του Οκτώβρη!».

Τι είναι και τι μας φέρνει
ο «εμποδιστής αντικυκλώνας»

Βαφτίστηκαν 
οι κακοκαιρίες 
της νέας σεζόν

Οι μετεωρολογικές υπηρεσίες της Ελλάδας, της
Κύπρου και του Ισραήλ κατάρτισαν τη λίστα με τα
ονόματα των κακοκαιριών για την περίοδο από τον
φετινό Οκτώβριο έως τον Σεπτέμβριο του 2025. Τα
ονόματα που επέλεξαν, τα οποία θα χρησιμοποι-
ηθούν με αλφαβητική σειρά, είναι Alexandros,
Bora, Coral, Daphne, Ermis, Frida, Gerasimos,
Hemera, Ido, Julia, Kiniras, Lea, Marinos, Ne-
stor, Ofek, Pelagia, Qesem, Roni, Solon, Tria, Uri,
Valeria, Yam, Zoe. Από το 2021 η ΕΜΥ και οι αντί-
στοιχες υπηρεσίες της Κύπρου και του Ισραήλ
συγκρότησαν την ομάδα της Ανατολικής Μεσο-
γείου με σκοπό την ονοματοδοσία των μετεωρο-
λογικών συστημάτων, τα οποία προβλέπεται να
προκαλέσουν πολύ ισχυρά φαινόμενα κατά τη
διάρκεια της ψυχρής και της θερμής περιόδου
κάθε χρόνου.

Διάλειμμα από 
τον φθινοπωρινό καιρό,

με τη θερμοκρασία 
να ξεπερνά 

τις επόμενες μέρες 
τους 30 βαθμούς 

σε πολλές περιοχές 
της χώρας



Σ
το Πενταμελές Στρατοδικείο Θεσσαλονίκης επαναλαμ-
βάνεται η υπόθεση δολοφονίας του 25χρονου οικιακού
βοηθού από τη Σρι Λάνκα, το πτώμα του οποίου βρέθηκε

τον Φεβρουάριο του 2013 να επιπλέει στην πισίνα της πολυτε-
λούς οικίας όπου εργαζόταν στην Ανατολική Θεσσαλονίκη. Από
τα ευρήματα του ιατροδικαστή προέκυψε ότι ο 25χρονος μετα-
νάστης στραγγαλίστηκε, ενώ, σύμφωνα με τα διωκτικά έγγρα-
φα, το κίνητρο της δολοφονίας φέρεται να ήταν σεξουαλικό.

Στο εδώλιο του κατηγορουμένου κάθεται εκ νέου ο 39χρονος
(σήμερα) γιος της οικογένειας για την οποία εργαζόταν το θύμα,
ο οποίος είχε κηρυχθεί αθώος λόγω αμφιβολιών στην πρώτη δί-
κη που έγινε ενώπιον της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης τον Οκτώ-
βριο του 2021. Η αθωωτική απόφαση όμως ανατράπηκε στον
Άρειο Πάγο ύστερα από αίτηση αναίρεσης που κατέθεσε η μη-
τέρα του θύματος, η οποία και έγινε δεκτή από το Ανώτατο Ακυ-
ρωτικό Δικαστήριο. 

Κατά συνέπεια η υπόθεση επανήλθε στο Στρατοδικείο (είναι

αρμόδιο καθώς ο κατηγορούμενος το επίμαχο διάστημα υπηρε-
τούσε τη στρατιωτική του θητεία) με άλλη σύνθεση δικαστών-
στρατοδικών. Κατά την έναρξη της αποδεικτικής διαδικασίας ο
39χρονος κατηγορούμενος αρνήθηκε την εις βάρος του αποδι-
δόμενη πράξη της ανθρωποκτονίας εκ προθέσεως, δηλώνοντας
αθώος, ενώ εξέφρασε τη «μεγάλη θλίψη» του για το θύμα. Στη
συνέχεια στο βήμα του μάρτυρα ανέβηκε η 61 ετών μητέρα του
θύματος, η οποία εργαζόταν επί σειρά ετών στην ίδια έπαυλη.

Στο σκεπτικό της αναίρεσης αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι η
(αθωωτική) απόφαση περιέχει «ενδοιαστικού χαρακτήρα ανα-
φορές και αντιφάσεις, από τις οποίες δημιουργούνται ασάφειες
και λογικά κενά, οπότε λόγω ελλιπούς αιτιολογίας στερείται νό-
μιμης βάσης». Επίσης, όπως υπογραμμίζεται, το δικαστήριο
«δεν είναι βέβαιο ότι έλαβε υπόψη και συνεκτίμησε ολόκληρο
το περιεχόμενο των παρατιθέμενων αποδεικτικών μέσων, από
τη συναξιολόγηση των οποίων αποδεικνυόταν με ασφάλεια η
ενοχή του κατηγορούμενου».
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Ανοίγει ξανά ο δρόμος για
την υποψηφιότητα Φάμελλου 

Το δημόσιο «δεν ενδιαφέρομαι» της Όλγας Γερο-
βασίλη άνοιξε τον δρόμο για τον Σωκράτη Φάμελλο.
Απομένουν 1-2 «σκόπελοι» ακόμη για να ευδοκιμή-
σει η προσπάθεια για μια πολιτική πρόταση, ενιαία
και με ομαδικά χαρακτηριστικά για την προεδρία
του ΣΥΡΙΖΑ. Ο ίδιος κρατά σιγή ιχθύος, ομοίως και
οι συνεργάτες του, αλλά για τον ίδιο μιλούν πλέον
άλλοι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που έχουν ήδη δώσει
τα χέρια μαζί του. Διαψεύδονται επίσης και οι πλη-
ροφορίες για κάθοδο της Κατερίνας Νοτοπούλου. 

Τίναζε τις ελιές στην οδό Αγγελάκη
Κι όμως, συνέβη και

αυτό στη Θεσσαλονίκη!
Ένας άνδρας βλέποντας
τα φορτωμένα ελαιόδεν-
τρα στην οδό Αγγελάκη
σκέφτηκε πως ήρθε η
ώρα να μαζέψει τους
καρπούς. Κουβάλησε
σκάλα και έπιασε αμέσως
δουλειά ξεκινώντας να τινάζει τις ελιές. Περαστικοί
που αντιλήφθηκαν την πράξη του άρχισαν να του
φωνάζουν, ενημερώνοντας παράλληλα και τις υπη-
ρεσίες του δήμου. Αυτός ήταν και ο λόγος για τον
οποίο ο άνδρας, αφού μάζεψε τους καρπούς από
δύο ελαιόδεντρα, αποχώρησε από το σημείο. Ειδάλ-
λως ίσως συνέχιζε απερίσπαστος τη δουλειά του!
Βέβαια, οι ελιές ακόμη δεν είναι σε φάση συγκομι-
δής, είναι άγουρες, ενώ ο Δήμος Θεσσαλονίκης έχει
ανακοινώσει πως τον Νοέμβριο θα γίνει η διαδικα-
σία του μαζέματος από όλα τα ελαιόδεντρα της πό-
λης ώστε στη συνέχεια να παραχθεί δημοτικό, βιο-
λογικό, ελαιόλαδο, το οποίο θα χρησιμοποιείται για
την κάλυψη κοινωνικών αναγκών.

Η ανθρωπογεωγραφία
του Δούκα στη Θεσσαλονίκη

Εκατόν εξήντα στελέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονί-
κης τελικά συνυπέγραψαν το κοινό κείμενο υπέρ
του Δούκα. Μεγάλος αριθμός που δύσκολα μπορεί
να φτάσουν οι υπόλοιποι υποψήφιοι πρόεδροι του
κόμματος. Στην ανθρωπογεωγραφία ξεχωρίζει ένα
πολύ μεγάλο κομμάτι της Αυτοδιοίκησης, τα παρα-
κλάδια στη Β’ Θεσσαλονίκης. Προέρχονται από πολ-
λές και διαφορετικές πολιτικές ομάδες - και παπαν-
δρεϊκοί και πρώην προεδρικοί και γεννηματικοί αλ-
λά και της νέας γενιάς με Μανώλη Χριστοδουλάκη.

Άμεση διάψευση
Ανάμεσα στα ονόματα που υπογράφουν για τον

Χάρη Δούκα ήταν και εκείνο του προέδρου των λαϊ-
κών αγορών Άγγελου Δερετζή. Ο ίδιος σχεδόν άμε-
σα έβγαλε οργισμένη διάψευση. «Με έκπληξη πλη-
ροφορήθηκα πως το όνομά μου βρίσκεται σε ένα
κείμενο υποστήριξης του υποψήφιου προέδρου του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Χάρη Δούκα. Κείμενο που έχει δια-
νεμηθεί και δημοσιοποιηθεί σε μέσα ενημέρωσης
και όχι μόνο. Θα ήθελα να δηλώσω κατηγορηματικά
πως ουδέποτε υπέγραψα το συγκεκριμένο κείμε-
νο», αναφέρει μεταξύ άλλων. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Επί ποδός 
η Διοικούσα ΝΔ 
Ν. Θεσσαλονίκης

Κύκλο επαφών με τους επικεφα-
λής της εκπαίδευσης στον Νομό Θεσ-
σαλονίκης ολοκλήρωσε ο πρόεδρος
της Διοικούσας Επιτροπής της ΝΔ του
νομού Ζήσης Ιωακείμοβιτς. Σκοπός
ήταν η καταγραφή των όποιων προ-
βλημάτων ανά σχολική μονάδα και
περιοχή έτσι ώστε ο τοπικός κομματι-
κός μηχανισμός να έχει σαφή εικόνα
των ελλείψεων και των αιτημάτων
προκειμένου αυτά να προωθηθούν
προς επίλυση… κεντρικά!

Βαφτίσια στην Τήνο
για την εγγονή
του Σιμόπουλου

Στην Τήνο βρέθηκε το Σαββατοκύριακο ο
Στράτος Σιμόπουλος μαζί με τη σύζυγό του
Ρουμπίνη για... οικογενειακούς λόγους.
Βλέπετε, ο γιος του Γιώργος και η νύφη του
Κατερίνα βάφτισαν το κοριτσάκι τους! Και
το όνομα αυτής, Ρουμπίνη. Ως γνήσιος...
χαζοπαππούς, ο «γαλάζιος» βουλευτής της
Α’ Θεσσαλονίκης καμάρωνε τα παιδιά του
μαζί με το νέο μέλος της οικογένειας! 

Προεκλογικά ακόμη ο Στέλιος Αγγελούδης δήλωνε πως θα βρίσκεται δί-
πλα στους δημότες. Την υπόσχεση αυτή την τήρησε με την εκλογή του και -
όπως φαίνεται- συνεχίζει να την τηρεί με κάθε τρόπο εννέα μήνες μετά την
έναρξη της θητείας του. Σε αυτό το πλαίσιο, βρέθηκε στην πλατεία των 12
Αποστόλων για να συνομιλήσει με κατοίκους και καταστηματάρχες για να

συζητήσει μαζί τους τι υλοποιήθηκε σε όλο αυτό το χρονικό διάστημα σχετι-
κά με το παρεμπόριο και την κατεδάφιση εγκαταλελειμμένων κτισμάτων.
Ενημέρωσε πως το σιντριβάνι στην πλατεία Αντιγονιδών θα λειτουργεί την
επόμενη εβδομάδα, νέα δέντρα θα τοποθετηθούν τον επόμενο μήνα και θα
ληφθεί μέριμνα για την αναβάθμιση των πεζοδρομίων.

Η υπόσχεση του Στέλιου Αγγελούδη και οι περιοδείες στις γειτονιές

Στο εδώλιο ο γιος της οικογένειας για τον φόνο
του 25χρονου οικιακού βοηθού από τη Σρι Λάνκα

«Stay Safe» το μήνυμα
της Χατζηιωαννίδου

για την οδική ασφάλεια
Δεν σταματά να εκπλήσσει η βουλευτής της ΝΔ

Νεφέλη Χατζηιωαννίδου, η οποία συμμετείχε χθες
στην πρωτότυπη εκδήλωση για την οδική ασφάλεια
που διοργάνωσαν η μοτοσικλετιστική ομάδα «Moto
Adventurers Hellas» και η εταιρεία εμπορίας μοτο-
σικλετών «Motoworld» σε συνεργασία με τον Δήμο
Θεσσαλονίκης. Με το σύνθημα «Stay Safe» περισσό-
τεροι από 350 μοτοσικλετιστές και μοτοομάδες διέ-
σχισαν την πόλη της Θεσσαλονίκης με στόχο να πε-
ράσουν το μήνυμα για ασφάλεια στους δρόμους και
μείωση των τροχαίων ατυχημάτων. «Εισιτήριο» για
τους συμμετέχοντες στην εκδήλωση ήταν φυσικά…
το κράνος ως απαραίτητο αξεσουάρ για την ασφάλεια
κάθε μοτοσικλετιστή, με τη βουλευτή μάλιστα να μην
το αποχωρίζεται καθ’ όλη τη διάρκεια της δράσης.
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Σ
αφή εντολή στους χωρικούς αντιπεριφε-
ρειάρχες να βρεθούν τις επόμενες μέρες
στα σημεία όπου πραγματοποιούνται αν-

τιπλημμυρικά έργα ή έχουν ζητηθεί συγκεκρι-
μένες παρεμβάσεις θωράκισης του Λεκανοπε-
δίου απέναντι σε πιθανά έντονα καιρικά φαινό-
μενα έδωσε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς κατά τη διάρκεια της έκτακτης σύ-
σκεψης που συγκάλεσε το απόγευμα της Πα-
ρασκευής, λίγες ώρες μετά την αυτοψία του
στο ρέμα Καινούργιο του Δήμου Μαραθώνα.

«Θέλω τις επόμενες εβδομάδες να βγείτε
από τα γραφεία σας και να είστε στις γειτονιές»,
υπογράμμισε χαρακτηριστικά. Και πρόσθεσε:
«Θέλω όλοι μας να βρεθούμε στο πεδίο. Οι και-
ροί είναι χαλεποί, οι προσδοκίες των πολιτών
είναι υψηλές και η ευθύνη δική μας είναι μεγά-
λη. Απέναντι στην ανησυχία όμως και στην
αγωνία των πολιτών, εμείς θα απαντάμε με
συγκεκριμένα έργα και συγκεκριμένες παρεμ-
βάσεις. Θα αναλάβουμε την ευθύνη που έχου-
με απέναντι στον κόσμο που μας αγκάλιασε και
έχει απαιτήσεις από εμάς. Οτιδήποτε αφορά
την ανθρώπινη ζωή, την ανθρώπινη περιουσία
και το φυσικό περιβάλλον είναι ευθύνη μας.
Κάθε μέρα θα παλεύουμε για να μπορούμε να
φέρνουμε αποτελέσματα».

Ο κ. Χαρδαλιάς αφού ευχαρίστησε τους αντι-
περιφερειάρχες και τα υπηρεσιακά στελέχη
της περιφέρειας για τη συμβολή τους στα έργα
που βρίσκονται σε εξέλιξη, τους παρουσίασε
τον «οδικό χάρτη» σχετικά με τους καθαρι-
σμούς και τα έργα αντιπλημμυρικής θωράκι-
σης που θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί τις
επόμενες εβδομάδες.

«Ατελείωτα χιλιόμετρα
πρώτων παρεμβάσεων»

«Αντιλαμβάνομαι ότι αρρυθμίες και παθογέ-
νειες πάρα πολλών δεκαετιών δεν μας επέτρε-
ψαν να έχουμε έναν συνολικό σχεδιασμό στο
κομμάτι της αντιπλημμυρικής θωράκισης. Αυ-
τό θα αλλάξει. Και θα αλλάξει με μεθοδικότητα,
συγκροτημένα και με τη σοβαρότητα που οι
ίδιες οι υπηρεσίες μας έχουν επιδείξει όλο αυ-
τό τον καιρό. Έχουμε ατελείωτα χιλιόμετρα
πρώτων παρεμβάσεων. Και έχουμε και ατελεί-
ωτα χιλιόμετρα που κάθε χρόνο πρέπει να εξα-
σφαλίσουμε την απρόσκοπτη συντήρησή
τους», δήλωσε. Και επισήμανε: «Δεν θέλω να
υπάρξει ρέμα, δεν θέλω να υπάρξει οτιδήποτε
που δεν θα το έχουμε καταγράψει. Μας ενδια-
φέρει να προχωρήσουμε άμεσα στα έργα τα
οποία χρειάζεται να προγραμματίσουμε. Και
φυσικά να ολοκληρώσουμε ένα πλέγμα ενερ-
γειών και παρεμβάσεων τα οποία δεν θα επα-
φίενται στη καλή διάθεση ή την καλή βούληση
του εκάστοτε περιφερειάρχη. Να ολοκληρώ-
σουμε ένα πλέγμα ενεργειών, τα οποία θα απο-
τελούν προγραμματισμένες παρεμβάσεις που
θα δεσμεύουν κάθε περιφερειακή αρχή και τα
οποία φυσικά θα πρέπει να έχουν εξασφαλι-
σμένους πόρους».

Ο περιφερειάρχης Αττικής αναφέρθηκε και
στις επικείμενες αλλαγών που θα προβλέπει η
νέα «Χάρτα» της Αυτοδιοίκησης που έρχεται
προς διαβούλευση προσεχώς από το υπουρ-
γείο Εσωτερικών, επαναλαμβάνοντας το αίτη-
μα οι περιφέρειες να αποκτήσουν ενισχυμένες
αρμοδιότητες στα ζητήματα αντιμετώπισης
φυσικών φαινομένων μαζί με τους απαιτούμε-
νους πόρους. Όπως τόνισε εξάλλου, ήδη από
το οικονομικό επιτελείο ολοκληρώνεται τις
επόμενες μέρες και ο σχετικός σχεδιασμός
διάθεσης κονδυλίων.

«Δεν θα κρυφτούμε πίσω από
το γαϊτανάκι της ευθύνης»

«Λογικές του τύπου “το έργο δεν είναι δικό
μου”, “δεν είναι αρμοδιότητα δική μου, είναι
του δήμου”, “είναι του υπουργείου” ή οποιου-
δήποτε άλλου προφανώς τις ακούμε, όμως δεν
θα κρυφτούμε πίσω από αυτό το γαϊτανάκι δια-

φορετικών υπευθύνων. Όπου μπορούμε να
παρέμβουμε, θα παρεμβαίνουμε, καταρχήν με
δικές μας υπηρεσίες οι οποίες κάνουν εξαιρε-
τική δουλειά. Ταυτόχρονα όμως δεν μπορούμε
να ρισκάρουμε οτιδήποτε αφορά στη συνταγ-
ματική επιταγή. Έχουμε ορκισθεί στο Σύνταγ-
μα», τόνισε ο κ. Χαρδαλιάς. Και κατέληξε: «Εί-
μαστε σε συνεχή συνεργασία με την κυβέρνη-
ση που έχει αποδείξει ότι διαθέτει άμεσα ανα-
κλαστικά σε κάθε δυσκολία που έχουμε κληθεί
να διαχειριστούμε. Πρέπει επιτέλους να τελει-
ώσει για πάντα η λογική που λέει ότι για ένα θέ-
μα ασχολούνται πολλοί διαφορετικοί. Εμείς
δεν λέμε να πάρουμε τα πάντα εμείς. Εμείς λέ-
με να υπάρχει ένας υπεύθυνος για οτιδήποτε.
Αν η Πολιτεία κρίνει ότι η περιφέρεια πρέπει να
αναλάβει το κομμάτι του καθαρισμού των ρε-
μάτων, θα πρέπει να είναι έτοιμη και να το θε-
σμοθετήσει. Και ταυτόχρονα να μας δώσει και
τους απαραίτητους πόρους. Α λα καρτ επανα-

στάτες δεν έχουμε υπάρξει ποτέ. Είμαστε στο
πεδίο, είμαστε κοντά στις γειτονιές και θέλου-
με να φέρουμε τα καλύτερα δυνατά αποτελέ-
σματα. Και φυσικά δεν κρυβόμαστε πίσω από
καμία αρμοδιότητα».

Ποιοι συμμετείχαν
Στην έκτακτη σύσκεψη που συγκάλεσε ο

περιφερειάρχης Αττικής συμμετείχαν οι χω-
ρικοί αντιπεριφερειάρχες Κεντρικού Τομέα
Κώστας Ζώμπος, Νότιου Τομέα Χρήστος Θεο-
δωρόπουλος, Βορείου Τομέα Λουκία Κεφα-
λογιάννη, Δυτικού Τομέα Βασίλης Λώλος,
Πειραιά Σταυρούλα Αντωνάκου, Ανατολικής
Αττικής Βίκυ Καβαλλάρη, Δυτικής Αττικής
Κλεάνθης Βαρελάς, καθώς και ο αντιπεριφε-
ρειάρχης Πολιτικής Προστασίας Λεωνίδας
Μανωλάκος. Συμμετείχαν επίσης ο εκτελε-
στικός γραμματέας της Περιφέρειας Αττικής
Γιάννης Σελίμης, η ειδική γραμματέας Έλενα
Ράπτη, ο διευθύνων σύμβουλος της «Νέας
Μητροπολιτικής Αττικής ΑΕ» Γιώργος Κορμάς
και η γενική διευθύντρια Έφη Φιλιοπούλου, ο
προϊστάμενος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχεί-
ρισης Προγράμματος «Αττική» Δημήτρης
Δρόσης, η γενική διευθύντρια Αναπτυξιακού
Προγραμματισμού, Έργων και Υποδομών της
Περιφέρειας Ευαγγελία Μικράκη, η διευθύν-
τρια αναπτυξιακού Προγραμματισμού Μαίρη
Μίσκα, ο διευθυντής Πολιτικής Προστασίας
Νίκος Πασσάς, ο διευθυντής Τεχνικών Έργων
της Περιφέρειας Μιλτιάδης Κύρκος, οι διευ-
θυντές Τεχνικών Έργων Αν. Αττικής Γιώργος
Ψαρομιχαλάκης, Πειραιώς και Νήσων Στρά-
τος Παγωτέλης και Δυτικής Αττικής Σταύρος
Νικήτας, καθώς και ο προϊστάμενος Προ-
γράμματος και Μελετών Έργων Αντιπλημμυ-
ρικής Προστασίας Σταύρος Λαζαρίδης.

ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΣΕ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΕΣ:

«Να βγείτε από
τα γραφεία σας,

να είστε στις γειτονιές»

Τι ειπώθηκε στην έκτακτη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε 
την Παρασκευή από τον περιφερειάρχη Αττικής για την αξιολόγηση 

της αντιπλημμυρικής προστασίας στο Λεκανοπέδιο
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Ζητώντας τη συνδρομή
του Γ. Βρούτση

Οικονομική στήριξη για την αναβάθ-
μιση των αθλητικών εγκαταστάσεων
ζήτησε ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου
Στέλιος Μαμαλάκης από τον αναπλη-
ρωτή υπουργό Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση. Στο πλαίσιο της συνάντησης
των δύο ανδρών ο δήμαρχος Αγίου Δη-
μητρίου εξέθεσε στον υπουργό ανα-
πληρωτή Αθλητισμού και τα μελλοντι-
κά του σχέδια για τους αθλητικούς χώ-
ρους του δήμου. «Ευχαριστώ τον κ.
Βρούτση για τη θετική ανταπόκριση και
το ενδιαφέρον του. Για εμάς είναι ση-
μαντικό να έχουμε την υποστήριξη του
υπουργείου σε ζητήματα που αφορούν
την ενίσχυση του Αθλητισμού και την
αναβάθμιση των υποδομών που φιλο-
ξενούν αθλητικές δραστηριότητες»,
δήλωσε μετά το πέρας της συνάντησης
ο δήμαρχος Αγίου Δημητρίου Στέλιος
Μαμαλάκης. 

Την Ευρωπαϊκή Χάρτα 
για την Ισότητα των Φύλων
υπέγραψε ο Δήμος 
Νέας Σμύρνης

Υπογράφηκε και τίθεται άμεσα σε
εφαρμογή η Ευρωπαϊκή Χάρτα για την
Ισότητα των Φύλων με ομόφωνη από-
φαση του Δημοτικού Συμβουλίου του
Δήμου Νέας Σμύρνης. Η Ευρωπαϊκή
Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων απο-
τελεί ένα χρήσιμο και αποτελεσματικό
εργαλείο των δήμων και των περιφε-
ρειών της Ευρώπης προκειμένου να
αξιοποιήσουν με τον καλύτερο δυνατό
τρόπο τις δυνατότητες και τους πόρους
για την προώθηση της ισότητας των φύ-
λων προς όφελος των πολιτών. Όπως
σημειώνει ο Δήμος Νέας Σμύρνης, με
την υπογραφή της Χάρτας ενισχύεται το
κύρος του Δήμου Νέας Σμύρνης, κα-
θώς πλέον διαθέτει ένα επίσημο ευρω-
παϊκό θεσμικό εργαλείο για τον σχεδια-
σμό πολιτικών σε όλους τους τομείς της
κοινωνίας. Επιπλέον του επιτρέπει να
υλοποιήσει άξονες κοινωνικής πολιτι-
κής για την καταπολέμηση της έμφυλης
βίας, την προστασία των παιδιών κ.ά.

Δήμος Κηφισιάς: Δωρεάν μεταφορά
των φοιτητών στην Πανεπιστημιούπολη

Τη δωρεάν μεταφορά των φοι-
τητών-δημοτών Κηφισιάς ανα-
λαμβάνει ο Δήμος Κηφισιάς στην
Πανεπιστημιούπολη. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι υποβάλλουν αίτηση με τα
απαιτούμενα δικαιολογητικά είτε
διά ζώσης στο πρωτόκολλο (Δη-

μαρχείο Κηφισιάς, Διονύσου & Μυρσίνης 2), είτε ηλεκτρονικά με κω-
δικούς Taxisnet στην ιστοσελίδα του δήμου www.kifissia.gr έως τα τέ-
λη Σεπτεμβρίου. Οι φοιτητές που έχουν χρησιμοποιήσει το πούλμαν τα
προηγούμενα έτη και επιθυμούν και για τη φετινή τους μεταφορά απαι-
τείται να στείλουν email στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@kifissia.gr
προκειμένου να επικαιροποιήσουν το ενδιαφέρον τους.

Τ
ις τελευταίες λεπτομέρειες
εξετάζει το υπουργείο Περι-
βάλλοντος προκειμένου να

θέσει προς διαβούλευση το νομοσχέ-
διο για την αλλαγή του χάρτη των Δη-
μοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και
Αποχέτευσης με τη συγχώνευση αυ-
τών. Αυτό δήλωσε (στο ΕΡΤNews) ο
Πέτρος Βαρελίδης (φωτό αριστερά),
γγ Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδά-
των, υπογραμμίζοντας ότι η νομοθετι-
κή παρέμβαση αποσκοπεί στο «να
δημιουργηθούν οικονομίες κλίμακος
στις ΔΕΥΑ». Σοβαρές όμως αντιδράσεις συναντά η πρόταση του υπουργείου Περιβάλλοντος από την
Ένωση των ΔΕΥΑ που προτάσσει την εθελοντική έναντι της υποχρεωτικής συγχώνευσης. Ο πρό-
εδρος της Ένωσης των ΔΕΥΑ Γιώργος Μαρινάκης (φωτό δεξιά) υπογραμμίζει μάλιστα ότι «μια συγ-
χώνευση μιας ΔΕΥΑ με καλή οικονομική κατάσταση με μια άλλη με όχι τόσο καλή οικονομική κατά-
σταση δεν θα παράξει οικονομία κλίμακος αλλά θα δημιουργήσει μια νέα ζημιογόνο εταιρεία». Ο
ίδιος έχει ταχθεί υπέρ της εθελοντικής και λειτουργικής συγχώνευσης των ΔΕΥΑ.

Αναφορικά με την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, η Ένωση των ΔΕΥΑ υπογραμμίζει ότι το πρόβλη-
μα εντοπίζεται στη χρήση αρδευτικού ύδατος, που αντιστοιχεί στο 85% της χρήσης του φυσικού πό-
ρου και καλεί τα συναρμόδια υπουργεία Περιβάλλοντος και Αγροτικής Ανάπτυξης σε εφ’ όλης της
ύλης διάλογο και εξεύρεση λύσεων.

Ταυτόχρονα, η Ένωση των ΔΕΥΑ καλεί το υπουργείο Περιβάλλοντος «να ρυθμίσει το κόστος της
ενέργειας αλλά και των ληξιπρόθεσμων χρεών των ΔΕΥΑ που οφείλονται στην υπερτιμολόγηση της
ενέργειας που καταναλώνουν οι ΔΕΥΑ, καθώς χρεώνονται με οικιακό τιμολόγιο και όχι με βιομηχα-
νικό, δεδομένου ότι είναι βιομηχανικές εγκαταστάσεις».

Με ασφάλεια εκκενώθηκε το σχολικό
συγκρότημα Καπανδριτίου

Πυρκαγιά ξέσπασε χθες το πρωί σε δα-

σική περιοχή πλάι στο σχολικό συγκρό-

τημα Καπανδριτίου. Η άμεση επέμβαση

ισχυρών δυνάμεων της Πυροσβεστικής

Υπηρεσίας πληρωμάτων των Εθελοντι-

κών ομάδων και της Πολιτικής Προστα-

σίας του Δήμου Ωρωπού απέτρεψε την

επέκταση της πυρκαγιάς, η οποία τέθηκε υπό έλεγχο και σβήστηκε.

Στο μεταξύ, με ασφάλεια εκκενώθηκε το σχολικό συγκρότημα. Μετά

την κατάσβεση της πυρκαγιάς επέστρεψαν στις τάξεις τους όλα τα

παιδιά, εκτός των παιδιών του νηπιαγωγείου που πήγαν σπίτι τους.

Αντιδράσεις για το σχέδιο συγχώνευσης 
των ΔΕΥΑ

Υπό την αιγίδα της Προεδρίας
της Δημοκρατίας…

Υπό την αιγίδα της Προεδρίας της Δημοκρα-
τίας τίθεται το συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης
Δήμων Ελλάδας στη Ρόδο από τις 7 έως τις 9 Νο-
εμβρίου. Πρόκειται για μια είδηση που χαροποί-
ησε τα μέλη του ΔΣ της ΚΕΔΕ, αλλά και τους δη-
μάρχους, καθώς πρόκειται για έμπρακτη ανα-
γνώριση της Πολιτείας για τη σημαντικότητα του
ρόλου της Αυτοδιοίκησης. Εξάλλου, στο συγκε-
κριμένο συνέδριο ως κεντρικό θέμα θα συζητη-
θεί η σύνταξη του Νέου Κώδικα της Αυτοδιοίκη-
σης. Πρόκειται για ανασύνθεση του Κώδικα που
συντάχθηκε το 2006 και ο νέος Κώδικας θα περι-
λαμβάνει και τη λειτουργία των περιφερειών. 

Ηλεκτρικά ποδήλατα και 
στον Δήμο Αγίων
Αναργύρων-Καματερού

Στο πλαίσιο της βιώσιμης αστικής κινητικότη-
τας, ο Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού πα-
ρέχει στους κατοίκους για κοινή χρήση ηλεκτρι-
κά ποδήλατα, τα οποία προμηθεύτηκε με χρημα-
τοδότηση από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
«Υποδομές Μεταφορών, Μεταφορές, Περιβάλ-
λον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020». Το σύ-
στημα αποτελείται από 45 ηλεκτρικά ποδήλατα
ειδικής κατασκευής, τα οποία έχουν κατανεμηθεί
σε 7 διαφορετικά σημεία μέσα στην πόλη, προ-
σφέροντας τη δυνατότητα σε όλους να συνδυά-
σουν την εύκολη μετακίνηση μέσα στην πόλη και
ταυτόχρονα να προστατεύσουν το περιβάλλον. 

Εκδόθηκε η οριοθέτηση των πυρόπληκτων
περιοχών της Αττικής

Εκδόθηκε η απόφαση για την οριοθέτηση των
πληγεισών περιοχών από την πυρκαγιά της 11ης
και 12ης Αυγούστου στην Αττική και αυτό συνεπά-
γεται ότι πληγέντες μπορούν να υποβάλουν την αί-
τηση αυτοψίας προκειμένου να εκκινήσει η διαδι-
κασία εκταμίευσης της αποκατάστασης των οικη-
μάτων τους. Συγκεκριμένα, ως πληγείσες περιοχές
θεωρούνται στον Δήμο Διονύσου η ΔΕ Σταμάτας
και Διονύσου, στον Δήμο Μαραθώνα η ΔΕ Μαραθώνα, Βαρνάβα και Νέας Μάκρης, στον Δήμο Ωρω-
πού η ΔΕ Καπανδριτίου, ολόκληρος ο Δήμος Ραφήνας - Πικερμίου και στον Δήμο Παλλήνης η ΔΕ Γέ-
ρακα και Παλλήνης. Στον Δήμο Μεγαρέων έχει οριοθετηθεί ως πυρόπληκτη η ΔΕ Μεγαρέων. Στον
Δήμο Πεντέλης έχει οριοθετηθεί ως πυρόπληκτη η ΔΕ Νέας Πεντέλης και Πεντέλης. Οριοθετημένος
ως πυρόπληκτος λογίζεται ολόκληρος ο Δήμος Χαλανδρίου, όπως και ο Δήμος Βριλησσίων. 
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«A
νοιγμα» 20,3 δισ. πα-
ρουσιάζει το ισοζύγιο
αγαθών εγείροντας σο-

βαρές ανησυχίες σχετικά με τις παρα-
γωγικές δυνατότητες της εγχώριας οι-
κονομίας αλλά και της αυξανόμενης
εξάρτησης από τις εισαγωγές.

Σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλά-
δος, το έλλειμμα του ισοζυγίου αγα-

θών παρουσίασε αύξηση στο
επτάμηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου σε
σχέση με το αντίστοιχο περσινό
διάστημα, καθώς οι εισαγωγές
διαμορφώθηκαν στα 49,524 δισ.
ευρώ και οι εξαγωγές στα 29,215
δισ. ευρώ, αυξάνοντας το έλλειμ-
μα στα 20,309 δισ. ευρώ. Η ση-
μαντική μείωση των εξαγωγών

ήταν αποτέλεσμα της ισχνής ανάπτυ-
ξης στις υπόλοιπες χώρες της Ευρω-
ζώνης (λίγο πάνω από το 0%), της οποί-
ας η Ελλάδα είναι βασικός εμπορικός
εταίρος. Δεύτερος σημαντικός λόγος
είναι ο αυξημένος βαθμός αβεβαιότη-
τας για τις δυνατότητες της εφοδιαστι-
κής αλυσίδας, λαμβάνοντας υπ’ όψιν
ότι έχει καταρρεύσει η διακίνηση αγα-
θών μέσω της Ερυθράς Θάλασσας ως
αποτέλεσμα των επιθετικών ενεργει-
ών των ανταρτών Χούθι της Υεμένης,
οι οποίοι έχουν προστεθεί στην εξίσω-
ση της κρίσης στη Μέση Ανατολή. Από
την άλλη πλευρά, το αυξημένο κόστος
παραγωγής της εγχώριας βιομηχα-
νίας αλλά και η σημαντική έλλειψη ερ-
γατικών χεριών έχουν ως αποτέλεσμα
να μην μπορεί η παραγωγική βάση της
οικονομίας να λειτουργήσει.

Πού θα κινηθούν φέτος
Σύμφωνα με εκτιμήσεις παραγόν-

των, φέτος οι ελληνικές εξαγωγές
αναμένεται να κινηθούν μεταξύ 50 και
53 δισ. ευρώ, όταν το 2022 είχε σημει-
ωθεί ρεκόρ με 70 δισ. ευρώ. Ωστόσο,
πρέπει να σημειωθεί ότι η επίδοση της
συγκεκριμένης χρονιάς συνδέεται με

τις αυξημένες τιμές των εξαγώγιμων
ενεργειακών προϊόντων. Σε τρέχου-
σες τιμές οι εξαγωγές αγαθών μει-
ώθηκαν κατά 1,3% και 4,3% σε σταθε-
ρές, ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν κα-
τά 4,1% και 4,8% αντίστοιχα. Μάλιστα,
σε τρέχουσες τιμές οι εξαγωγές αγα-
θών χωρίς καύσιμα παρουσίασαν μεί-
ωση κατά 2,7%, ενώ οι αντίστοιχες ει-
σαγωγές κατέγραψαν αύξηση κατά

5,4%. Τον Ιούλιο οι εξαγωγές αγαθών
αυξήθηκαν κατά 8,3% σε τρέχουσες τι-
μές και 5,9% σε σταθερές, ενώ οι εισα-
γωγές αυξήθηκαν 8,4% και 10,6% αντί-
στοιχα. Σε τρέχουσες τιμές οι εξαγω-
γές αγαθών χωρίς καύσιμα παρουσία-
σαν αύξηση κατά 7,5% και 4,8% σε στα-
θερές, ενώ οι εισαγωγές χωρίς καύσι-
μα σημείωσαν αύξηση 13,6% και 13,2%
αντίστοιχα. 

Πώς θα σωθεί η παρτίδα
Κατά κάποιον τρόπο η παρτίδα στο

ισοζύγιο συναλλαγών της χώρας
σώζεται μέχρι κάποιο σημείο από
την πολύ καλή εικόνα του ισοζυγίου
υπηρεσιών. Σύμφωνα με τα στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος, το πλεό-
νασμα παρουσίασε περαιτέρω αύ-
ξηση λόγω της βελτίωσης πρωτί-
στως του ισοζυγίου ταξιδιωτικών
υπηρεσιών και δευτερευόντως των
ισοζυγίων μεταφορών και λοιπών
υπηρεσιών. Σε σχέση με την περίο-
δο Ιανουαρίου-Ιουλίου του 2023, οι
αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών
αυξήθηκαν κατά 11,2% και οι σχετι-
κές εισπράξεις κατά 5,6%. Τέλος,
πρέπει να σημειωθεί ότι σε όλες τις
εκθέσεις των διεθνών οργανισμών
επισημαίνεται η σημαντική διεύ-
ρυνση του εμπορικού ελλείμματος
και του ελλείμματος που παρουσιά-
ζει το ισοζύγιο συναλλαγών ως απο-
τέλεσμα των διαρθρωτικών αδυνα-
μιών που παρουσιάζει η ελληνική
οικονομία. 

Στην αποστολή 155.415 μηνυμάτων ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου προχώρησε η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων σε εξατομικευμένες επιχειρήσεις που υποχρε-
ούνται να εκδίδουν ψηφιακά παραστατικά διακίνησης
και πρέπει να διαβιβάζουν τα δεδομένα τους στην ψη-
φιακή πλατφόρμα myDATA, προειδοποιώντας ότι αν δεν
συμμορφωθούν, τότε θα τους επιβληθούν πρόστιμα.

Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική κοινή απόφαση του
υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρί-
στου Δήμα και του διοικητή της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή,

την παραπάνω υποχρέωση έχουν από 1ης Δεκεμβρίου
όλες οι επιχειρήσεις που τα ακαθάριστα έσοδά τους
υπερβαίνουν τις 200.000 ευρώ βάσει της υποβληθείσας
δήλωσης φορολογίας εισοδήματος για το φορολογικό
έτος 2022 ή δραστηριοποιούνται στους τομείς των ενερ-
γειακών προϊόντων (καύσιμα), φαρμακευτικών προϊόν-
των και ιατρικών αναλωσίμων, οικοδομικών και συνα-
φών υλικών, καθώς και της παραγωγής, τυποποίησης
και εμπορίας ελαιόκαρπου και ελαιόλαδου.

Σύμφωνα με όσα προβλέπει η σχετική απόφαση, σε

περίπτωση μη έκδοσης παραστατικών διακίνησης το
πρόστιμο ανέρχεται σε 500 ευρώ ανά φορολογικό
έλεγχο, αν η επιχείρηση τηρεί απλογραφικό λογιστικό
σύστημα ή στα 1.000 ευρώ, αν τηρεί διπλογραφικό λο-
γιστικό σύστημα. Η αποστολή των παραστατικών απο-
στολής σε ψηφιακή μορφή αποτελεί ένα από τα μεγάλα
στοιχήματα της πολιτικής ηγεσίας αλλά και της ΑΑΔΕ,
προκειμένου να περιορίσουν τη φοροδιαφυγή σε πολ-
λούς τομείς της οικονομικής και επιχειρηματικής δρα-
στηριότητας.

Η ΑΑΔΕ προειδοποιεί για επιβολή προστίμων 155.000 επιχειρήσεις

Μεγαλύτερη η εξάρτηση 
από τις εισαγωγές λόγω ανάπτυξης

Τι φταίει για τη...
σημαντική πτώση

των εξαγωγών

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
ε πλεονεκτική θέση θα βρεθούν τα
νοικοκυριά τα οποία θα μπορέσουν
να αξιοποιήσουν το μέτρο των εκ-

πτώσεων δαπανών για την εγκατάσταση
οικιακών φωτοβολταϊκών, αφού παράλλη-
λα με το «κούρεμα» του επενδυμένου κε-
φαλαίου, θα περιορίσουν και τον χρόνο
απόσβεσης, σε αντίθεση με εκείνους που
δεν θα μπορούν να ενταχθούν στο μέτρο

και που αναμένεται να δουν σημαντι-
κή αύξηση του χρόνου απόσβεσης.

Σύμφωνα με τον οδηγό του Συνδέ-
σμου Εταιρειών Φωτοβολταϊκών
(ΣΕΦ) για το νέο θεσμικό πλαίσιο της
αυτοκατανάλωσης (net billing) που
ισχύει πλέον για τα οικιακά συστήμα-
τα, αντί του ενεργειακού συμψηφι-
σμού (net metering) που καταργή-

θηκε -για την ακρίβεια, με τη ρύθμιση του
Σεπτεμβρίου, περιορίστηκε σημαντικά και
πλέον αφορά μόνο επαγγελματίες αγρότες
οι οποίοι εγκαθιστούν συστήματα έως 30
kWp- ένα νοικοκυριό το οποίο θα εγκατα-
στήσει φωτοβολταϊκό ισχύος 5 kWp χωρίς
μπαταρία θα αποσβέσει την επένδυσή του
σε 7,1 χρόνια. Από την άλλη, ένα νοικοκυ-
ριό που θα εγκαταστήσει στη στέγη του
φωτοβολταϊκό ισχύος 5 kWp με μπαταρία
θα αντισταθμίσει σε 6,7 χρόνια το κόστος

του συστήματος, από την επένδυση στους
λογαριασμούς. Στην περίπτωση κατοικίας
με μεγαλύτερη κατανάλωση, οι ιδιοκτήτες
της οποίας προχωρήσουν σε εγκατάσταση
πάνελ ισχύος 10 kWp -με ή χωρίς μπατα-
ρία- η απόσβεση θα γίνει σε 5 χρόνια.

Σε τι διαφέρει το net billing 
από το net metering

Βασική διαφορά του net billing από το
net metering, το εργαλείο του ενεργει-
ακού συμψηφισμού που ίσχυε ως τώρα,
είναι ότι η ενέργεια που παράγεται κατανα-
λώνεται την ίδια στιγμή. Στην περίπτωση
που υπάρξει πλεονάζουσα παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας, τότε αυτή διατίθεται
στο δίκτυο στην τιμή της αγοράς. Αντίθετα
με το net metering, ο παραγωγός «αποθή-
κευε» στο δίκτυο το πλεόνασμα παραγω-
γής και ο συμψηφισμός αγορών-πωλήσε-
ων γινόταν σε ορίζοντα τριετίας.

Στην ανάλυσή του ο ΣΕΦ λαμβάνει υπό-
ψη το ενδεικτικό κόστος εγκατάστασης

ενός οικιακού φωτοβολταϊκού με ή χωρίς
μπαταρία (περί τις 16.000 και 8.500 ευρώ
αντίστοιχα) και το όφελος που προκύπτει
κυρίως από την αποφυγή της δαπάνης αγο-
ράς ρεύματος κατά τις ώρες που παράγει το
οικιακό φωτοβολταϊκό αλλά και από τις φο-
ροαπαλλαγές που έχουν θεσπιστεί για την
εγκατάσταση τέτοιων συστημάτων (αλλά
και γενικότερα για δαπάνες κτηριακής
αναβάθμισης). Και στις δύο περιπτώσεις,
δηλαδή, το όφελος μεγιστοποιείται όταν η
ενεργειακή κατανάλωση του νοικοκυριού
είναι σημαντική και το εισόδημα επαρκές,
ώστε να είναι υψηλή η φοροαπαλλαγή.

Σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις, στην πε-
ρίπτωση που κάποια εγκαταστήσει φωτο-
βολταϊκό 20 kWp, θα αποσβέσει τη δαπάνη
σε 3,6 χρόνια, με το καθαρό όφελος στα
16,4 χρόνια. Στο ενδεχόμενο μιας πιο ενερ-
γοβόρας επιχείρησης η οποία θα επιλέξει
να εγκαταστήσει ένα φωτοβολταϊκό 650 k-
Wp, θα κάνει απόσβεση της επένδυσης σε
4,5 χρόνια.

Σχεδόν 2 εκατ. δικαιούχοι
Η έκπτωση δαπανών έχει τεθεί σε ισχύ

από τις αρχές του έτους, με σκοπό οι δαπά-
νες που πραγματοποιούνται για την αγορά
αγαθών και τη λήψη υπηρεσιών -που σχε-
τίζονται με την ενεργειακή, λειτουργική
και αισθητική αναβάθμιση κτηρίων τα
οποία δεν έχουν ήδη ενταχθεί ή δεν θα εν-
ταχθούν σε πρόγραμμα αναβάθμισης κτη-
ρίων- να μειώνουν, ισόποσα κατανεμημέ-
νες σε περίοδο 5 ετών, τον φόρο εισοδήμα-
τος των φυσικών προσώπων με ανώτατο
συνολικά όριο δαπάνης τις 16.000 ευρώ.

Ως εκ τούτου, από το μέτρο μπορούν να
επωφεληθούν τα φυσικά πρόσωπα με
χρεωστικά εκκαθαριστικά, ώστε για μία
πενταετία να αφαιρείται η έκπτωση δαπα-
νών από τον φόρο που έχουν να πληρώ-
σουν, σε αντίθεση με τα φυσικά πρόσωπα
που έχουν πιστωτικά εκκαθαριστικά και
δεν μπορούν να το αξιοποιήσουν, καθώς
δεν έχουν να καταβάλουν φόρο από τον
οποίο θα αφαιρεθεί η έκπτωση.

Εκτιμάται ότι οι δικαιούχοι αγγίζουν τα 2
εκατομμύρια, καθώς το 30% των φυσικών
προσώπων έχει χρεωστικό εκκαθαριστι-
κό, ενώ ο μέσος ετήσιος φόρος που κατα-
βάλλουν ανέρχεται σε 1.250 ευρώ, κάτι
που σημαίνει ότι καλύπτει την έκπτωση.

ΟΙΚΙΑΚΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ

Τα οφέλη από το νέο θεσμικό πλαίσιο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Μείωση στον χρόνο αποπληρωμής της επένδυσης 
στα νοικοκυριά που θα μπορέσουν να αξιοποιήσουν 

το μέτρο των εκπτώσεων δαπανών για την εγκατάσταση



ΤΡΙΤΗ 24 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ36

H
ταν αρχές Νοεμβρίου του
2023 όταν ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης -τότε υπουργός Ερ-

γασίας- είχε γράψει στις σελίδες των
κοινωνικών του δικτύων: «Η αναγέν-
νηση της ναυπηγικής βιομηχανίας
της Ελλάδας είναι γεγονός». Αφορμή
ήταν η επικείμενη υπογραφή της
συμφωνίας για τη χρηματοδότηση από το κράτος με
100 εκατομμύρια ευρώ, ώστε να προχωρήσει η εξυ-
γίανση των Ναυπηγείων Σύρου και Ελευσίνας. Από

τότε και μέσα σε λιγότερο από έναν χρόνο η χώ-
ρα μας φαίνεται να έχει όντως επιτύχει την ανα-
γέννηση του κλάδου της ναυπηγικής, ο οποίος
έχει πολύ μεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης και
μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στα οι-
κονομικά του κράτους και στην ενίσχυση της
απασχόλησης για τα επόμενα χρόνια.

Σκαραμαγκάς
Επτά μήνες αφότου πέρασε η ιδιοκτησία των Ναυ-

πηγείων Σκαραμαγκά στον εφοπλιστή Γιώργου Προ-
κοπίου, η επιχείρηση έχει ξεκινήσει τις εμπορικές
της δραστηριότητές. Από τις πιο εντυπωσιακές επι-
σκευές που ανέλαβε το ναυπηγείο ήταν εκείνη στο
αξονικό σύστημα ενός δεξαμενόπλοιου τύπου Suez-
max, μήκους 274 μέτρων και πλάτους 50 μέτρων, ολι-
κής χωρητικότητας 150.000 τόνων. Η σημασία αυτής
της επισκευής είναι πολύ μεγάλη, καθώς το μέγεθος
του εν λόγω πλοίου είναι το μεγαλύτερο για το οποίο
υπάρχουν κατάλληλες υποδομές στη χώρα μας, και
μόνο τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά μπορούν να υποδε-
χτούν τέτοιων διαστάσεων σκάφη, τα οποία επι-
σκευάζονται στη δεξαμενή 4 με μήκος 355 μέτρα και
πλάτος 54. 

Η διοίκηση της εταιρείας πάντως έχει αποφασίσει
να αναβαθμίσει τον εξοπλισμό της, αλλά και να επα-
ναφέρει σε λειτουργία την ακόμη μεγαλύτερη δεξα-

μενή που διαθέτουν τα ναυπηγεία, η οποία είναι ανε-
νεργή εδώ και είκοσι χρόνια. Οι διαστάσεις της είναι
424 μέτρα μήκος και 75 μέτρα πλάτος και μπορεί να
δεχτεί πραγματικά τεράστια σκάφη. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι το αεροπλανοφόρο Αϊζενχάουερ, αυτός ο
πανίσχυρος γίγαντας του πολεμικού ναυτικού των
ΗΠΑ, έχει μήκος 333 μέτρα και πλάτος 73 μέτρα, άρα
θα μπορούσε ακόμη και αυτό να γίνει δεκτό για εργα-
σίες στις εγκαταστάσεις του Σκαραμαγκά. 

Αφήνοντας πάντως (για την ώρα) τα αεροπλανοφό-
ρα, στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά επικεντρώνονται
στον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των υποδο-
μών, ώστε να εξυπηρετούνται πλοία μεταφοράς
υγροποιημένου αερίου, Suezmax, αλλά και να ξεκι-
νήσουν οι κατασκευές mega yachting, δίνοντας πα-
ράλληλη σημασία στις συντηρήσεις και τις μετα-
σκευές. 

Νεώριο και Ελευσίνα
Συνεχής αύξηση εργασιών καταγράφεται και στα

Ναυπηγεία Ελευσίνας και Νεωρίου Σύρου που ανέ-

λαβε ο Όμιλος ONEX. Ήδη έχουν
πραγματοποιηθεί έως σήμερα εργα-
σίες σε 612 πλοία ελληνόκτητα και ξέ-
να, εκ των οποίων τα 117 κατευθύνθη-
καν στα ναυπηγεία της Ελευσίνας και
τα υπόλοιπα 495 στη Σύρο. Πέρα από
τις εργασίες όμως, και τα δύο ναυπη-
γεία εμφανίζονται έτοιμα να αναλά-

βουν και την κατασκευή πλοίων. Σύμφωνα με τον
πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της ΟΝΕΧ Shi-
pyards & Technologies Πάνο Ξενοκώστα, τα δύο ναυ-
πηγεία έχουν ήδη καταθέσει προτάσεις και σχέδια σε
ενδιαφερόμενους. Όσον αφορά το επενδυτικό πλάνο,
και αυτό προχωρά γρήγορα, καθώς μέχρι τώρα έχουν
δοθεί περισσότερα από 120 εκατομμύρια ευρώ για
κεφαλαιακές δαπάνες, για την εξόφληση του προσω-
πικού που ήταν περί τα έξι χρόνια απλήρωτο, αλλά και
για την απόκτηση προϊόντων και τη δημιουργία των
απαραίτητων υποδομών. 

ΟΛΠ
Τέλος, όσον αφορά τον ΟΛΠ, και αυτός παρουσιάζει

σημαντική αύξηση δραστηριότητας κατά το πρώτο
εξάμηνο του 2024 στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη
που ανήκει στον Οργανισμό. Ήδη έως τον Ιούνιο του
2024 πραγματοποιήθηκαν εργασίες σε 255 πλοία, εκ
των οποίων τα 95 δεξαμενίστηκαν. 

Συνολικά το προηγούμενο έτος, 424 πλοία επέλε-
ξαν τον ΟΛΠ για επισκευές έναντι 411 το 2022, με
αποτέλεσμα αύξηση 3,6%. Στον τομέα των δεξαμενών,
154 πλοία εξυπηρετήθηκαν το 2023 έναντι 133 το
2022, με συνέπεια αύξηση 15,8%. Στον αντίποδα, στη
Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη καταγράφηκε μικρή
μείωση 3,6% στον αριθμό πλοίων που εξυπηρετήθη-
καν, κυρίως όμως λόγω των έργων αναβάθμισης των
υποδομών -κάτι που έχει να γίνει ουσιαστικά εδώ και
χρόνια-, γεγονός που μείωσε τη διαθεσιμότητα των
επισκευαστικών θέσεων συνολικά στη Ζώνη.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Ξύπνησε ο ελληνικός
ναυπηγικός κλάδος

Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, Ελευσίνας, 
Νεώριο Σύρου, ΟΛΠ και Ναυπηγοεπισκευαστική

Ζώνη βρίσκονται σήμερα σε άνοδο, 
παρουσιάζοντας σημαντική βελτίωση 
υπηρεσιών αλλά και θέσεων εργασίας
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Λ
ίγο πάνω από έξι στους δέκα που

ψωνίζουν ρούχα μέσω Διαδι-

κτύου είναι γυναίκες, ενώ το

ακριβώς αντίθετο συμβαίνει στα είδη τε-

χνολογίας, με τους άνδρες να ξεπερνούν

το 65% στις αναζητήσεις και τις αγορές.

Όσον αφορά την αγορά ειδών για το σπίτι,

τα πράγματα είναι σχεδόν μοιρασμένα, με

τις γυναίκες να φτάνουν κοντά στο 52% και τους

άνδρες στο 48%. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν

από τις μελέτες της αγοράς που κάνει κάθε τρίμη-

νο ο Ελληνικός Σύνδεσμος Ηλεκτρονικού Εμπο-

ρίου (GRECA), θέλοντας έτσι να βοηθήσει τα ηλε-

κτρονικά καταστήματα να έχουν ένα σημείο ανα-

φοράς της αγοράς που δραστηριοποιούνται μέσα

από συγκεκριμένες μετρήσεις.

Στα e-shops με ρούχα αυτό που κυριαρχεί στις

αναζητήσεις κατά το τρίμηνο Απριλίου-Ιουνίου

είναι οι γνωστές μάρκες ακολουθούμενες από

κάποιο είδος ενδύματος και κυ-

ρίαρχο αυτή την περίοδο είναι το

«φόρεμα» που ψάχνουν οι πε-

ρισσότεροι χρήστες. Επίσης, στις

αναζητήσεις χωρίς μάρκες οι

περισσότεροι έψαξαν για παπού-

τσια, σανδάλια, εσπαντρίγες και

πλαστικά σαμπό. Στα είδη σπιτι-

ού οι βασικές αναζητήσεις ήταν

παπουτσοθήκη, ριχτάρια καναπέ, έπιπλο τηλεό-

ρασης και πλακάκια μπάνιου, ενώ στην τεχνολο-

γία πολύ ψηλά βρίσκονται φυσικά τα κινητά τηλέ-

φωνα αλλά και τα πλυντήρια ρούχων και τα κλι-

ματιστικά.

Βασικός τρόπος αναζήτησης για κάθε είδος εί-

ναι το κινητό έναντι των ηλεκτρονικών υπολογι-

στών και εκεί που πραγματικά εκτοξεύεται η ανα-

ζήτηση είναι στα ρούχα. Το 80% των χρηστών που

ψάχνουν ρούχα το κάνει με κάποια κινητή συ-

σκευή, ενώ είδη σπιτιού αναζητούνται μέσω κινη-

τού στο 75% των περιπτώσεων και είδη τεχνολο-

γίας στο 63% των περιπτώσεων. Αυτό όμως

που είναι πολύ σημαντικό είναι ότι η ποι-

ότητα της αναζήτησης αναβαθμίζεται πάρα

πολύ όταν γίνεται μέσα από ηλεκτρονικό

υπολογιστή. Για παράδειγμα, όταν οι πελά-

τες ψάχνουν για ρούχα μέσα από υπολογι-

στή, η παραμονή τους στη σελίδα είναι έξι

λεπτά, ενώ με κινητό λίγο κάτω από 4, ενώ

και οι σελίδες που επισκέπτονται μέσα από τον

υπολογιστή είναι πολύ περισσότερες, καθώς ξε-

περνούν κατά μέσο όρο τις εννέα, όταν από το κι-

νητό είναι σχεδόν πέντε. Ανάλογη εικόνα με σχε-

δόν διπλάσια νούμερα και στον χρόνο της παρα-

μονής και στον αριθμό των σελίδων που ανοίγον-

ται καταγράφουν οι μελέτες και στα είδη σπιτιού

και τεχνολογίας.

Σημασία έχει να δούμε και με ποιον τρόπο βρί-

σκουν τις σελίδες οι καταναλωτές. Σε ό,τι αφορά

τα ρούχα, στην περίπτωση των αναζητήσεων μέ-

σω κινητών, το 81% γίνεται με τη

χρήση κάποιας μηχανής αναζήτη-

σης. Χαμηλότερο ποσοστό (αλλά

σημαντικό) παρουσιάζει και η άμε-

ση αναζήτηση για συγκεκριμένο

προϊόν ή μάρκα ρούχου, με το 71%

αυτών των αναζητήσεων να γίνεται

από κινητό και το 29% από υπολογι-

στή και ακολουθούν οι πληρωμένες

καταχωρίσεις, τα κοινωνικά δίκτυα και στην τε-

λευταία θέση προτίμησης βρίσκονται πλέον τα e-

mails, που δείχνουν να μην πείθουν τους πελάτες

να ξεκινήσουν μια αναζήτηση με έναυσμα τη λή-

ψη τους. Ανάλογη εικόνα με μικρές διαφοροποι-

ήσεις στις αναζητήσεις παρουσιάζει και ο κλάδος

των ειδών τεχνολογίας, ενώ ο κλάδος του σπιτιού

φαίνεται να καταφέρνει καλύτερα να προσεγγίζει

τους πελάτες με τις πληρωμένες καταχωρίσεις, οι

οποίες είναι στη δεύτερη θέση, με την αναζήτηση

μέσω μηχανών να είναι πάντα στην πρώτη και την

απευθείας αναζήτηση στην τρίτη. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Βραβεύσεις ανθρώπων και διαδικασιών
για τις ελληνικές τράπεζες
Σε ελληνικά χέρια βρέθηκαν όλες οι κορυφαίες διακρίσεις

των Extel Awards για το σύνολο του χρηματοοικονομικού

κλάδου της Αναδυόμενης Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και

Αφρικής (Emerging EMEA). H Alpha Bank ξεχώρισε λαμ-

βάνοντας πρωτιές στις επτά από τις οκτώ κατηγορίες για το

σύνολο του χρηματοοικονομικού κλάδου και μεταξύ αυ-

τών έλαβε Best CEO για τον Βασίλη Ψάλτη, Best CFO και

Best Investor Relations Professional. Στη 2η θέση για το

σύνολο του χρηματοοικονομικού κλάδου της βρέθηκε η

Πειραιώς σε μια σειρά από κατηγορίες όπως: Best CEO για

τον Χρήστο Μεγάλου, Best CFO αλλά και Best Investor Re-

lations Professional. Επίσης, την 1η θέση κατέλαβε η Πει-

ραιώς στην κατηγορία Best Company Board στον χρημα-

τοοικονομικό κλάδο. Τέλος, η Eurobank ξεχώρισε στην 3η

θέση της κατηγορίας Best ESG Program για το σύνολο του

χρηματοοικονομικού κλάδου της Emerging EMEA.

Επιφύλαξη για τις μετοχές
Παρά τις βραβεύσεις που σας έγραψα πιο πάνω, σύμφωνα με

νέα της έκθεση για τον τραπεζικό κλάδο που παρουσίασε η Al-

pha Finance, οι επενδυτές παραμένουν επιφυλακτικοί στις

αγορές τραπεζικών μετοχών ενόψει των επερχόμενων συναλ-

λαγών, με πιο σημαντική αυτή της διάθεσης μετοχών της Εθνι-

κής Τράπεζας. Παράλληλα, η χρηματιστηριακή εταιρεία τονίζει

ότι η αποτίμηση των ελληνικών τραπεζών είναι ιδιαίτερα ελκυ-

στική στα τρέχοντα επίπεδα και αναμένει ανάκαμψη των τραπε-

ζικών μετοχών το επόμενο διάστημα.

Αχ αυτός ο Ιούλιος
Και μιας και σας ταξίδεψα στα νησιά, να σας πω ότι επιβε-

βαιώθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος τα στοιχεία που

θέλουν τον Ιούλιο να είναι ο μήνας με τις μειωμένες ταξι-

διωτικές εισπράξεις κατά 4,2% σε σύγκριση με τον αντί-

στοιχο μήνα του 2023. H μείωση αυτή οφείλεται στην πτώ-

ση της μέσης δαπάνης ανά ταξίδι κατά 9,1%, παρά το γεγο-

νός όμως ότι η ταξιδιωτική κίνηση αυξήθηκε κατά 4,1%.

Μείωση κατά 2,9% κατέγραψαν οι εισπράξεις από κατοί-

κους των χωρών της ΕΕ-27, που διαμορφώθηκαν σε 2,2

δισ., ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους τρίτων χωρών μει-

ώθηκαν κατά 8,6%. Η μείωση για τους κατοίκους της Ευρω-

ζώνης ήταν 8,3%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους χωρών

της Ευρώπης που δεν ανήκουν στο ευρώ αυξήθηκαν και

μάλιστα έντονα κατά 15%. Οι εισπράξεις από τη Γερμανία

μειώθηκαν κατά 9,9%, από τη Γαλλία μειώθηκαν κατά 34,2%

(!) και από την Ιταλία κατά 1,5%. Επίσης, μειώθηκαν κατά

11,7% οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ, αλλά αύξηση κατά 1,2%

παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο. Τέ-

λος, οι εισπράξεις από τη Ρωσία μειώθηκαν κατά 52,7%, αν

και αυτό δεν φαντάζομαι να σας εξέπληξε.

Οι γυναίκες
ψωνίζουν ρούχα, 
οι άνδρες gadgets 

και όλοι είδη σπιτιού
μέσα από το κινητό μας

Πώς ψωνίζουμε μέσα
από το Διαδίκτυο
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ίναι σχεδόν παράδοση για τους
τουρίστες να επισκέπτονται σε
κάθε τους ταξίδι στη χώρα μας

και έναν αρχαιολογικό χώρο ή κάποιο
μνημείο. Του λόγου το αληθές επιβε-
βαιώνουν τα στοιχεία από τις επισκέ-
ψεις της φετινής χρονιάς στον αρχαι-
ολογικό χώρο της Κνωσού. Έως και τον

Αύγουστο τον δεύτερο
σε επισκεψιμότητα αρ-
χαιολογικό χώρο μετά
το Μουσείο Ακρόπο-
λης επισκέφτηκαν συ-
νολικά 707.524 επι-

σκέπτες. Σύμφωνα με
τα επίσημα στοιχεία

από την υπηρεσία ασφαλείας της Κνω-
σού, τον Ιανουάριο κόπηκαν 4.974 εισι-
τήρια, τον Φεβρουάριο τον αρχαιολογι-
κό χώρο επισκέφθηκαν 8.220 επισκέ-
πτες, τον Μάρτιο τον επισκέφθηκαν
18.402 άτομα, τον Απρίλιο 90.178, τον
Μάιο 119.894, τον Ιούνιο 119.001, τον
Ιούλιο κόπηκαν συνολικά 165.168 εισι-
τήρια και τον Αύγουστο τα εισιτήρια
που κόπηκαν έφθασαν τα 181.687.

Σύμφωνα με τον αρχιφύλακα της
Κνωσού Νίκο Παπαδάκη, ο οποίος μί-
λησε σε τοπικό ραδιοφωνικό σταθμό
του Ηρακλείου, τον Σεπτέμβριο κόβον-

ται από 3.500 έως 4.000 εισιτήρια ημε-
ρησίως και εκτιμάται πως μέχρι το τέ-
λος του μήνα οι επισκέπτες θα ξεπερά-
σουν τις 100.000.

Περίπου τις 400.000 πλησιάζουν οι
επισκέπτες και της Σπιναλόγκας για το
2024, το δεύτερο σε επισκεψιμότητα
μνημείο της Κρήτης μετά την Κνωσό.
Πρόκειται για το ιστορικό παλίμψηστο,
με το οχυρωμένο φρούριο του αρχαί-
ου Ολούντος, τόπος αντίστασης κατά

των Αράβων επιδρομέων, σπάνιο δείγ-
μα νησιώτικου προμαχωνικού βενετι-
κού οχυρού (1579-1715), ορμητήριο
και καταφύγιο των Χαΐνηδων (1645-
1715), τόπος εξορίας και φυλακής στις
αρχές της Τουρκοκρατίας, οθωμανι-
κός οικισμός από τις αρχές του 19ου
αιώνα μέχρι το 1904, λεπροκομείο
(1904-1957) και αξιοθέατο υποψήφιο
για τα Μνημεία Παγκόσμιας Πολιτιστι-
κής Κληρονομιάς, με το μελάνι των

όσων έζησε αυτό το νησί να παραμένει
ακόμη νωπό.

Μελέτη για
τον φωτισμό του νησιού

Το νησί της Σπιναλόγκας έχει σπου-
δαία αρχαιολογικά ευρήματα, κάποια
από τα οποία έχουν αναδειχθεί και κά-
θε χρόνο συγκεντρώνει το ενδιαφέρον
όχι μόνο ξένων επισκεπτών αλλά και
επισκεπτών από όλη την Ελλάδα και την
Κρήτη. «Το νησί δέχεται καθημερινά
χιλιάδες επισκέπτες, αρκετοί από τους
οποίους είναι επαναλαμβανόμενοι.
Όσοι επιθυμούν να το επισκεφθούν θα
δουν τα εντυπωσιακά τείχη των Βενε-
τών αλλά και την ανασύσταση της ζωής
των λεπρών μέσα από τα αναστηλωμέ-
να κτίσματα. Είναι ένα μέρος με σπου-
δαία ιστορία», ανέφερε μιλώντας στο
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος Αγίου Νικολάου
Μανώλης Μενεγάκης. Η πρόταση για τη
μελέτη φωτισμού της οχυρής νησίδας
της Σπιναλόγκας αναμένεται να συμβα-
σιοποιηθεί, έργο που θα αποτελέσει
συνέργεια του υπουργείου Πολιτισμού,
του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, του Δήμου Αγίου Νι-
κολάου και του Αναπτυξιακού Οργανι-
σμού «Δαίδαλος». 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στην κορυφή των προτιμήσεων των ταξιδιωτών τη
φετινή θερινή σεζόν βρέθηκαν πολλά δημοφιλή νη-
σιά του Αιγαίου, σύμφωνα με όσα αναφέρει η πλατ-
φόρμα κρατήσεων ακτοπλοϊκών εισιτηρίων Ferry-
scanner. Στην Ελλάδα για το καλοκαίρι του 2024 ανά-
μεσα στους δημοφιλέστερους προορισμούς βρέθη-
καν η Πάρος, η Μύκονος, η Σαντορίνη, η Νάξος, η Τή-
νος, η Αίγινα, η Σύρος, η Μήλος, το Ηράκλειο και η
Ίος. Μάλιστα, η Τήνος ήταν ο προορισμός με την υψη-

λότερη προτίμηση από Έλληνες ταξιδιώτες, με το
78% των κρατήσεων να προέρχονται από το εσωτερι-
κό της χώρας. Από την άλλη πλευρά, η Σαντορίνη
υπήρξε η πιο δημοφιλής επιλογή για τους ξένους
επισκέπτες, με το εντυπωσιακό ποσοστό του 80% των
κρατήσεων να προέρχεται από το εξωτερικό.

Επιπλέον, η Ferryscanner σημείωσε μια εντυπω-
σιακή αύξηση στη ζήτηση για ευρωπαϊκούς ακτοπλοϊ-
κούς προορισμούς κατά τη διάρκεια του φετινού κα-

λοκαιριού. Οι ταξιδιώτες ανακάλυψαν νέους και συ-
ναρπαστικούς προορισμούς, με το Ελσίνκι, το Ταλίν, το
Μπόντρουμ, το Μπάρι, τους Άγιους Σαράντα και το
Μπρίντιζι να ξεχωρίζουν ως οι πιο δημοφιλείς επιλο-
γές. Αυτή η τάση υπογραμμίζει την αυξανόμενη προτί-
μηση για μοναδικές και αναδυόμενες θαλάσσιες εμ-
πειρίες, επιβεβαιώνοντας την επιθυμία των επιβατών
για ποικιλία και ανακάλυψη νέων προορισμών.

Ρ. Σαβ.

Ποια νησιά προτίμησαν το φετινό καλοκαίρι Έλληνες και ξένοι επισκέπτες

Αρχαιολογικοί χώροι
και μνημεία...

βούλιαξαν από
τους τουρίστες

Τι λένε τα στοιχεία από τις επισκέψεις της φετινής χρονιάς
στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσσού 

και της Σπιναλόγκας



E
ξτρα μπόνους, κατά μέσο
όρο 128 ευρώ, θα λάβουν
τα Χριστούγεννα περίπου

1.897.000 ευάλωτοι πολίτες, τα
οποία όμως ο προϋπολογι-
σμός θα τα εισπράξει έως το
τέλος του προσεχούς Φε-
βρουαρίου από τις εταιρείες
πετρελαιοειδών.

Συνολικά το ποσό που θα
διανεμηθεί ανέρχεται σε 243
εκατ. ευρώ και θα προκύψει
από την επιβολή του έκτακτου

φόρου 33% στα υπερκέρδη που
προκύπτουν ως υπέρβαση του 20%
του μέσου όρου της τετραετίας
2018-2021. Η εξειδίκευση του μέ-
τρου περιλαμβάνεται στη σχετική
απόφαση του υφυπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών
Χρίστου Δήμα και η σχετική «Δή-
λωση Προσωρινής Συνεισφοράς
Αλληλεγγύης» πρέπει να υποβλη-
θεί έως την προσεχή Δευτέρα 30
Σεπτεμβρίου. Οι υπόχρεοι θα κλη-
θούν να καταβάλουν τον... οβολό
τους το αργότερο έως τις 28 Φε-
βρουαρίου 2025 και αφορά όσες
εταιρείες έχουν ακαθάριστα έσοδα
κατά 75% από την εξόρυξη λιθάν-

θρακα και λιγνίτη, την άντληση αρ-
γού πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου, καθώς και την παραγωγή προ-
ϊόντων οπτανθρακοποίησης και
διύλισης πετρελαίου.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών θα προκατα-
βάλει τα 243 εκατ. ευρώ στους
1.897.000 ευάλωτους πολίτες-δι-
καιούχους λίγο πριν από τα Χρι-
στούγεννα και το ποσό αυτό θα κα-
λυφθεί κατά το ισόποσο στο τέλος
Φεβρουαρίου 2025. Δικαιούχοι
εκτιμάται ότι θα είναι περίπου
670.000 συνταξιούχοι που έχουν
ακόμη προσωπική διαφορά και ει-
σόδημα έως 1.600 ευρώ. Για όσους
λαμβάνουν έως 700 ευρώ το επί-
δομα θα είναι 200 ευρώ, για όσους
λαμβάνουν 700,01-1.100 ευρώ το
ποσό που τους αναλογεί θα είναι

150 ευρώ και για όσους έχουν από
1.100,01-1.600 το... δώρο θα είναι
100 ευρώ. Επιπλέον, 767.000 δι-
καιούχοι του Επιδόματος Τέκνων
θα εισπράξουν μια επιπλέον δόση
του επιδόματος, ενώ θα δοθούν
200 ευρώ σε 220.000 δικαιούχους
αναπηρικών επιδομάτων του ΟΠΕ-
ΚΑ και του ΕΦΚΑ, καθώς και σε
35.000 ανασφάλιστους υπερήλι-
κες. Τέλος, 205.000 δικαιούχοι του
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήμα-
τος αναμένεται να λάβουν το σχετι-
κό ποσό προσαυξημένο κατά 50%.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, οι
ενισχύσεις που έχει ανακοινώσει η
κυβέρνηση δεν πρόκειται να περι-
λαμβάνουν κάποια άλλα μέτρα.
Σύμφωνα με τις πρόσφατες εξαγγε-
λίες Μητσοτάκη από τη Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, το συνολικό
ύψος των 45 μέτρων και παρεμβά-
σεων για το υπόλοιπο της χρονιάς
αλλά και ολόκληρο το 2025, αγγίζει
το 1,1 δισ. ευρώ και αφορά σχεδόν το
1/3 του πληθυσμού (3,2 εκατ. ευά-
λωτοι πολίτες), καθώς και νοικοκυ-
ριά με ετήσιο εισόδημα έως 30.000
ευρώ. 
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Κατά κεφαλήν βοήθημα 
128 ευρώ σε 1,9 εκατ. 

Έλληνες - Πότε βεβαιώνεται
και πότε θα καταβληθεί 

το ποσό των υπερκερδών

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ: 
«Στις 21/10
ανακοινώνεται
το σχέδιο για το νέο
παραγωγικό μοντέλο»
Το νέο παραγωγικό μοντέλο στο οποίο θα
στηριχθεί η οικονομία τα επόμενα χρόνια
αναμένεται να ανακοινώσει στις 21 Οκτωβρί-
ου η κυβέρνηση. Σύμφωνα με τον υπουργό
Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκο, ο οποίος μί-
λησε χθες στην ετήσια Τακτική Γενική Συνέ-
λευση του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδας
στη Θεσσαλονίκη, «από την πρώτη στιγμή
που ο πρωθυπουργός μού ανέθεσε τα υπεύ-
θυνα καθήκοντα του υπουργείου αναφέρθη-
κα διεξοδικά στην αναγκαιότητα αποφασι-
στικής ενίσχυσης της σύγχρονης ελληνικής
βιομηχανίας στο οικονομικό γίγνεσθαι». 

Ο υπουργός ανέφερε ότι έχει ξεκινήσει
ένας ουσιαστικός διάλογος με όλους τους
παραγωγικούς φορείς και τους εκπροσώ-
πους της ελληνικής κοινωνίας για το νέο πα-
ραγωγικό μοντέλο, αναδεικνύοντας παράλ-
ληλα και τη σπουδαιότητα της έκθεσης
Ντράγκι, στην οποία αναφέρεται ότι η Ευρώ-
πη έχει ανάγκη από επενδύσεις 800 δισ. ευ-
ρώ. Ο υπουργός επισήμανε ότι η κυβέρνηση
επιδιώκει η βιομηχανία να γίνει γέφυρα επι-
στροφής των νέων στην πατρίδα αλλά και να
προσελκύσει η χώρα επενδύσεις που θα
συμβάλουν στην αύξηση της παραγωγικό-
τητας, της ανταγωνιστικότητας, της απασχό-
λησης, της πράσινης και ψηφιακής μετάβα-
σης, της βιώσιμης ανάπτυξης και του βιοτι-
κού επιπέδου των πολιτών. Τους επόμενους
δύο μήνες το υπουργείο Ανάπτυξης πρόκει-
ται να εγκρίνει και να χρηματοδοτήσει ιδιω-
τικές επενδύσεις με πόρους 170 εκατ. ευρώ
μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης. Επιπλέον, με
το πρόγραμμα « Έξυπνη Μεταποίηση» θα
ενισχυθούν με κεφάλαια 102 εκατ. ευρώ,
πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις ώστε να εκσυγχρονιστούν και να εν-
ταχθούν στην ψηφιακή εποχή, ενώ έχουν
υποβληθεί 507 επενδυτικά σχέδια. Επιπλέ-
ον, εκσυγχρονίζονται και δημιουργούνται
νέα βιομηχανικά πάρκα με συνολικό προ-
ϋπολογισμό 90,4 εκατ. ευρώ, ενώ στόχος εί-
ναι η κατάργηση 15 χρονοβόρων γραφει-
οκρατικών διαδικασιών για να μειωθεί το δι-
οικητικό βάρος κατά 25%, κυρίως στις εξα-
γωγικές επιχειρήσεις.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Μπόνους σε ευάλωτους
πολίτες από τα... διυλιστήρια
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Όμιλος ΔΕΗ απέσπασε σημαντι-
κές διακρίσεις σε επτά κατηγο-
ρίες στα φετινά βραβεία Devel-

oped Europe and Emerging EMEA Eq-
uities, τα οποία διοργάνωσε ο διεθνώς
αναγνωρισμένος εκδοτικός οίκος Insti-
tutional Investor, με εξειδίκευση στην
παγκόσμια οικονομία. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του Ομίλου ΔΕΗ Γεώργιος Στάσσης
αναδείχτηκε πρώτος στην κατηγορία
Best CEO. Παράλληλα, ο ομιλικός γενι-
κός διευθυντής Οικονομικών Υπηρε-
σιών Κωνσταντίνος Αλεξανδρίδης και ο
διευθυντής Επενδυτικών Σχέσεων
Ιωάννης Στέφος κατέκτησαν τη δεύτερη
θέση στις κατηγορίες Best CFO και Best IR Professional
αντίστοιχα, μεταξύ των εταιρειών ενέργειας στις αναδυό-
μενες αγορές (ΕΜΕΑ). Επιπλέον, ο Όμιλος ΔΕΗ κέρδισε
το δεύτερο βραβείο στις κατηγορίες Best Investor/Ana-
lyst Day και Best ESG Program, ενώ η Διεύθυνση Επεν-

δυτικών Σχέσεων επιβραβεύτηκε στις κατηγορίες Best IR
Program και Best IR Team με το τρίτο βραβείο. Τέλος, με
την ένταξή του στις Most Honored Companies, ο Όμιλος
ΔΕΗ συγκαταλέγεται στο κορυφαίο 10% των εταιρειών
στην περιοχή των αναδυόμενων αγορών.

Την Intracom Defense
επισκέφτηκε ο ακόλουθος
Άμυνας της Αρμενίας

Ο ακόλουθος Άμυνας της Αρμενίας
στην Ελλάδα, αντισυνταγματάρχης Ar-
men Mirzabekyan, επισκέφθηκε τις εγ-
καταστάσεις της Intracom Defense
(IDE), όπου τον υποδέχθηκαν ανώτερα
στελέχη της εταιρείας. Όπως αναφέρει
σχετική ανακοίνωση, ο ακόλουθος Άμυ-
νας ενημερώθηκε για τις καινοτόμες τε-
χνολογίες της IDE, τις βιομηχανικές δυ-
νατότητες και τα προϊόντα της εταιρείας,
με επίκεντρο τα εξαγωγικά της επιτεύγ-
ματα προς διεθνείς τελικούς χρήστες
υψηλών απαιτήσεων.

Epsilon Net: Υπέβαλε αίτημα
διαγραφής των μετοχών της
από το ταμπλό

Αίτημα στην Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς για τη διαγραφή των μετοχών της
από το ταμπλό του Χρηματιστηρίου
Αθηνών υπέβαλε η εταιρεία Epsilon
Net. Νωρίτερα, η αυτόκλητη καθολική
έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετό-
χων της εταιρείας είχε αποφασίσει
ομόφωνα τη διαγραφή του συνόλου
των μετοχών της εταιρείας από το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών και την υποβολή
σχετικού αιτήματος προς την Επιτροπή
Κεφαλαιαγοράς.

Όμιλος ΔΕΗ: Διεθνείς διακρίσεις 
από το Institutional Investor

Κυρίως στην υπερπροσφορά μετοχών (από την πώληση
της συμμετοχής του ΤΧΣ στην Τράπεζα Πειραιώς και τα
placements σε Metlen και Jumbo), με φόντο την απουσία
ουσιαστικής διάθεσης για αγορών, αποδίδει η Eurobank
Equities τις τελευταίες υποαποδόσεις του χρηματιστηρίου
της Αθήνας. Οι αναλυτές της χρηματιστηριακής εκτιμούν
μεν ότι το επενδυτικό στόρι του ΧΑ είναι άθικτο, προβλέ-
πουν όμως ότι ο Γενικός Δείκτης θα κινηθεί σταθεροποι-
ητικά έως τα τέλη του έτους, πριν μπει φρέσκο ξένο χρήμα
στην αγορά, ενόψει και των προσδοκιών ότι ο MSCI θα βά-
λει το χρηματιστήριο σε watchlist για αναβάθμιση στις

αναπτυγμένες αγορές. H Eurobank προτιμά τις μετοχές με ισχυρό momentum αποτελεσμάτων και καλή ορατότητα
στην κερδοφορία τους, καθώς και αυτές που παρουσιάζουν κάποια στρέβλωση στις αποτιμήσεις. Συνεπώς, συστή-
νει overweight θέσεις στην Πειραιώς, τη ΔΕΗ, την Jumbo, τη Metlen και την Τιτάν. Σε πιο μικρές κεφαλαιοποιήσεις,
συστήνει επιλεκτικές αγορές σε εταιρείες με ισχυρά κέρδη και ισολογισμούς (Σαράντης, Κρι Κρι).

Ξεκίνησε χθες, 23 Σεπτεμβρίου 2024, η διαπραγμά-
τευση των συνήθων μετοχών της Bank of Cyprus Hold-
ings, με το σύμβολο «BOCHGR». Ο Τάκης Αράπογλου,
πρόεδρος του συγκροτήματος, σχολίασε: «Η έναρξη της
διαπραγμάτευσης στο Χρηματιστήριο Αθηνών αντιπρο-
σωπεύει ένα ακόμη ορόσημο για το συγκρότημα, το οποίο
αποτελεί πλέον έναν ισχυρό οργανισμό χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών με υψηλής ποιότητας ισολογισμό,
υψηλά κεφάλαια και ρευστότητα και βιώσιμη επαναλαμ-
βανόμενη κερδοφορία. Το διοικητικό συμβούλιο πι-
στεύει ότι η εισαγωγή έχει τη δυνατότητα να ενισχύσει τη ρευστότητα των μετοχών μας και την προβολή του συγκροτήμα-
τος σε μια ευρύτερη σχετική επενδυτική βάση προς όφελος των μετόχων και του συγκροτήματος. Ευχαριστούμε τους με-
τόχους μας για την έγκριση αυτού του σημαντικού βήματος ως προς την ανάπτυξη του συγκροτήματος και προσβλέπουμε
σε συνεργασία με περισσότερους επενδυτές ως αποτέλεσμα της εισαγωγής μας στο Χρηματιστήριο Αθηνών».

Eurobank Equities: Γιατί υποαποδίδει το ΧΑ - Τα top picks μέχρι το τέλος του έτους

Τρ. Κύπρου: Ξεκίνησε η διαπραγμάτευση των μετοχών στα 4,78 ευρώ - Τι δήλωσε ο Τ. Αράπογλου
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Agrino: Άνοδος τζίρου 14,6% 
το 2023, στα 3,4 εκατ. τα κέρδη

Σημαντική άνοδο 14,6% παρουσίασε ο κύ-
κλος εργασιών της Agrino το 2023, ο οποίος
ανήλθε στα 43,6 εκατ. ευρώ έναντι 38,04 εκατ.
ευρώ το 2022. Όπως αναφέρει η εταιρεία σε
σχετική ανακοίνωση, η λειτουργική καθώς και
η καθαρή κερδοφορία παρουσίασαν σημαντι-
κή αύξηση ως αποτέλεσμα της ισχυρής ανά-
πτυξης της κατηγορίας των ετοίμων προϊόντων
με βάση το ρύζι αλλά και της ολοένα βελτιωμέ-
νης διαχείρισης της εταιρείας. Συγκεκριμένα,
τα EBITDA ανήλθαν σε 6,1 εκατ. ευρώ και τα
κέρδη προ φόρων σε 3,4 εκατ. ευρώ. Αυξημέ-
νες κατά 20% οι εξαγωγές. Να σημειωθεί ότι η
σημαντική αύξηση του τζίρου της εταιρείας
προέρχεται από τη δυναμική πορεία της κατη-
γορίας των υγιεινών σνακ-ρυζογκοφρετών και
των ετοίμων προϊόντων με βάση το ρύζι και λι-
γότερο σε ανατιμήσεις των προϊόντων. Τονίζε-
ται ότι ιδιαίτερα στο ρύζι, συνολικά για την Ελ-
λάδα, οι ρυθμοί αύξησης των τιμών ήταν σα-
φώς χαμηλότεροι σε σχέση με τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο.

Επεκτείνει την παρουσία της 
στην Αθήνα η IWG

Η International Workplace Group (IWG), o
μεγαλύτερος πάροχος ευέλικτων χώρων εργα-
σίας στον κόσμο, με επωνυμίες όπως η
Spaces, η Regus και η HQ, ανοίγει έναν νέο,
υπερσύγχρονο χώρο εργασίας στην Αθήνα,
καθώς η ζήτηση για υβριδική εργασία αυξάνε-
ται με ταχύτατους ρυθμούς, τονίζει η εταιρεία
σε σχετική ανακοίνωση. Η προσθήκη της τε-
λευταίας τοποθεσίας της IWG στην Κυψέλη
(Κεφαλληνίας 46 & Πατησίων) έρχεται μετά
από ένα τρίμηνο με ρεκόρ εσόδων και γρήγορη
ανάπτυξη του δικτύου της, προσθέτοντας 867
νέες τοποθεσίες το 2023. 

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Πειραιώς: Κορυφαία τράπεζα σε έξι
κατηγορίες στα Extel Awards 

Η Πειραιώς αναδείχθηκε κορυφαία τράπεζα σε έξι
κατηγορίες στα διεθνή βραβεία Extel Awards 2024 
Emerging EMEA Large-Cap Financials. Οι διακρίσεις
αυτές, που προέκυψαν από ψηφοφορία επενδυτών και
αναλυτών, αντικατοπτρίζουν την ισχυρή παρουσία και
την ηγετική θέση της Πειραιώς στην αγορά της αναδυό-
μενης Ευρώπης, Μέσης Ανατολής και Αφρικής (EMEA).
Επιπλέον, αντανακλούν τη στρατηγική δέσμευση της
τράπεζας για διαφανή διαχείριση, χρηματοοικονομική
αριστεία και εταιρική υπευθυνότητα.

Συγκεκριμένα, στην κατηγορία EMEA Large-Cap Fi-
nancials διακρίθηκαν:
• ο CEO του ομίλου Χρήστος Μεγάλου ως καλύτερος
CEO (Best CEO)
• ο CFO του ομίλου Θοδωρής Γναρδέλλης ως καλύτερος
CFO (Best CFO)
• το Διοικητικό Συμβούλιο ως καλύτερο Διοικητικό Συμ-
βούλιο (Best Company Board).

Οι Μονάδες Ενημέρωσης Επενδυτών και ESG για τα
εξής:
• Καλύτερο πρόγραμμα ESG (Best ESG Program)
•Καλύτερο τμήμα επενδυτικών σχέσεων (Best IR Team)
• Καλύτερο πρόγραμμα επενδυτικών σχέσεων (Best IR
Program).

Frigoglass: Συμφωνία για ένωση
δυνάμεων με Provisiona και Serlusa
Refrigerantes

Η Frigoglass ανακοίνωσε ότι προέβη στην υπογραφή
νομικά δεσμευτικής συμφωνίας με τις ισπανικές εται-
ρείες Tricorporación και World on - Premise España,
ιδιοκτήτριες της ισπανικής εταιρείας Provisiona Iberia
και της πορτογαλικής εταιρείας Serlusa Refrigerantes
αντίστοιχα. Σύμφωνα με την ανωτέρω νομικά δεσμευτι-
κή συμφωνία, η Provisiona και η Serlusa Refriger-
antes, οι οποίες δραστηριοποιούνται με τη διακριτική
επωνυμία Interbeverage Services στην αγορά της εμ-
πορίας και συντήρησης επαγγελματικών ψυγείων, θα
καταστούν 100% θυγατρικές της εταιρείας, ενώ οι νέοι
μέτοχοι θα αποκτήσουν ποσοστό συμμετοχής στην εται-
ρεία που θα κυμαίνεται μεταξύ 25% και 29,5%.

ΜΕΓΑ: Χρονιά ανάπτυξης το 2023 -
Αύξηση κύκλου εργασιών 10,5%
Αύξηση της τάξης του 10,5% σημείωσε το 2023 ο κύ-
κλος εργασιών της ΜΕΓΑ, ο οποίος διαμορφώθηκε
στα 280,84 εκατ. ευρώ έναντι 254,23 εκατ. ευρώ της
χρήσης 2022, ενώ τα καθαρά κέρδη μετά από φό-
ρους ανήλθαν σε 18,99 εκατ. ευρώ έναντι 6,47 εκατ.
ευρώ της χρήσης 2022. Σε σχετική ανακοίνωση
αναφέρεται πως σε ένα ιδιαιτέρως ασταθές περι-
βάλλον, το οποίο επηρεάζεται τα τελευταία χρόνια
από τις συχνά υψηλές πιέσεις στα κόστη των πρώ-
των υλών, τη διεθνή γεωπολιτική αβεβαιότητα και
τις επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή, η εταιρεία
ΜΕΓΑ προϊόντα ατομικής υγιεινής ΑΕ, που διατηρεί
το 100% της παραγωγής της στην Ελλάδα, συνεχίζει
να καταγράφει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Όμιλος Profile: Άλμα 71% 
στα καθαρά κέρδη στο εξάμηνο 
Την ανοδική του πορεία, παρουσιάζοντας εξαιρετι-
κές οικονομικές επιδόσεις με σημαντική αύξηση
σε όλους τους βασικούς δείκτες απόδοσης κατά το
α’ εξάμηνο του 2024, συμπεριλαμβανομένων των
πωλήσεων και της μετά φόρων κερδοφορίας, συ-
νέχισε ο Όμιλος Profile. «Η σημαντική πρόοδος
που καταγράφεται αφορά όλους τους τομείς δρα-
στηριότητας του ομίλου και οφείλεται σε μεγάλο
βαθμό στην παρουσίαση νέων, πρωτοποριακών λύ-
σεων, οι οποίες σε συνδυασμό με τις σημαντικές
αναβαθμίσεις των υφιστάμενων οδηγούν στην
ισχυρή ανάπτυξη του ομίλου, εντός και εκτός συνό-
ρων. Η διαρκής ανάληψη νέων έργων αντικατο-
πτρίζει τα ισχυρά θεμελιώδη μεγέθη του που απορ-
ρέουν από τη σταθερή προτίμηση των πελατών
του», αναφέρεται χαρακτηριστικά.
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ια ακόμη αγωνιστική της Super League ολοκλη-
ρώθηκε με αρκετές εκπλήξεις, καθώς τα φαβορί
δεν επιβεβαίωσαν στον απόλυτο βαθμό τον τίτλο

τους. Ειδικότερα, Ολυμπιακός και ΑΕΚ είχαν απώλειες
βαθμών, ενώ ο ΠΑΟΚ και ο Παναθηναϊκός εύκολα ή δύσκο-
λα πήραν τη νίκη. Οι «ερυθρόλευκοι» είχαν και το πιο δύ-
σκολο έργο, αφού αντιμετώπισαν τον εξαιρετικό Άρη στη
Θεσσαλονίκη και οι «κίτρινοι» με σπουδαία εμφάνιση επι-
κράτησαν 2-1, σε έναν αγώνα που θα μπορούσαν να έχουν

πετύχει και άλλα τέρματα απέναντι στους
«ερυθρολεύκους» που δεν είχαν καθόλου
καλή εικόνα.

Η Athens Kallithea «φρέναρε» και την
ΑΕΚ -με το 0-0 στη Λεωφόρο- μετά το 2-2
κόντρα στον Παναθηναϊκό, ενώ είχε και τις
στιγμές της για να πάρει ακόμη και τη νίκη.
Η ομάδα του Μάσιμο Ντονάτι παρουσίασε
και πάλι ένα στιβαρό αμυντικό πρόσωπο,

ενώ με συνδυαστικό ποδόσφαιρο προσπάθησε να χτυπήσει
τα κενά των «κιτρινόμαυρων» προκαλώντας τους αρκετά
προβλήματα στα μετόπισθεν. Η ομάδα του Ματίας Αλμέιδα
είχε και αρκετές απουσίες, με πέντε βασικούς ποδοσφαιρι-
στές εκτός λόγω τραυματισμών, όμως και πάλι η εικόνα της
δεν ήταν καθόλου καλή και δεδομένα προβλημάτισε.

Ο ΠΑΟΚ πέρασε εμφατικά από το Πανθεσσαλικό επικρα-
τώντας 4-1 του Βόλου και επιβεβαίωσε ότι είναι η πιο λει-
τουργική ομάδα από τις λεγόμενες μεγάλες του πρωταθλή-
ματος. Με τον αέρα του πρωταθλητή από την περσινή σεζόν
αλλά και με τακτική προσήλωση στο πλάνο του Ραζβάν Λου-
τσέσκου, οι παίκτες του «δικεφάλου του Βορρά» δεν έχουν
ηττηθεί στις πέντε πρώτες αγωνιστικές και έχουν απολέσει
βαθμούς μόνο στο εντός έδρας 0-0 με τον Παναθηναϊκό.

Ο Παναθηναϊκός αυτήν τη φορά απέναντι στον Πανσερραϊ-
κό είχε βελτιωμένη εικόνα, αλλά και πάλι ήταν αρκετά μακριά
από αυτήν που θα περίμενε κανείς με βάση τους ποδοσφαιρι-
στές που διαθέτει στο ρόστερ του. Το «τριφύλλι», αν και σκό-
ραρε νωρίς, ισοφαρίστηκε γρήγορα και χρειάστηκε την ατο-
μική ποιότητα του Τζούρισιτς έτσι ώστε να νικήσει 3-1 και να

αποφύγει ακόμη μια γκέλα στο φετινό πρωτάθλημα, που θα
έφερνε σε πολύ δύσκολη θέση τον Ντιέγκο Αλόνσο.

Η επόμενη αγωνιστική είναι... φωτιά πάντως για τις ομά-
δες που διεκδικούν τον τίτλο. Η ΑΕΚ θα υποδεχτεί τον Πα-
ναθηναϊκό σε ένα οριακό ντέρμπι και για τις δύο ομάδες
στην Opap Arena. Στη Θεσσαλονίκη η Τούμπα θα πάρει...
φωτιά για το παραδοσιακό ντέρμπι ανάμεσα στον ΠΑΟΚ και
τον Άρη, ενώ ο Ολυμπιακός έχει -θεωρητικά πάντα γιατί στο
χορτάρι τα πράγματα συχνά αλλάζουν- το πιο εύκολο έργο
αφού θα κληθεί να αντιμετωπίσει τον Ατρόμητο στο «Γεώρ-
γιος Καραϊσκάκης». Ξεκινά έτσι μια σειρά από ντέρμπι
αφού τη μεθεπόμενη αγωνιστική ακολουθεί και το Παναθη-
ναϊκός - Ολυμπιακός, που αναμένεται να δώσει ακόμη πε-
ρισσότερο «χρώμα» στο ούτως ή άλλως συναρπαστικό
πρωτάθλημα της Super League. 

Τα αποτελέσματα της 5ης αγωνιστικής της Super League
ΒΟΛΟΣ - ΠΑΟΚ ..................................................................1-4
ΑΡΗΣ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ...................................................... 2-1
ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ - ASTERAS AKTOR ................................ 1-1
ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ - ΟΦΗ ...................................................... 1-1
ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ - ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..............................3-1
ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ - ΛΑΜΙΑ ...................................................... 4-2
ATHENS KALLITHEA - ΑΕΚ ............................................0-0

Μία εβδομάδα πριν από τα ντέρμπι, 
ΑΕΚ και Ολυμπιακός άφησαν βαθμούς

απέναντι σε Καλλιθέα και Άρη αντίστοιχα, 
ο Παναθηναϊκός νίκησε με άγχος

τον Πανσερραϊκό, ενώ ο ΠΑΟΚ συνεχίζει 
να... καλπάζει με την περσινή φόρα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

«Φωτιά» στο πρωτάθλημα

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  
(μετά την 5η αγωνιστική)
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Ένας Έλληνας 
για την «Μπάρτσα»

Ο τερματοφύλακας της Μπαρτσελόνα Μαρκ-
Αντρέ τερ Στέγκεν τραυματίστηκε σοβαρά στον
αγώνα με τη Βιγιαρεάλ. Μάλιστα, διακομίστηκε
στο νοσοκομείο με ασθενοφόρο, με την εικόνα
του να είναι σοκαριστική. Ήδη άρχισαν τα δημο-
σιεύματα για πιθανούς αντικαταστάτες. Μεταξύ
των δέκα που θεωρούνται πιθανοί είναι και ο Έλ-
ληνας Κώστας Λάμπρου, ο οποίος έμεινε ελεύ-
θερος από τη Φέγενορντ. 

Βραδιά ντέρμπι

Βραδιά ντέρμπι ήταν η Κυριακή στην Ευρώπη.
Στην Αγγλία η Μάντσεστερ Σίτι «έσωσε» τον βαθ-
μό κόντρα στην Άρσεναλ ισοφαρίζοντας 2-2 στις
καθυστερήσεις. Στην Ιταλία στο «Ντέρμπι ντε λα
Μαντονίνα» η Μίλαν με γκολ του Γκάμπια ένα λε-
πτό πριν από το τέλος νίκησε 2-1 την τυπικά γη-
πεδούχο Ίντερ. 

Ανέλαβε την ευθύνη
Αντίδραση περιμένει να δει από τους ποδο-

σφαιριστές του ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ μετά
την ήττα στη Θεσσαλονίκη από τον Άρη. Ο τεχνι-
κός του Ολυμπιακού υποστήριξε πως έχει μερί-
διο ευθύνης για την εικόνα της ομάδας, ζήτησε
ωστόσο να δει βελτίωση, αρχής γενομένης από
τον αγώνα με τη Λιόν στο Europa League. Εκεί
δεν θα έχει στη διάθεσή του τον Ζέλσον Μάρτινς
λόγω τραυματισμού. 

Απειλεί ο Φερστάπεν
Ακόμη και με αποχώρηση από τη Formula 1

απειλεί ο Μαξ Φερστάπεν έπειτα από ποινή που
του επιβλήθηκε για χρήση απρεπούς γλώσσας
στη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου του Grand
Prix της Σιγκαπούρης. «Αν πρέπει να αντιμετω-
πίζω τέτοιες ανοησίες, δεν υπάρχει τρόπος να
συνεχίσω σε αυτό το άθλημα», είπε μεταξύ άλ-
λων ο πολυνίκης πιλότος της Red Bull. 

Επεισόδια με μαχαιριές
Θλιβερά επεισόδια σημειώθηκαν σε αγώνα της ΕΠΣ

Ανατολικής Αττικής ανάμεσα σε Κορωπί και Αχαρναϊκό.

Οπαδοί των δύο ομάδων συνεπλάκησαν με αποτέλεσμα

ένας 20χρονος να διακομιστεί στο νοσοκομείο έπειτα από

μαχαιριά. Για το περιστατικό διενεργεί έρευνα η Υποδιεύ-

θυνση Ασφαλείας Νοτιοανατολικής Αττικής.
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Τον γύρο 
του κόσμου

Μ
ια εντυπωσιακή μεταγραφή πραγματο-
ποίησε ο Πανιώνιος, ο οποίος φέρνει στη
Νέα Σμύρνη ποδοσφαιριστή με θητεία

στη Ρεάλ Μαδρίτης. Ο λόγος για τον Ντένις Τσερί-
σεφ, τον 33χρονο διεθνή Ρώσο μεσοεπιθετικό.
Μεγάλος στόχος των «κυανέρυθρων» είναι η επι-
στροφή στα σαλόνια της Super League και με κι-
νήσεις όπως αυτή δείχνουν τις προθέσεις τους.

Ο Τσερίσεφ στο παρελθόν, εκτός από τη «βασί-
λισσα», έχει αγωνιστεί σε Σεβίλλη, Βιγιαρεάλ και
Βαλένθια στην Primera Division. Στην πατρίδα του
δεν έχει αγωνιστεί, αφού από τα έξι του βρέθηκε
στην Ισπανία και αγωνίστηκε στα τμήματα υποδο-
μής των Χιχόν, Μπούργος και Ρεάλ Μαδρίτης. Ο
Τσερίσεφ είναι 33 φορές διεθνής και έχει πετύχει
12 τέρματα με τη Ρωσία, ενώ η ποιότητά του δεδο-
μένα μπορεί να κάνει τη διαφορά για τον Πανιώνιο
στη Super League 2. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Γράφτηκε ιστορία το βράδυ του Σαββάτου στο Καλλιμάρμαρο, 
με 42.000 φίλους του Παναθηναϊκού και του μπάσκετ να δίνουν
το «παρών» στο 6ο τουρνουά «Παύλος Γιαννακόπουλος». 
Η εικόνα ήταν κάτι παραπάνω από εντυπωσιακή και έκανε τον γύρο του κόσμου.

«Βόμβα» Τσερίσεφ
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Σ
τη Σύνοδο της G7 Υπουργών Πολι-
τισμού (Ηνωμένες Πολιτείες, Ηνω-
μένο Βασίλειο, Ιαπωνία, Ιταλία, Κα-

ναδάς, Γαλλία, Γερμανία), που έλαβε χώ-
ρα στη Νάπολη, παρευρέθηκε ως επίση-
μη προσκεκλημένη η Λίνα Μενδώνη, γε-
γονός που αποδεικνύει την παγκόσμια
θέση που κατέχει η χώρα μας στον Πολι-
τισμό. Η υπουργός Πολιτισμού είχε διμε-
ρείς συναντήσεις με τους ομολόγους της,
ενώ συμμετείχε με ομιλία της στην ειδική
συνεδρίαση με θέμα «Ο ρόλος του Πολι-
τισμού στη βιώσιμη ανάπτυξη της Αφρι-
κής και του κόσμου».

«Η πρόσκληση της Ελλάδας και η συμ-
μετοχή της στη Σύνοδο των Υπουργών
Πολιτισμού αποτελεί προνόμιο για την
πατρίδα μας», τόνισε η Λίνα Μενδώνη,
προσθέτοντας πως «εκ μέρους του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη σάς
δηλώνω ότι η Ελλάδα είναι έτοιμη να μοι-
ραστεί τις καλές πρακτικές και την εμπει-
ρία της, προωθώντας τον πολιτισμό ως
οδηγό για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Μαζί
μπορούμε να εξασφαλίσουμε ότι η πλού-
σια πολιτιστική κληρονομιά της Αφρικής
μπορεί να συμβάλει όχι μόνο στη βιώσι-
μη ανάπτυξη της ίδιας της ηπείρου αλλά
και συνολικά του πλανήτη».

Σε άλλο σημείο της ομιλία της υπο-
γράμμισε πως «η Διακήρυξη της Νάπο-
λης, που όλοι συνυπογράψαμε, επαναβε-
βαιώνει την ανάγκη για συλλογική δράση
για την προστασία των πολιτιστικών αγα-
θών από την παράνομη διακίνηση για την
προστασία της υλικής και της άυλης κλη-
ρονομιάς».

Ελλάδα, η μεγάλη αδελφή
Με τη σειρά του ο Ιταλός υπουργός Πο-

λιτισμού Αλεσάντρο Τζιούλι, εκφράζον-
τας με θέρμη την εκτίμηση στο έργο και
τις πρωτοβουλίες της Λίνας Μενδώνη,
τόνισε στην εισαγωγική του τοποθέτηση
πως «η Ελλάδα κλήθηκε και συμμετέχει
στη Σύνοδο επειδή τη θεωρούμε τη μεγά-
λη αδελφή χώρα από την οποία ξεκίνησε
ο Πολιτισμός μας και με την οποία δημι-
ουργήσαμε κοινή πολιτιστική κληρονο-
μιά χιλιετιών. Η Ιταλία και η Ελλάδα απο-
τελούν τη φυσική γέφυρα της Ευρώπης
προς την Αφρική».

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής
στην πολιτιστική κληρονομιά

Στο πλαίσιο της Συνόδου, η Λίνα Μεν-
δώνη συναντήθηκε -μεταξύ άλλων- με
την υπουργό Πολιτισμού του Καναδά
Ίζαμπελ Μοντού, την επίτροπο της Afri-

can Union με αρμοδιότητα την Υγεία, την
Κοινωνική Συνοχή και την Κοινωνική
Ανάπτυξη Μινάτα Σαμάτε Σεσούμα, τη
Βραζιλιάνα ομόλογό της Μάργκαρετ Με-
νέζες αλλά και την υφυπουργό Εξωτερι-
κών των ΗΠΑ, αρμόδια για θέματα Παι-
δείας και Πολιτισμού, Λι Σάτερφιλντ.

Η Ελληνίδα υπουργός και η Αμερικανί-
δα υφυπουργός συζήτησαν για το νέο

κοινό πρόγραμμα ανάμεσα στο State De-
partment, την Αμερικανική Πρεσβεία
στην Αθήνα και το υπουργείο Πολιτισμού
για τον περιορισμό της παράνομης διακί-
νησης των πολιτιστικών αγαθών, καθώς
και για τη β’ φάση του προγράμματος συ-
νεργασίας των τριών εταίρων για τις επι-
πτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην πο-
λιτιστική κληρονομιά.

Η Λίνα Μενδώνη
στην G7 Πολιτισμού

Υπουργός Πολιτισμού της Βραζιλίας 
Μάργκαρετ Μενέζες, Λίνα Μενδω ́νη

Λίνα Μενδω ́νη, υπουργο ́ς Πολιτισμού
της Ιταλίας Αλεσάντρο Τζιούλι

Υφυπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ 
Λι Σάτερφιλντ, Λι ́να Μενδω ́νη

Η Ελληνίδα υπουργός ήταν επίσημη προσκεκλημένη 
και είχε διμερείς συναντήσεις με τους ομολόγους της, 
ενώ συμμετείχε με ομιλία της στην ειδική συνεδρίαση 

με θέμα «Ο ρόλος του Πολιτισμού στη βιώσιμη 
ανάπτυξη της Αφρικής και του κόσμου»

Συναυλία μνήμης στο Ηρώδειο για τα 50 χρόνια από τη μαύρη επέτειο της Κύπρου
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε το

βράδυ της Τετάρτης, 18 Σεπτεμβρίου, στο κατά-
μεστο από κόσμο Ηρώδειο η μεγαλειώδης αντι-
κατοχική συναυλία μνήμης για τα 50 χρόνια από
τη μαύρη επέτειο της εισβολής με τίτλο «Λαλώ
σου ’πόψε λευτεριά!  Οι καμπάνες θα ηχήσουν
και πάλι», την οποία συνδιοργάνωσαν η Ιερά
Αρχιεπισκοπή Κύπρου, η Ομοσπονδία Κυπρια-
κών Οργανώσεων Ελλάδος (ΟΚΟΕ), η ΠΟΕ ΥΠ-
ΠΟ και το Ίδρυμα «Δεν Λησμονώ - Γεώργιος
Καραμάνος».

Ανάμεσά τους ο πρόεδρος της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, ο αρχιεπίσκο-
πος πάσης Ελλάδος Ιερώνυμος, ο σεβασμιότα-
τος αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος, ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς αλλά και εκ-
πρόσωποι των ελληνικών κομμάτων, όπως και
σύσσωμη η πολιτική ηγεσία της Κύπρου. Ο Γρη-
γόρης Βαλτινός, η Μαρία Φαραντούρη, ο Παντε-
λής Θαλασσινός, ο Μανώλης Μητσιάς και πλή-
θος καταξιωμένων μουσικών τίμησαν την εκδή-
λωση, βάζοντας την καλλιτεχνική τους πινελιά.
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ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Ο Βύρωνας εκπέμπει φως...»
Μ

οναδική και άκρως συγκινητική ήταν η
επετειακή συναυλία για τα 100 χρόνια
Βύρωνα που έγινε σε συνεργασία με τον

Δήμο Βύρωνα και την Περιφέρεια Αττικής στο
κατάμεστο, εμβληματικό Θέατρο Βράχων «Μελί-
να Μερκούρη».

Η εκατονταετής ιστορία του μαρτυρικού δή-
μου, που έγινε συνώνυμο της προσφυγιάς και του

αγώνα αντίστασης κατά της να-
ζιστικής κατοχής, πέρασε
μπροστά από τα μάτια των θεα-
τών μέσα από την αφήγηση ενός
κοριτσιού και ενός αγοριού γυ-
μνασίου στα μικρόφωνα της
σκηνής. Κάθε γεγονός και ένα
ιστορικό τοπόσημο, κάθε μαρ-
τυρία και ένας βουβός πόνος για

όλα αυτά που έχουν συμβεί αλλά έχουν κρατήσει
όρθιο τον Δήμο Βύρωνα. Μετά την αφήγηση τη
σκυτάλη έπαιρναν οι καταξιωμένοι καλλιτέχνες,
οι οποίοι έδιναν τον καλύτερο εαυτό τους με τις
υπέροχες φωνές τους. Παντελής Θαλασσινός,
Μανώλης Μητσιάς, Βασίλης Σκουλάς, Βαγγέλης
Κορακάκης και άλλοι σημαντικοί καλλιτέχνες
έγιναν ένα με το κοινό δημιουργώντας μια μαγική
ατμόσφαιρα.

Γέννημα θρέμμα αλλά και ο άνθρωπος που συ-
νέδεσε περισσότερο από οποιονδήποτε άλλον τη
ζωή του και την πολιτική του καριέρα με τον Βύ-
ρωνα δεν είναι άλλος από τον περιφερειάρχη Ατ-
τικής Νίκο Χαρδαλιά. 

Την Κυριακή το βράδυ ήταν εκεί από νωρίς μα-
ζί με τη σύζυγό του να καλωσορίζει τον κόσμο

που ήθελε να τον αγκαλιάσει, να τον φιλήσει και
να του πει πως τον καμαρώνει στα νέα του καθή-
κοντα. Ο ίδιος, χαρούμενος και ταυτόχρονα συγ-
κινημένος, ήταν απίστευτα θερμός στην επαφή
του με τους συντοπίτες του, με τους ανθρώπους
εκείνους που ποτέ δεν σταμάτησε να αγαπά και
να στηρίζει.

Η συγκίνησή του
Τα παιδικά χρόνια, οι πρώτες αγάπες, τα μεγά-

λα όνειρα, η ανάληψη της δημαρχίας του Βύρωνα
και η παραμονή του σε αυτήν επί 12 έτη είναι μια
ζωή ολόκληρη, με την επετειακή συναυλία να
επισφραγίζει αυτό τον μεγάλο δεσμό ανθρώπου
και τόπου.

«Είναι μια ξεχωριστή βραδιά, δεν είναι μόνο τα
100 χρόνια που γιορτάζουμε! Είμαστε συγκινημέ-
νοι με τον δήμαρχο Βύρωνα γιατί είναι η γειτονιά
μας, η γειτονιά που γεννηθήκαμε, μεγαλώσαμε,
παίξαμε, ερωτευτήκαμε, κάναμε τα πρώτα μας
βήματα, μάθαμε να είμαστε χρήσιμοι στην κοινω-
νία. Ο Βύρωνας σήμερα γιορτάζει σε μια ξεχωρι-
στή εκδήλωση», δήλωσε χαρακτηριστικά ο Νίκος
Χαρδαλιάς και συμπλήρωσε: «Ο Βύρωνας εκπέμ-
πει φως και όσοι τον αγαπάμε θα συνεργαζόμα-
στε στενά για να τον κάνουμε καλύτερο».

Καθισμένος δίπλα στον δήμαρχο της πόλης
Αλέξη Σωτηρόπουλο και μη παίρνοντας τα μάτια
του από τη σκηνή, ο περιφερειάρχης Αττικής κατά
το μεγαλύτερο μέρος της συναυλίας ήταν εμφα-
νώς δακρυσμένος, ενώ φαινόταν ότι ζούσε την
κάθε στιγμή. 

To «Παρών» στην εκδήλωση μέσω επιστολής
έδωσε και η Bυρωνιώτισσα, μικρασιατικής κατα-
γωγής, βυζαντινολόγος και ιστορικός Ελένη Γλύ-
κατζη- Αρβελέρ, ενώ την επετειακή συναυλία τί-
μησαν με την παρουσία τους ο υφυπουργός Εσω-
τερικών Βασίλης Σπανάκης, η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου, ο
πρώην υπουργός Εθνικής Άμυνας και βουλευτής
ΣΥΡΙΖΑ Ευάγγελος Αποστολάκης και ο βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ Παύλος Χρηστίδης.

Μαζί με τον Νίκο Χαρδαλιά και τη γυναίκα του
Γιώτα κάθισαν οι στενοί του συνεργάτες στην πε-
ριφέρεια, ο εκτελεστικός γραμματέας Γιάννης
Σελίμης, η ειδική γραμματέας Έλενα Ράπτη και η
γενική διευθύντρια της Νέας Μητροπολιτικής Ατ-
τικής Έφη Φιλιοπούλου. 

Μεγάλη επετειακή συναυλία έγινε την Κυριακή στο Θέατρο
Βράχων για τα 100 χρόνια Βύρωνα - «Όσοι αγαπάμε 

την πόλη μας θα συνεργαζόμαστε στενά για να τον κάνουμε
καλύτερο», είπε ο περιφερειάρχης Αττικής 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Citronne: 
Ωδή 

στην Τέχνη

Σ
το μεγαλύτερο ετήσιο εικαστικό γε-
γονός του φθινοπώρου «Art Athina
2024», η γκαλερί «Citronne» υπο-

δέχτηκε το φιλότεχνο κοινό στη νέα εντυ-
πωσιακή έκθεση με τη σύμπραξη επτά
σημαντικών Ελλήνων δημιουργών.
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Κατερίνα
Κόσκινα, 
Δημήτρης
Παπαϊωάννου,
Τατιάνα 
Σπινάρη

Τατιάνα Σπινάρη, Νίκη Κεραμέως Κατερίνα Κατόπη, Μιμίκα Κολοτούρα
Μαρία Παπαθανασίου-Αρώνες, 

Σταματία Δημητρακοπούλου, Ερρίκος Αρώνες

Φίλιππος Τσαγκρίδης Νινέτα Βαφειά, Άννα Χατζηνάσιου Αγάπη Πολίτη Μάγδα Μπαλτογιάννη Τιτίνα Πατέρα

Νότης και Δόμνα Μπερνίτσα Τατιάνα Σπινάρη, Sudha Iliades Ζαν Ζακ & Μαρία Κλάους
Θοδωρής Θεοδωρίδης, Κωνσταντίνα Μιχαήλ,
Βαρβάρα Λιακουνάκου, Άλεξ Κασσανδρινός



O
καρκίνος του προστάτη είναι η πιο συ-
χνή κακοήθης νόσος των ανδρών και
ενώ σε πολλές περιπτώσεις είναι βρα-

δέως εξελισσόμενος, η καθυστέρηση στη διά-
γνωσή του μπορεί να αποβεί μοιραία. Το Παγκό-
σμιο Παρατηρητήριο Καρκίνου (GCO) εκτιμά ότι
στην Ελλάδα αναφέρονται κάθε χρόνο περισσό-
τερα από 7.000 νέα περιστατικά, τα οποία αντι-
στοιχούν στο 19,2% όλων των νέων διαγνώσεων
καρκίνου στους άνδρες. Κάθε χρόνο καταγρά-
φονται επίσης στη χώρα μας περισσότεροι από
1.900 θάνατοι από τη νόσο, γεγονός που καθιστά
τον καρκίνο του προστάτη πέμπτη συχνότερη αι-
τία θανάτου από καρκίνο και στα δύο φύλα. Τα
στοιχεία αυτά σημαίνουν ότι κατά μέσο όρο 19
άνδρες μαθαίνουν καθημερινά ότι έχουν καρκί-
νο του προστάτη στη χώρα μας.

«Ο καρκίνος του προστάτη έχει υψηλό ποσο-
στό ιάσεως όταν γίνει αντιληπτός σε αρχικά στά-
δια. Όταν είναι τοπικός, η πρόγνωσή του είναι
εξαιρετική. Δυστυχώς όμως τα περιστατικά με
προχωρημένη νόσο αυξάνονται γιατί πολλοί άν-
δρες δεν ελέγχονται προληπτικά», αναφέρει ο
χειρουργός - ουρολόγος, δρ Ηρακλής Πούλιας.

Υπολογίζεται ότι τουλάχιστον το 70% των αν-
δρών ηλικίας 70 ετών φέρει καρκινικά κύτταρα
στον προστάτη, ακόμα και αν δεν έχει διαγνω-
στεί με τη νόσο. Η μέση ηλικία της διάγνωσης
του καρκίνου του προστάτη είναι τα 67 έτη, ενώ
οι διαγνώσεις στις ηλικίες κάτω των 50 ετών εί-
ναι σπάνιες. Στην πραγματικότητα από τη νόσο

πάσχει 1 στους 456 άνδρες κάτω των 50 ετών, 1
στους 54 στις ηλικίες 50-59 ετών και 1 στους 11
στις ηλικίες 70 ετών και πάνω. Ο ρόλος του οι-
κογενειακού ιστορικού επίσης είναι πολύ ση-
μαντικός.

«Παράγοντες με λιγότερο σαφή ρόλο στον
κίνδυνο ανάπτυξης καρκίνου του προστάτη εί-
ναι η διατροφή (ιδίως η υπερκατανάλωση γαλα-
κτοκομικών προϊόντων), η παχυσαρκία (φαίνε-
ται να αυξάνει τον κίνδυνο αναπτύξεως επιθετι-
κού καρκίνου του προστάτη), το κάπνισμα και η
έκθεση σε ορισμένα χημικά», συμπληρώνει ο κ.
Πούλιας.

Το πρόβλημα είναι ότι ο καρκίνος του προστά-
τη στα αρχικά του στάδια συνήθως δεν προκαλεί
συμπτώματα. Σε μερικές περιπτώσεις μπορεί να
υπάρξει κάποια δυσκολία στην ούρηση (πχ, αρ-
γή ή αδύναμη εκροή ούρων ή συχνουρία ειδικά
τη νύχτα) ή αίμα στα ούρα ή στο σπέρμα. Τα συμ-
πτώματα αυτά όμως εκδηλώνονται πολύ πιο συ-
χνά σε άνδρες με προχωρημένο καρκίνο προ-
στάτη.
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Η σημασία του ελέγχου
Επειδή λοιπόν ο καρκίνος του προστάτη στα αρχικά

στάδιά του δεν προκαλεί συμπτώματα, ο μόνος τρό-
πος για να διαγνωστεί νωρίς είναι να γίνεται προλη-
πτικά μέτρηση του ειδικού προστατικού αντιγόνου
(PSA) στο αίμα. Το αντιγόνο αυτό είναι μια πρωτεΐνη
που αυξάνεται όταν διογκωθεί για οποιονδήποτε λό-
γο ο προστάτης (όχι μόνο στον καρκίνο). Ανάλογα με
τα επίπεδά του τίθεται και η υπόνοια για προστατικό
καρκίνο. Η ACS συνιστά η μέτρηση του PSA να αρχί-
ζει στην ηλικία των 50 ετών στους άνδρες με μέτριο
κίνδυνο για καρκίνο του προστάτη, σε ηλικία 45 ετών
στους άνδρες με υψηλό κίνδυνο, επειδή έχουν έναν
πρώτου βαθμού συγγενή (πατέρα ή αδελφό) που δια-
γνώστηκε με τη νόσο σε πρώιμη ηλικία (κάτω από 65
ετών). Σε ηλικία 40 ετών στους άνδρες πολύ υψηλού
κινδύνου επειδή έχουν δύο ή περισσότερους συγγε-
νείς πρώτου βαθμού που διαγνώστηκαν σε πρώιμη
ηλικία.

«Ο προληπτικός έλεγχος μπορεί να αποκαλύψει
καρκινικούς όγκους που άλλοτε χρειάζονται θερα-
πεία και άλλοτε απλή παρακολούθηση. Μπορεί να
αποδειχθεί σωτήριος όταν γίνονται προσεκτικά η
επαλήθευση του καρκίνου και η επιλογή των ασθε-
νών που θα κάνουν θεραπεία ή θα αρκεστούν σε
ενεργητική παρακολούθηση. Οι θεραπευτικές επι-
λογές για τους καρκινικούς όγκους προστάτη που
χρειάζονται αντιμετώπιση είναι πολλές και αυξάνον-
ται διαρκώς», υπογραμμίζει ο δρ Πούλιας. 

Δρ Ηρακλής Πούλιας, 
χειρουργός - ουρολόγος 

Η μέση ηλικία της διάγνωσης 
είναι τα 67 έτη, ενώ οι διαγνώσεις
στις ηλικίες κάτω 
των 50 ετών είναι σπάνιες

Καρκίνος
του προστάτη 
και πρόληψη

Καρκίνος
του προστάτη 
και πρόληψη

Καρκίνος
του προστάτη 
και πρόληψη

Καρκίνος
του προστάτη 
και πρόληψη



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς τα πράγματα εί-
ναι αρκετά ευχάριστα σήμερα. Ίσως
βρείτε λύσεις για τις καταστάσεις που
σας αφορούν ή θα κάνετε μια έντονη
αλλαγή που θα ευνοήσει τα επαγγελ-
ματικά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους τα οικονομικά
σήμερα θα σας ευνοήσουν αρκετά και
σίγουρα θα υπάρξουν καλές προοπτι-
κές σε ταξίδια και μετακινήσεις. Καλά
νέα από άτομα που βρίσκονται μακριά
σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους η υπερβολή
σήμερα θα σας δημιουργήσει έναν έν-
τονο ανταγωνισμό με τους άλλους. Τις
επόμενες δύο μέρες θα σας απασχο-
λήσουν τα οικονομικά σας και θα ψά-
ξετε λύσεις σε αυτό τον τομέα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Το απόγευμα η Σελήνη περνά στο δικό
σας ζώδιο. Είναι η φυσική της θέση και
εσείς νιώθετε πολύ καλύτερα. Η επικοι-
νωνία σας γίνεται έντονη και έχετε πολ-
λές ιδέες που θα υλοποιηθούν.   

Λέων
(23/7-22/8)
Καλή μέρα για να κάνετε κάποιες αλλα-
γές στα επαγγελματικά σας αλλά και να
φροντίσετε τα εισοδήματά σας. Είναι
επίσης μια μέρα που θα σας δημιουρ-
γηθεί η επιθυμία να επικοινωνήσετε με
πρόσωπο από το παρελθόν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Κοινωνικοί και λαμπεροί είστε σήμε-
ρα, ενώ θα μπορέσετε με ευκολία να
βάλετε σε σειρά κάποιες υποθέσεις
σας που μάλλον σας είχαν κουράσει
κατά το παρελθόν.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Εσείς οι Ζυγοί θα έχετε μια έντονη
ανησυχία για τα προσωπικά σας θέ-
ματα, ενώ κάποιες υποθέσεις σας θα
εξελιχθούν πολύ καλά λόγω των ξαφ-
νικών νέων δεδομένων που θα πα-
ρουσιαστούν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Κοινωνικοί θα είστε σήμερα με καλές
προοπτικές για νέες φιλικές γνωριμίες.
Ίσως μάλιστα να κάνετε ένα σύντομο
ταξίδι, όπου θα αποκομίσετε κάτι πολύ
σημαντικό.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι επαγγελματι-
κές σας δραστηριότητες μπορεί να σας
κουράσουν σήμερα, όπως επίσης και
κάποια πρόσωπα από το φιλικό σας
περιβάλλον. Εσείς που έχετε γεννηθεί
16 και 17 Δεκεμβρίου θα έχετε μια κα-
λή ευκαιρία και ευχάριστες ειδήσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους θα υπάρξει
σήμερα μια επαγγελματική ή συναι-
σθηματική δυσκολία, όπου μπορεί να
ακολουθήσουν εντάσεις και σπάσιμο
σχέσεων. Μην κάνετε βεβιασμένες κι-
νήσεις για να απαλλαγείτε από πρόσω-
πα που σας εκνευρίζουν, δεν θα κερδί-
σετε απολύτως τίποτα.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους οι καταστά-
σεις είναι θετικές για τα επαγγελματι-
κά σας. Φροντίστε να πάρετε τη γνώμη
κάποιων δικών σας προσώπων που
μπορούν να σας βοηθήσουν με τον κα-
λύτερο τρόπο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια πολύ καλή στιγμή να απαλ-
λαγείτε από τους τοξικούς ανθρώ-
πους που αυτή την περίοδο πληθαί-
νουν συνέχεια και σας έχουν ρίξει
την ψυχολογία. Αντιδράστε και μην
κάνετε για ακόμη μια φορά το θύμα.
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Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιο των Διδύμων έως τις
17.50, ενώ μετά περνά στο ζώδιο του Καρκίνου. Η
αλλαγή αυτή θα μας κάνει περισσότερο

συναισθηματικούς και κολλημένους με καταστάσεις από
το παρελθόν. Το βράδυ θα υπάρξει η τάση για
διασκέδαση και ανταλλαγή πληροφοριών.


